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1. ELŐSZÓ 
 

Ez a tananyag a 2020-1-HU01-KA204-078736 számú, “Mondj nemet a bullyingra” című 
projekt keretében készült, az Európai Unió Erasmus+ Stratégiai Partnerségek 
programja támogatásával.  Az ifjúsági munkanélküliség szintjének csökkentése és 
hatásának enyhítése fontos szerepet játszik az Európai Unió céljai között. 

 

A bullying, cyberbullying, bully kifejezéseknek nincs jó megfelelőjük a magyar 
nyelvben. Hogy elkerüljük az angol szavak sokszor zavaró, használatát, zaklatásnak, 
online zaklatásnak, zaklatónak fordítjuk ezeket. Ilyen esetekben a zaklatás 
jellemzői: ismételt, hosszabb időn át elkövetett, szándékos és tudatos bántalmazó 
tevékenység, ami az elkövető, azaz a zaklató és az áldozat közötti hatalmi viszonyok 
kiegyensúlyozatlanságára épül. Offline, azaz a való világban megvalósuló formáját 
nevezzük zaklatásnak, az online térben elkövetett online zaklatásnak vagy 
cyberbullyingnak. 

 

A NEET fiatalok, rövidebb-hosszabb időn át nem érintkeznek az oktatási és munkaügyi 
rendszerrel, és általában a formális szervezetek világával. Az őket támogató 
programok gyakran módszereik, helyszíneik és olykor a segítők attitűdjei miatt nem 
megfelelőek számukra. Ezért a fiatalok e speciális csoportjának szükségleteire 
válaszoló segítői, felnőttképzési módszerek szükségesek az online és offline zaklatás 
megelőzésére és hatásainak enyhítésére.  

 

A fiatalokat különösen veszélyezteti az zaklatás (bullying) minden formája. Vannak 
olyan kockázati tényezők, amelyek fokozzák annak valószínűségét, hogy egyesek 
áldozattá váljanak (az elkövetők gyakran maguk is áldozatok). A társadalmi 
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kirekesztés által sújtott, alacsony iskolai végzettségű csoportok, valamint az 
átlagostól eltérő testi adottságokkal rendelkező személyek veszélyeztetettebbek, 
mint szerencsésebb társaik. Ráadásul, az offline zaklatás, az agresszió és erőszak 
(bullying) gyakran együtt jár az online zaklatással is.   

Rendszeres elfoglaltság (munka vagy tanulás)  híján a NEET fiatalok több időt 
töltenek online és így nagyobb a valószínűsége, hogy a zaklatás (bullying), vagy az 
emberkereskedelem és a szexuális kizsákmányolás áldozatává válnak. 

 

A projekt fő célja a zaklatás (bullying) megelőzése és előfordulásának csökkentése a 
NEET fiatalok körében a partnerséget alkotó öt európai országban. Ehhez 
felnőttképzési és más oktatási szakembereknek, szociális munkásoknak, és minden 
olyan szakembernek, akik munkájuk során kapcsolatba kerülnek a NEET fiatalokkal 
(együttesen segítőknek nevezzük őket) kifejlesztettünk egy  olyan eszközkészletet 
fejlesztettünk ki, amely segíti őket a jelenség felismerésében, a zaklatásban 
(bullyingban) érintett szereplők támogatásában, az elkövetők magatartási mintáinak 
megváltoztatásában, valamint  a passzív tanúk cselekvésre késztetésében.  

Az európai országok többségében nincs önálló elkülönült intézményrendszer a NEET 
fiatalok társadalmi integrációjára. Ezért használjuk a “segítő” kifejezést mindazon 
szakemberek jelölésére, akik kapcsolatba kerülnek velük. Ők a következők lehetnek: 

 

➢ a gyermekvédelemben dolgozó szakemberek, mint a gondozók, a szociális 
munkások, a gyermekvédelmi gyámok, a pártfogó felügyelők stb.; 

➢ a gyámhivatal munkatársai; 
➢ az egészségügyben dolgozók: ápolók, háziorvosok, védőnők, szakorvosok stb.; 
➢ az iskolán kívül a fiatalokkal kapcsolatba kerülő tanárok, például óvodában, 

fiatal szülőkkel Biztos Kezdet Gyerekházakban, vagy bölcsődékben, stb.; 
➢ munkaügyi tanácsadók (a munkaügyi szervezet munkatársai; 
➢ drogprevenciós programok munkatársai és más függőségekkel foglalkozó 

szervezetek képviselői); 
➢ hátrányos helyzetű embereket támogató nonprofit szervezetek munkatársai; 
➢ ifjúsági tanácsadók. 
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2. A NEET FIATALOK 
2.1. EURÓPAI ÖSSZEFÜGGÉSEK 
 

A NEET rövidítés az angol Not in Education, 
Employment, or Training szavak rövidítéséből 
származik. Ez a fogalom azokra a munkanélküli 
(munkanélküli és munkát kereső vagy a munkaerő-
piaci szolgáltatásoknál nem regisztrált) 
személyekre vonatkozik, akik nem dolgoznak és 
nem vesznek részt iskolai vagy munkához 
kapcsolódó képzésben. 

Az EURPFOUND szerint "a NEET fogalom célja a fiatalok kiszolgáltatott helyzetének 
szélesebb jobb megértése és problémás helyzetük jobb nyomon követése annak 
érdekében, hogy javítsák a munkaerőpiachoz való hozzáférésüket. (...) A NEET-
fogalmat 2010 óta széles körben használják az EU tagállamaiban a 
foglalkoztathatóság, az oktatás, a képzés és a társadalmi befogadás területén az 
ifjúságorientált politikák mutatójaként". 

A célcsoport érdekében indított legfontosabb uniós szintű programok és 
kezdeményezések a következők: "Mozgásban az ifjúság kiemelt kezdeményezés 
(2010), Ifjúsági foglalkoztatási csomag (2012), "Ifjúsági garancia kezdeményezés 
(2013), Ifjúsági foglalkoztatási kezdeményezés (2013), Befektetés az európai 
ifjúságba (2016), EU ifjúsági stratégia (2018), Ifjúsági foglalkoztatási támogatás 
(2020). "A szociális jogok európai pillérének cselekvési terve, amelyet az Európai 
Bizottság 2021 márciusában javasolt, és amelyet a 2021. májusi portói szociális 
csúcstalálkozón tett nyilatkozat követett, új, ambiciózus célokat vezetett be a 
fiatalok számára, például a NEET-ek arányának 12,6%-ról (2019) 2030-ra 9%-ra 
történő csökkentését."1 

 

 

1 https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 
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2.2. KIK ŐK? 
 

A probléma társadalmi fontossága miatt a nagy nemzetközi kutatóintézetek, mint az 
OECD, az Eurostat és az ILO, statisztikai adatokat gyűjtenek és különböző, a NEET 
fiatalok összetételéről és jellemzőiről szóló elemzéseket készítenek, azonban e 
csoport meghatározására kissé eltérő definíciókat adnak. 

 

Az OECD szerint: “Ez az indikátor azon fiatalok arányát jelzi, akik nem 
foglalkoztatottak és nem vesznek részt oktatásban és képzésben (NEET) a megfelelő 
korcsoport létszámának arányában – nemenkénti bontásban. Azok számítanak 
oktatásban résztvevőknek, akik ezt teljes- vagy részidős formában teszik, de nem 
tartoznak ide azok a fiatalok, akik nem-formális, vagy nagyon rövid ideig tartó képzés 
résztvevői. Az OECD és az ILO irányelve szerint azok számítanak foglalkoztatottnak, 
akik a kutatás referencia hetén legalább egy órát fizetett munkával töltöttek, vagy 
csak ideiglenesen voltak távol az ilyen munkától. Ezért a NEET fiatalok vagy 
munkanélküliek, vagy inaktívak és nem vesznek részt oktatásban vagy képzésben. 
Azon fiatalok esetében, akik nem foglalkoztatottak és nem is vesznek részt 
oktatásban vagy képzésben nagy a társadalmi kirekesztődés kockázata – hiszen 
jövedelmük a szegénységi küszöb alatti és hiányoznak a gazdasági helyzetük 
javításához szükséges készségeik.” A korcsoport itt a 15-29 éves fiatalokat fedi. 

 

Az ILO a következő meghatározást adja: A NEET arány a nem foglalkoztatott és 
oktatásban vagy képzésben sem résztvevő fiatalok számát jelöli a teljes fiatal 
népességhez képest, százalékos formában. “A nem foglalkoztatott és oktatásban és 
képzésben sem résztvevő fiatalok aránya ezért a munkaerőpiacra potenciálisan 
belépő fiatalokkal kapcsolatban átfogóbb mérőszámot nyújt, mint az ifjúsági 
munkanélküliség, mert azokat a fiatalokat is magában foglalja, akik nem 
foglalkoztatottak és nem is vesznek részt oktatásban vagy képzésben.” Az ILO e 
csoportba a 15-24 éveseket sorolja.   

 

A NEET fiatalok csoportja különféle tapasztalatokkal rendelkező személyeket fed: 
lehetnek frissen végzett, munkát kereső diplomások, az iskolai oktatásból 
lemorzsolódó fiatalok és olyanok, akik családi gondozási kötelezettségeket vállalnak 
magukra. Az EUROSTAT glosszáriuma szerint: “A nem foglalkoztatott és oktatásban 
és képzésben sem résztvevő, az alkalmazott rövidítés szerint NEET fiatalok 
indikátora a népesség meghatározott korcsoportjának azon százalékát jelöli, nemek 
szerinti bontásban, akik nem foglalkoztatottak és nem is vesznek részt további 
oktatásban vagy képzésben. 

Az indikátor számlálója az alábbi két feltételt teljesítő személyekre utal: 

• nem foglalkoztatottak (munkanélküliek vagy a Nemzetközi Munkaügyi 
Szervezet meghatározása szerint inaktívak); 

• nem vettek részt formális vagy nem-formális oktatásban és képzésben az 
adatfelvételt megelőző négy hétben. 
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A csoport a teljes népesség ugyanazon életkori csoportba tartozó és nemű tagjaiból 
áll, kivéve azokat, akik nem válaszoltak a ‘részvétel rendszeres (formális) oktatásban 
és képzésben’ kérdésre.”  Az EUROSTAT statisztikáiban az életkor 20-34 év. 

 

Az EUROSTAT munkaerő felvételének adatai szerint 2021-ben 2021-ben az EU-ban a 
15-29 évesek 13,1 %-a nem volt sem foglalkoztatott, sem oktatásban vagy képzésben 
nem vett részt. Az EU-ban a 15-29 évesek között a NEET fiatalok aránya 5,5 %-tól az 
olaszországi 23,1 %-ig terjedt. 

 

2. ábra: A fiatalok foglalkoztatottsága, oktatásban és képzésben részvétele életkori 
csoportok szerint, EU, 2020.  

Az adatok életkori csoportok szerinti elemzése azt mutatja, hogy az idő múlásával, 
csak részben a kötelező iskolai oktatás hossza miatt, a NEET fiatalok aránya 
növekszik. 
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3. ábra: A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(20-34 éves), nemek szerint, 2020  

 

Jelmagyarázat:  

férfi 

nő 

 

Az ábra jelzi, hogy az érintettek neme fontos szerepet játszik a NEET-té válásban, 
mivel a fiatal nőknek minden európai országban nagyobb esélyük van arra, hogy kívül 
rekedjenek a munkaerőpiacon és megfosztassanak az oktatásban és képzésben való 
részvételtől, mint a fiatal férfiaknak (fiatal nők 21,5 %-a, a fiatal férfiak 13,8 %-a). 

Ez a nemek közötti eltérés több tényezővel magyarázható: a családon belüli 
hagyományos munkamegosztás szerint a férfiak a kenyérkeresők és a nők látják el a 
gyermekek és más családtagok gondozását; a munkaadók vonakodnak fiatal nőket 
alkalmazni; nehéz a szakmai karrier és az anyai szerep összehangolása, stb. 

  

 

 

4. ábra: A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(20-34 éves) gazdasági aktivitása (%), 2020 

 

 Jelmagyarázat:  

 nem foglalkoztatott (a munkaerőpiacon kívüli) 

 munkanélküli 
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Forrás:  

 

A gazdasági aktivitást tekintve a nem foglalkoztatott (a munkaerőpiacon kívüli, 
NEET) fiatalok aránya magasabb, mint a munkanélkülieké, vagyis azoké, akik aktív 
munkakeresők. 

 

5. ábra: A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(20-34 éves) gazdasági aktivitása nemek szerint, 2020 

Forrás:  

Az adatok ismét a nemek közötti eltéréseket jelzik, mivel több fiatal férfi 
munkanélküli és álláskereső és kevesebb van a munkaerőpiacon kívül, mint a nők 
esetében.  

 

 

6. ábra: A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(20-34 éves) iskolai végzettség szerint, 2020 

Jelmagyarázat 

 Óvoda, általános iskola alsó és felső tagozat (ISCED 2011 0-2. szint) 

 Középfokú oktatás (ISCED 3-4. szint) 

 Felsőoktatás (ISCED 5-8. szint) 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/6/67/NEETs_ET2021.xlsx
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/6/67/NEETs_ET2021.xlsx
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Forrás:  

 

Az adatok ismét a nemek közötti eltéréseket jelzik, mivel több fiatal férfi 
munkanélküli és álláskereső és kevesebb van a munkaerőpiacon kívül, mint a nők 
esetében.  

 

Az alacsony iskolai végzettségű fiataloknak jóval nagyobb esélyük van a 
munkaerőpiacon kívül rekedésre, mint a közép- vagy felsőfokú végzettségűeknek.  

 

   

  

 

7. ábra:  A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(20-34 éves) az urbanizáltság mértéke szerint, 2020 

 

Jelmagyarázat 

 Kisebb városok és agglomerációs övezetek 

 Nagyvárosok 

 Vidék,falusias terület 

 

Forrás:  

 

 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/6/67/NEETs_ET2021.xlsx
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/images/6/67/NEETs_ET2021.xlsx
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A NEET fiatalok lakóhelye leggyakrabban falusias terület, és a legritkábban 
nagyváros. 

 

 

 

 

8. ábra: A nem foglalkoztatott és oktatásban és képzésben sem résztvevő fiatalok 
(15-29 éves) munkavállalási szándék szerint, %, 2020 

  

Jelmagyarázat 

 akar dolgozni 

 nem akar dolgozni 

 

 



 

16 

Forrás: 
http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=yth_empl_150&lang=en
g, utolsó megtekintés 2022. augusztus 5. 

 

Az európai országok többségében – Bulgária, Románia, Szlovákia és Törökország 
kivételével – ezek a fiatalok szeretnének munkát találni. 

Az EUROFOUND (European Foundation for the Improvement of Living and Working 
Conditions, Európai Alapítvány az Élet- és Munkakörülmények Javításáért) 2016-os 
kutatása megmutatta a NEET fiatalok csoportjának összetettségét és lehetővé tette 
kategóriák kialakítását. 

 

9. ábra: A NEET fiatalok sokfélesége 
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Adaptálva innen:  https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets, utoljára 
megtekintve: 2022. augusztus 5 

"E csoportok mindegyike veszélyeztetett és nem veszélyeztetett fiatalokból áll, akik 
akár önként, akár akaratlanul nem halmoznak fel emberi tőkét hivatalos csatornákon 
keresztül".    

A NEET fiatalok hét alcsoportjának megalkotásakor a munkaerőpiaci integráció 
lehetősége a legfőbb szempont. Az újra belépők és az átmenetileg munkanélküliek 
csoportja esetében a legvalószínűbb, hogy elhagyják a NEET státuszt, míg a tartós 
munkanélküliek a legsebezhetőbbek ebből a szempontból. A fogyatékos és tartósan 
beteg személyek, ha nem kapnak hatékony szociális támogatást, NEET fiatalokká 
válhatnak. Egy másik csoportba azok (főleg fiatal nők) tartoznak, akik rövid vagy 
hosszú távon családi gondozási feladatokat látnak el saját döntésük alapján, vagy a 
megfelelő szociális szolgáltatások (főképp ingyenes vagy olcsó gyermekgondozási 
szolgáltatások) hiánya miatt. Az úgynevezett egyéb csoport vegyes jellemzőkkel 
leírható személyekből áll, és azok tartoznak ide, akik önként hagyják el a 
munkaerőpiacot és a képzést (például az oktatás és a munka közötti átmenet 
helyzetében vannak). 

 A fentiekben említett kutatás eredményei és a NEET fiatalokkal dolgozó 
szakemberek tapasztalatai alapján a NEET státusszal kapcsolatos legfontosabb 
kockázati tényezők a következők: 

- korai iskolaelhagyás, különösen a lemorzsolódás, 
- alacsony iskolai végzettség, 
- szakma hiánya vagy olyan szakképzettség, ami nehezen hasznosítható a 

munkaerőpiacon, 
- alacsony iskolai végzettségű szülők, 
- szegény, olykor többgenerációs munkanélküli családokban nevelkedés, 
- szegényes életkörülmények,  
- elvált szülők, 
- állami gondoskodásból (intézeti létből) kikerülés, 
- fogyatékosság, 
- bevándorlói háttér, 
- távoli elmaradott, rossz közlekedési és munkalehetőséggel rendelkező 

területen lévő lakóhely, 
- fiatalon szülővé válás,  
- fiatalon egy családtag gondozási kötelezettsége, 
- a közpolitika elégtelen működése (elégtelen lehetőség a továbbképzés 

valamely formájába történő  bekapcsolódásra, az aktív munkaerőpiaci 
eszközök igénybe vételére irányuló ösztönzők hiánya stb.),   

- önbizalomhiány, 
- pszichés és/vagy mentális egészségi problémák, betegségek,  
- függőségek. 

 

A NEET fiatalok csoportja vegyes kategória és különféle alcsoportokat foglal 
magában. Egyeseknek, például a fiatal munkanélkülieknek, a betegeknek vagy a 
fogyatékos személyeknek, egyáltalán nincs, vagy csak csekély lehetőségük van arra, 
hogy változtassanak helyzetükön. Mások teljes mértékben ellenőrzésük alatt tartják 
helyzetüket, ők azok, akiket nem másirányú kötelezettségeik vagy 

https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets
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munkaképtelenségük akadályoz abban, hogy munkát keressenek vagy jelentkezzenek 
valamilyen képzésre, hanem saját elhatározásból teszik ezt, illetve azok is ide 
tartoznak, akik művészeti tevékenységet folytatnak vagy utaznak. 

 

A NEET fiatalok általában alacsony iskolai végzettséggel, szegénységgel és ártalmas, 
esetenként önsorsrontó viselkedési mintákkal, különösen motivációhiánnyal, 
jellemezhetők. Ezeket a fiatalokat veszélyezteti leginkább az elszegényedés és a 
társadalmi kirekesztődés kockázata. Gyakran frusztrálódtak az oktatási rendszerben, 
szocializációjuk nem támogatja a tanulás általi társadalmi mobilitást, sőt gyakran 
eltántorítja őket ettől, s így elérhetetlenné válnak a formális oktatás számára, 
beleértve a felnőttoktatást is.  Oktatási sikertelenségük gyakran a tanulási 
motivációjuk elvesztéséhez vezet és sokszor nincs a környezetükben olyan 
szerepmodell, aki megmutatná nekik a tanulás előnyeit. A társadalom szövetébe 
integrálódásuk nem csupán országuk fejlődéséhez járulna hozzá, hanem 
életminőségüket és a következő generációk jóllétét is javítaná. 

 

  



 

19 

2.3. FELHASZNÁLT IRODALOM 
Assmann, ML., Broschinski, S. Mapping Young NEETs Across Europe: Exploring the 
Institutional Configurations Promoting Youth Disengagement from Education and 
Employment. JAYS 4, 95–117 (2021). https://doi.org/10.1007/s43151-021-00040-w 

Carcillo, S., et al. (2015), “NEET Youth in the Aftermath of the Crisis: Challenges and 
Policies”, OECD Social, Employment and Migration Working Papers, No. 164, OECD 
Publishing, Paris, https://doi.org/10.1787/5js6363503f6-en. 

Eurofound (2012). NEETs young people not in employment, education or training: 
Characteristics, costs and policy responses in Europe, Luxembourg publications 
Office of the European Union. 
https://www.eurofound.europa.eu/publications/report/2012/ 

labour-market-social-policies/neets-young-people-not-in-employment-education-
or- training-characteristics-costs-and-policy 

Eurofound (2016), Exploring the diversity of NEETs, Publications Office of the 
European Union, Luxembourg. 
https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/ 
field_ef_document/ef1602en.pdf 

Eurofound (2021), Impact of COVID-19 on young people in the EU, Publications Office 
of the European Union, Luxembourg. Authors: Eszter Sándor, Valentina Patrini and 
Massimiliano Mascherini (Eurofound); Arnstein Aassve, Letizia Mencarini, Francesca 
Agosti and Teodora Maksimovic (Bocconi University) https://www.eurofound.europa. 
eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef20036en.pdf 

Eurofound. NEETS https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets 

Explanatory Memorandum to COM(2020)276 - Youth Employment Support: a Bridge to 
Jobs for the Next Generation 
https://www.eumonitor.eu/9353000/1/j4nvhdfdk3hydzq_ 
j9vvik7m1c3gyxp/vla0ekyw6cqi 

OECD (2016), “The NEET challenge: What can be done for jobless and disengaged 
youth?”, in Society at a Glance 2016: OECD Social Indicators, OECD Publishing, Paris, 
https://doi.org/10.1787/soc_glance-2016-4-en. 

  

  



 

20 

 

  

 

 

 

 

3. A ZAKLATÁS 
3.1. MI A ZAKLATÁS (BULLYING)?  
 

A zaklatás (bullying) az agresszív viselkedés, a bántalmazás (abuse) egyik formája.   

A fogalom legkorábbi meghatározása Dan Olweustól származik " a tanuló ... 
ismételten és hosszú időn keresztül negatív cselekedeteknek van kitéve egy vagy 
több másik tanuló részéről. A zaklatás olyan negatív cselekedet, amikor valaki 
szándékosan okoz vagy megpróbál okozni, hogy kellemetlenséget okozzon egy 
másiknak.”  3 Ezért ma is gyakran az iskolai zaklatásra szűkítik le a bullying fogalmát. 
A mi értelmezésünkben azonban a bullying magát a cselekedet jelenti, függetlenül 
attól, hogy mely korosztály mely helyszínen követi el. Fontos eleme a fogalomnak, 
hogy a zaklatás az áldozat és az elkövető közötti hatalmi egyensúlytalanságot 
tükrözi, amely a fizikai méret, az erő, az életkor vagy a társadalmi státusz alapján 
áll fenn.  

A különböző személyeket célzó alkalmi erőszakos cselekmények nem tekinthetők 
zaklatásnak. Az egyenlő felek közötti konfliktusok, a játékos verekedés, az egyszeri 
támadás, a barátok közötti veszekedés, az önvédelem nem tartozik a zaklatás 
fogalmába. 

 

3.2. A ZAKLATÁS (BULLYING) FORMÁI 
 

A zaklatásnak (bullyingnak) különféle csoportosításai ismertek a pszichológiai, a 
pedagógiai és a szociológiai irodalomban. 

 

A zaklatás (bullying) lehet közvetlen és közvetett.  

 

A Közvetlen zaklatás (bullying) az agresszió azon formája, amikor a bántalmazó nem 
rejti el identitását és tetteit az áldozat elől. 

 

3 Olweus, Dan (1978): Aggression in the schools: bullies and whipping boys. Washington, DC: Hemisphere Press 
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A közvetett zaklatás (bullying) mások bevonásával történik, például sértegetés vagy 
híresztelés.  Közvetett zaklatásnak (bullyingnak) számít a pletykaterjesztés, a 
kapcsolat szétrombolásával fenyegetődzés. Ennek az a kockázata, hogy ártanak az 
áldozat hírnevének vagy önértékelésének. Kutatások bizonyítják, hogy a férfiak 
(fiúk) gyakrabban folyamodnak a közvetlen zaklatás (bullying) különböző formáihoz, 
míg a nők (lányok) inkább közvetett zaklatást (bullyingot) követnek el. A zaklatás 
(bullying) ezen formájában az elkövető gyakran elrejti identitását. 

Az elkövetők használhatnak verbális és nonverbális eszközöket is, hogy kárt 
okozzanak egy másik személynek. A közvetlen verbális típus megjelenése a csúfolás, 
a megalázó beszólások, a gúnynév ragasztása a másikra, valakinek a kinézetével 
(testsúly, magasság) vagy más tulajdonságával, például az etnikai hovatartozásával, 
szexuális irányultságával, kultúrájával vagy vallásával sértegetés. A nonverbális 
zaklatás a grimaszolás, az áldozat mozgásának, viselkedésének eltúlzó utánzása, 
durva, sértő képek mutogatása az áldozatról. 

 

A kapcsolati zaklatás (bullying) a bántalmazás kevésbé nyilvánvaló formája, 
melynek során a bántalmazó nyilvánosan megszégyenít valakit, előidézi 
kiközösítését, hamis, kellemetlen vagy manipulált információkat terjeszt róla, vagy 
csak egyszerűen levegőnek nézi a másikat.  

Kutatások szerint a férfiak (fiúk) gyakrabban követnek el fizikai agressziót, míg a nők 
(lányok) verbálisat, például kapcsolati erőszak formájában. 

Szexuális zaklatásnak (bullyingnak) számít egy személy szexualitásán vagy társadalmi 
nemén (gender) alapuló zaklatás (bullying). 

Az elfogultságban gyökerező zaklatást (bullyingot) inkább egy marginalizált 
csoporthoz tartozás, mint egyéni jellemzők váltják ki.  

A zaklatás  (bullying) történhet offline és online. 

 

A legtöbb országban a zaklató magatartást az állam üldözi. Az önkormányzati 
források és egyes külföldi országok jogi szabályozása alapján a zaklatásnak három 
alapvető, jogi relevanciával bíró formája különböztethető meg: 

1.  az úgynevezett (munkahelyi) szexuális zaklatás 

2. az úgynevezett etnikai, faji alapú zaklatás 

3.  a konkrét személyes indítékkal történő mobbingot 
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23 

3.3. A BULLYING PSZICHOLÓGIAI JELLEMZŐI 
 

 

A bántalmazó viselkedésnek különféle okai vannak. Olweus a gyermekek esetében a 
zaklatás (bullying) elkövetésének négy fő okát különböztette meg. Ezek a 
következők: 

- az anyának a gyermek korai életszakaszában tanúsított rideg viselkedése;  
- tolerancia az agresszív viselkedéssel kapcsolatban, azaz a gyermek szülei 

nem állítanak határozott korlátokat az ilyen viselkedéssel kapcsolatban;  
- a gyermek testi fenyítése és erőszakos szülői érzelmi kitörések, valamint a 

gyermek temperamentuma (aktív, forrófejű).  
- Az okok közé tartozhatnak a szülői minták (otthoni bántalmazás, szülők 

közötti konfliktusok, a család diszfunkcionális működése), a kortárs csoport 
hatása és a társadalom működési zavarai is. 

 

A zaklatás (bullying) legfőbb szereplői 4 : 

- a kezdeményező (elkövető), 

- a célszemély (áldozat), 

- a szemlélők (tanúk). 

Az emberek többsége az idő múlásával, több szerepet is betölthet a zaklatás 
(bullying) során. Egyes esetekben közvetlen részesei a zaklatásnak (bullyingnak) mint 
elkövetők vagy áldozatok; máskor tanúi annak és támogató vagy védelmező szerepet 
töltenek be.  

Az elkövetők 

 A kezdeményezők (elkövetők) gyakorta azért viselkednek így, hogy 
elnyerjék mások elismerését és azáltal erősítsék a csoportban 
betöltött státuszukat, hogy gyöngítik az áldozatét. Olyan személyt 
pécézhetnek ki, aki etnikai hovatartozása, kulturális háttere, 
társadalmi-gazdasági helyzete, fogyatékossága, vallása, szexuális 

irányultsága vagy nemi identitása miatt “más”.  

Számos pszichológiai elemzés mutatja, hogy a zaklatás (bullying) magatartási és 
érzelmi igazodási problémákkal társul; az agresszivitás és az impulzivitás beleivódott 
az elkövetők személyiségébe. Dominanciára és hatalomra törnek és kevés empátiát 
mutatnak mások felé. Azonban egyes kutatások azt is felfedték, hogy sokszor 
nincsenek tudatában cselekedeteik következményeinek és az áldozatnak okozott 
szenvedésnek. Az ilyen magatartás gyakran a problematikus családi körülményekben 
gyökerezik, akár gyermekkorban, és a szocializációjuk során elsajátított mintákban. 

 A célszemélyek (áldozatok) szemmel láthatóan sebezhetők és elszigeteltek lehetnek 
a csoportjukban.  

 

4 https://www.stopbullying.gov/bullying/roles-kids-play, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

https://www.stopbullying.gov/bullying/roles-kids-play
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Az áldozatok 

Az áldozatok két típusa különböztethető meg:  

- a megengedő vagy passzív áldozatok  

- és a provokatívak vagy agresszívak. 

 

Lehetnek depressziósak, alacsony önértékelésűek, hajlamosak az 
öngyilkosságra és más negatív érzelmi válaszok adására, riadtak, 
frusztráltak és dühösek.    

Az áldozatok gyakran azt hiszik, hogy a zaklatás (bullying) az ő hibájuk, 
önmagukat okolják. 

 

Gyakran a következőket tapasztalják: 

- frusztráltság 

- düh 

- idegesség 

- szorongás 

- alacsony önértékelés 

- depresszió 

- különféle negatív érzelmi válaszok 

  

 

 

Szemlélők, tanúk 

Ha valaki szemlélő (tanú) és közvetlenül nem is vesz részt a zaklatásban 
(bullyingban), hozzájárulhat ehhez a viselkedéshez, mert azzal, ahogyan reagál, 
bátoríthatja vagy visszatarthatja azokat, akik zaklatnak másokat. 

 

A szemlélők fő típusai:  6 

- követők (támogatók) – nem kezdeményeznek, de aktív szerepet játszanak a 
zaklatásban (bullying); 

- segítők (előmozdítók) – nem támadják a célszemélyt, de pozitív visszajelzést 
adnak az elkövetőnek azáltal, hogy nevetnek és bátorító gesztusokat tesznek; 

- védelmezők – nem kedvelik a zaklatást (bullyingot) és próbálnak segíteni az 
áldozatnak úgy, hogy közbeavatkoznak, segítséget szereznek (biztonságos 
kommunikációval) vagy közvetlenül az áldozat védelmére kelnek; 
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- kívülállók – távol maradnak, nem foglalnak állást vagy beavatkoznak, de 
hagyják, hogy csendes jóváhagyásukkal folytatódjon a zaklatás (bullying).  

 

 

Egy másik csoportosítás szerint a tanúk lehetnek szemlélők és cselekvők. A szemlélő 
nem lép közbe, még akkor sem, ha nem ért egyet a történésekkel. Az ilyesfajta 
magatartásnak számos oka lehet, a leggyakoribb a megtorlástól vagy attól való 
félelem, hogy ő is célponttá válhat. A cselekvők próbálnak közbeavatkozni, 
megszakítani a cselekedetet, felszólalni. 

“Sok évtizedes pszichológiai kutatások mutatják, azok, akik szemtanúi annak, hogy 
mások bajban vannak, inkább akkor segítenek, ha ők az egyedüliek, akik megtehetik 
ezt. Ha a zaklatás (bullying) közönség előtt zajlik, nehezebb megállítani. 

Általában az emberek akkor hősiesebbek, ha valaki teljes egészében tőlük függ. 
Legyen a problematikus viselkedés a zaklatás (bullying), fizikai támadás, szexuális 
bántalmazás vagy faji alapú becsmérlés, minden ‘szemlélő’ azt keresi, hogyan 
válaszolnak mások – mielőtt bármit is mondana vagy tenne. Mivel a szemlélők azt 
látják, hogy a többi tanú is habozik, tudat alatt megpróbálják kitalálni, mi is lenne 
a “helyes” válasz, az idő telik, azt látják egymáson, hogy semmit sem tesznek, a 
tétlenség válik a normává és növekszik annak az esélye, hogy senki sem fog segíteni.”  

A szemlélők gyakran bűntudatot és tehetetlenséget éreznek amiatt, hogy nem 
avatkoztak közbe.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 https://www.bullyingfree.nz/about-bullying/who-is-involved/, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5.  

7  http://www.center4research.org/bullying-harms-victims-perpetrators-ages/, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 
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3.4. AZ ONLINE ZAKLATÁS JELLEMZŐI 
 

“Cyberbullying az információs és kommunikációs technológia segítségével, egy 
személy vagy egy csoport által szándékosan és ismétlődően megvalósuló 
rosszindulatú viselkedés, melynek célja mások bántása. " - írta Bill Belsey, a jelenség 
feltalálója.   

 

Egy olyan új, állandóan online generáció született, akik mindennapi életének ez az 
új technológia természetes része. Gyakorta ez azt jelenti, valós időben vannak online 
együtt az ismerőseikkel és néha nem is tudják elkülöníteni a valós (offline) életet az 
online jelenlétüktől. Ezért sokan érzéketlenné válnak egy gyorsan megírt kétséges 
üzenet hatása iránt, vagy megfeledkeznek egy durva poszt lehetséges 
következményéről. 

 

Bár az új információs és kommunikációs technológia új kapcsolatépítési vagy 
kapcsolatartási, különböző témákra vonatkozó információgyűjtési, tanulási, 
munkához kötődő megoldási lehetőséget kínál, de új kockázatokat is rejt. A 
mobiltelefonok, a számítógépek és más kommunikációs eszközök hasznos eszközök, 
de az agresszió hordozói is lehetnek.  

 

A tartalom önmagában is veszélyes és félrevezető lehet, ha a felhasználó nem járatos 
a keresésben, az ellenőrzésben és az információk közötti válogatásban; ha valakinek 
szövegértési nehézségei vannak a megfelelő iskolai végzettség hiánya miatt, vagy 
mert digitálisan írástudatlan. Az intelligencia ezen új összetevőjét digitális 
intelligenciának (digital intelligence, DQ) nevezik8.   E koncepció kiindulópontja, 
hogy a technológia (okostelefon, PC, tablet stb.) használatának képessége még nem 
elég a digitális világ kiaknázásához ‘(…) a digitális intelligenciát, egy sor olyan társas, 
emocionális és kognitív képesség alkotja, amelyek lehetővé teszik a megküzdést a 
digitális világ kihívásaival és az alkalmazkodást az új követelményekhez.  

 

 

 

 

8 Digital intelligence - new concept in context of future of school education. Jiří Dostál, Xiaojun Wang, William Steingartner, 

Prasart Nuangchalerm. p.6/3710, https://www.researchgate.net/ publication/321128357_digital_intelligence_-

_new_concept_in_context_of_future_of_school_ education/download 
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Ezek a képességek több egymáshoz kapcsolódó területbe sorolhatók: 

 

10. ábra: A digitális intelligencia területei 9 

- Digitális identitás: Annak a képessége, hogy az ember meg tudja alkotni és 
irányítani online identitását és hírnevét (az úgynevezett online self-et). Ez magában 
foglalja az online identitással kapcsolatos tudatosságot és az online identitás rövid- 
és hosszú távú hatásának irányítását. 

- Digitális használat: A digitális eszközök és média használatának képessége, 
beleértve a megfelelő kontrollt, hogy egészséges egyensúly jöjjön létre az online és 
offline élet között.  

- Digitális védekezőképesség: Az online kockázatok (pl. cyberbullying, 
behálózás, radikalizáció stb.) és a problematikus tartalmak (pl. erőszak, trágárság 
stb.) kezelésének, elkerülésének és csökkentésének képessége.  

- Digitális biztonság: A cybertámadások észlelésének képessége (pl. 
feltörés/hacking, csalás/ scams,  kémprogram/malware), a legjobb gyakorlatok 
megértése és megfelelő adatvédelmi eszközök használata.  

- Digitális érzelmi intelligencia: Empátia és jó kapcsolatok kialakítása 
másokkal online.  

- Digitális kommunikáció: A digitális technológia és média használatával 
megvalósuló kommunikáció és együttműködés képessége.  

- Digitális írástudás: Tartalom megtalálásának, értékelésének, használatának, 
megosztásának és létrehozásának képessége, valamint a számítástechnikai, digitális 
gondolkodás kompetenciája.  

- Digitális jogok: A személyiségi és más jogok megértésének és tiszteletben 
tartásának képessége, beleértve a magánélethez, a szellemi tulajdonhoz, a 
szólásszabadsághoz és a gyűlöletbeszédtől való védelemhez fűződő jogokat.  
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9 Forrás: https://www.gondtalanjovoert.hu/a-digitalis-intelligencia/ utoljára mgetekintve 2023. 01. 12. 

A Cyberbullying a digitális technológiák használatával elkövetett 
zaklatás. Megvalósulhat a közösségi médiában, a csevegő 
platformokon/, játékok során és mobil telefonon is. Ismétlődő 
viselkedés, melynek célja a kiszemelt személyek megijesztése, 
feldühítése vagy megszégyenítése. 

Például: 

- hazugságok terjesztése vagy kínos fényképek posztolása valakiről a 
közösségi médiában, 

- bántó üzenetek vagy fenyegetések küldése valamely csevegő platformon, 
- valaki másnak adni ki magát és így küldeni hitvány üzeneteket másoknak. 

 

A szemtől szembeni zaklatás (bullying) és az online zaklatás (cyberbullying) együtt is 
előfordulhat. Ám az online zaklatás (cyberbullying) digitális lábnyomot hagy, ami 
hasznos lehet, mert bizonyítékul szolgálhat a bántalmazás megállításához.”  10 

 

Bár az online and offline zaklatás (bullying) gyakran összekapcsolódik és hasonló 
motivációk mozgatják, néhány fontos különbség is van közöttük. Mindkettő 
szándékos és fájdalmas, a hatalomról, a kontrollról és a kiegyensúlyozatlan 
kapcsolatokról szól. Azonban a cyberbullying áldozatai tehetetlennek érzik magukat 
és azt hiszik, számukra nincs biztonságos hely. Az elkövető nem kommunikál szemtől-
szembe az áldozatával, nincs fizikai kontaktus közöttük, így a bántalmazó nem is érzi 
az áldozat fájdalmát. A cyberbullying áldozatai esetleg nem is tudják, ki is és miért 
bántalmazza őket, mivel mindez akár névtelenül is történhet. Az offline zaklatás 
(bullying)  szemtől-szembe történik, időben korlátozott és el lehet menekülni előle. 
A tanúk száma korlátozott, az áldozat ismeri az elkövetőt és a hatás azonnali. 
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10  https://www.unicef.org/end-violence/how-to-stop-cyberbullying, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

 

 3.5. AZ ONLINE ZAKLATÁS (CYBERBULLYING) FORMÁI 
 

Kibeszélés (outing/doxing) 

Érzékeny vagy személyes információk nyilvánosságra hozása, megosztása az érintett 
hozzájárulása nélkül annak kényelmetlen helyzetbe hozása vagy megalázása 
céljából.  

 

Becsapás, trükközés (trickery) 

Hasonló a kibeszéléshez azzal a különbséggel, hogy ebben a csalás is szerepet játszik.  
Az ilyen helyzetekben az elkövető összebarátkozik a célszeméllyel és a hamis 
biztonság érzetét kelti benne. Amikor a zaklató elnyeri a célszemély bizalmát, 
visszaél azzal, megosztja annak titkait és személyes információit egy harmadik 
személlyel vagy harmadik személyekkel.  

 

Behálózás, becserkészés, internetes ragadozó (grooming) 

“A behálózás egy olyan lassú, módszeres és szándékolt folyamat, melynek során addig 
manipulálnak valakit, amíg az áldozattá nem válik.”  Az áldozat elszigetel, függő és 
a kizsákmányolásnak kiszolgáltatott lesz. Az elkövető valaki másnak mutatja magát, 
hogy elnyerje a célszemély bizalmát, információkat csal ki tőle vagy ráveszi bizonyos 
cselekedetek megtételére. 
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Online követés (cyberStalking) 

Kiterjedhet a célszemély fizikai bántalmazással fenyegetésére is. Lehet a másik 
online szokásainak megfigyelése, hamis vádaskodás, fenyegetés és gyakran társul 
offline követéssel. Formája még fenyegető, bántalmazó tartalmú üzenetek ismételt 
küldése és mások arra bátorítása, hogy tegyék – saját nevükben vagy az áldozatot 
megszemélyesítve - ugyanezt.   

 

Trollkodás (trolling) 

Az elkövető szándékosan kellemetlenséget akar okozni másoknak  uszító, megalázó, 
/provokatív online kommentekkel.  A bántalmazó reakciót akar kiváltani, vagy 
valamit megszakítani, de az is lehet, hogy egyszerűen csak szórakozik.  

 

Online „háború”, támadás, veszekedés (flaming) 

Támadó, olykor trágár tartalmak posztolása valakiről vagy üzenetben küldése a 
célszemélynek. Hasonló a trollkodáshoz azzal a különbséggel, hogy rendszerint 
közvetlenebb támadást intéznek az áldozat ellen, azért, hogy online harcra 
bátorítsák. Ez egy nyilvános, dühödt online háború. 

 

Identitás lopás (impersonation) 

Hamis profilok, kommentek vagy oldalak létrehozása úgy téve, mintha azokat a 
célszemély hozta volna létre, hogy rágalmazzák, hiteltelenítsék vagy gúny tárgyává 
tegyék őt. Másként megfogalmazva: az áldozat személyes adatainak, képeinek vagy 
teljes online profiljának ellopása. 

 

Kiközösítés, kirekesztés (exclusion) 

Valaki szándékos kihagyása vagy kiutasítása egy online csoportból. 

 

Lejáratás–rossz hírnév terjesztése (denigration) 

Hamis, durva vádaskodások, rémhírek vagy pletykák küldése vagy posztolása, hogy 
lejárassák az áldozatot. 

 

Sexting 

A sexting (szexting) szó a „text” (szöveg) és a „szex” szavak összevonásával jött 
létre. Szexuális töltetű szöveges üzenetek megosztása, amik néha bosszúból 
nyilvánossá is válnak. 14 

14 https://www.webmd.com/sex/what-is-sexting, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 
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Fraping 

Az elkövető az áldozat közösségi hálóban létrehozott profiljait használja, hogy a 
nevében nem helyénvaló tartalmat posztoljon.  

 

Szerepjátszás (Masquerading)  

Az elkövető azért hoz létre profilt vagy identitást, hogy online bántalmazzon valakit. 
Történhet hamis email cím, közösségi média profil létrehozásával, új identitás 
választásával és megtévesztő fényképek posztolásával, hogy félrevezesse az 
áldozatot. Ilyenkor az elkövető valaki olyannak mutatja magát, akit az áldozat elég 
jól ismer. 

 

Hírnévrontás  (dissing) 

Az elkövető, nyilvános posztokban vagy magánüzenetekben kegyetlen információkat 
terjeszt a célszemélyről, hogy lerombolja hírnevét vagy kapcsolatait másokkal.  

 

Az online bántalmazó viselkedés különböző formái gyakran kombinálódnak 
egymással. 

 

3.6. A FIATALOK ÉS AZ ONLINE ZAKLATÁS (CYBERBULLYING)  
 

Bár az online zaklatás (cyberbullying) világszerte komoly gond és minden generációt 
érint, mégis főként az iskoláskorú gyerekekre vonatkozóan állnak rendelkezésre a 
jelenség előfordulásának gyakoriságával és jellemzőivel kapcsolatos érvényes, 
összehasonlító adatok.  

2021-ben, az EU tagállamaiban átlagosan a háztartások 92 %-a rendelkezett internet 
hozzáféréssel; arányuk a partnerországok közül Horvátországban 86 %, 
Magyarországon 91 %, Görögországban 85 %, Olaszországban 88 % 15  és 
Spanyolországban 96 % 16 volt. Ugyancsak 2021-ben, az utolsó 12 hónapot figyelembe 
véve az egyének internet használatának gyakorisága, az EU átlagában 90%, 
Horvátországban 82%, Görögországban 79 %, Magyarországon 89 %, Olaszországban 81 
% (2020-ban) és Spanyolországban 94 % volt. A 16-29 évesek 99-100 %-a 
internethasználó, s ebben az iskolai végzettségük szintje sem okoz különbséget. A 
településtípus azonban már eltérések forrása: a falusias területeken az internet 
használatának gyakorisága valamivel alacsonyabb értéket mutat. Azonban a 
társadalom legszegényebb szegmenséhez tartozóknak, azaz a munkanélkülieknek és 
a jövedelmüket tekintve az első kvartilisba sorolhatóknak több nehézségük van az 
internet használatával.  17 

15 For Italy data are available for 2020 only. 

16 EUROSTAT Open in Data Browser 

17 https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do  utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 
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11. ábra A cyberbullyinggal kapcsolatos globális tudatosság  – Hallott-e valaha a 
cybebullyingról? (2016) 

 

Forrás: https://www.ipsos.com/en/global-views-cyberbullying, utoljára 
megtekintve 2022. augusztus 5.  

Jelmagyarázat: 

 igen 

 nem 

 

Az online zaklatás (cyberbullying) kutatásával kapcsolatos egyik lehetséges nehézség 
a problémával kapcsolatos tudatosság szintje. Ahogy az IPSOS kutatása mutatja, a 
vizsgálatba bevont országok válaszadóinak 25 %-a (a partnerországok közül 
Magyarország 19 %, Olaszország 9 %, Spanyolország 16 %) soha nem hallott az online 
zaklatásról (cyberbullyingról). 
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12. ábra:  A zaklatás (bullying) kezelését célzó eszközökről alkotott vélemény (2016) 

Forrás: https://www.ipsos.com/en/global-views-cyberbullying utoljára megtekintve 
2022. augusztus 5.  

Azonban azok többsége, akik hallottak a jelenségről úgy véli, nagyobb figyelmet 
kellene fordítani a zaklatás (bullying) kezelésével kapcsolatos eszközökre. 

  

 

13. ábra: A célcsoport internet aktivitásai 

https://www.ipsos.com/en/global-views-cyberbullying


 

34 

Forrás: https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do, 
utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

Az EUROSTAT adatai szerint a 16-29 évesek csaknem 90 %-ának körében az internetes 
megoldások népszerű kommunikációs formák. 

 

 

14. ábra: Az online  bántalmazott nők aránya 15 éves koruk felett az EU 
tagállamaiban (%) 

  

Forrás: https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2014-vaw-survey-
main-results-apr14_en.pdfutoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

 

https://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do
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Az Európai Unió Alapjogi Ügynökségének egy 2014-es, “A nők elleni erőszak” című 
tanulmánya szerint, átlagosan több mint minden tizedik nő volt már áldozata online 
erőszaknak az Európai Unióban.  

  

 

15. ábra: A nők online szexuális  bántalmazása életkori csoportok szerint  

  

Jelmagyarázat: 

 15 éves kora után 

 az elmúlt egy évben 

 

Forrás: https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2014-vaw-survey-
main-results-apr14_en.pdf utoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

 

A fiatal felnőttek kétszer annyira veszélyeztetettek az online erőszak által, mint a 
válaszadók átlaga. 
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16. ábra: A szexuális bántalmazás formái és gyakorisága 

   

Forrás: https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2014-vaw-survey-
main-results-apr14_en.pdf, utoljára megtekintve 2022. augusztus 5.  

 

Noha a kutatás idején gyakoribb volt a személyes szexuális bántalmazás, az online 
formák is kezdtek elterjedni.  
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17. ábra: A bántalmazás elkövetői 

Forrás: https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2014-vaw-survey-
main-results-apr14_en.pdfutoljára megtekintve 2022. augusztus 5. 

 

Az események csaknem felében az elkövető ismeretlen volt az áldozat számára, de 
közeli ismerősök, sőt rokonok vagy szülők is lehetnek bántalmazók. 

Mivel az agresszív viselkedés részben a gyermekkori attitűdökben gyökerezik, az 
iskolás korú gyerekek körében megvalósuló zaklatással (bullyinggal) kapcsolatos 
néhány adat némi információval szolgálhat a fiatal felnőttek zaklató (bullying) 
magatartásáról is. A jelenlegi elemzéshez az “Iskoláskorú gyermekek 
egészségmagatartása” (HBSC)  kutatás adatait használjuk. A HBSC egy ismétlődő, 43 
országban, 11, 13 és  15 ééves diákok körében végzett adatfelvétel. Mivel ez az 
adatfelvétel egy fiatalabb életkori csoporthoz tartozó és más képzettségű személyek 
körében készült, az adatokat óvatossággal kell kezelni.  

Az országok közötti eltérések kulturális különbségekre vezethetők vissza. A kutatás 
eredményei azt mutatják, hogy a fiúk gyakrabban bántalmazók offline és az online 
térben is, mint a lányok, de mindkét nemhez tartozók azonos gyakorisággal válnak 
online bántalmazás áldozataivá és a lányok gyakrabban online bántalmazók, mint a 
fiúk. A zaklatást (bullyiingot) elkövetők aránya csökkenő tendenciát mutat, de az 
áldozatoké változatlan marad. Projektünkkel kapcsolatban fontos lehet azt is 
hangsúlyozni, hogy a családi állapot csak kis mértékben befolyásolja az offline vagy 
online zaklatást (bullyingot).  

 

18  Main findings: Inchley, J., Currie, D., Budisavljevic, S., Torsheim, T., Jåstad, A., Cosma, A., ... & Samdal, O. (2020). 

Spotlight on adolescent health and well-being. Findings from the 2017/2018 Health Behaviour in School-aged Children (HBSC) 

survey in Europe and Canada. International report, 1. https://gateway.euro.who.int/en/datasets/hbsc/#risk-behaviours-

bullying (last access: 06.15.2021.) 
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18. ábra: Az elmúlt két hétben legalább kétszer bántalmazott fiatalok aránya a 
partnerországokban, az elmúlt  

néhány hónapban (%) 

  

Forrás: http://www.hbsc.org/publications/international/ utoljára megtekintve 
2022. augusztus 5. 

A projekt partnerországai nagy különbségeket mutatnak a rendszeres zaklatás 
(bullying) áldozatainak arányát tekintve. A legfeltűnőbb a különbség Horvátország és 
Magyarország, ahol nagyobb arányú, valamint Spanyolország és Olaszország között, 
ahol kevésbé gyakori.  

 

 

19. ábra: Az elmúlt néhány hónapban üzenettel, videó- illetve fénykép megosztással 
online bántalmazott fiatalok aránya a partnerországokban (%) 

Forrás: http://www.hbsc.org/publications/international/utoljára megtekintve 
2022. augusztus 5. 
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20. ábra: Az elmúlt néhány hónapban legalább kétszer bántalmazást elkövető 
fiatalok aránya a partnerországokban (%) 

Forrás: http://www.hbsc.org/publications/international/, utoljára megtekintve 
2022. augusztus 5. 

 

A fent jelzett különbségek az online bántalmazás gyakoriságában is megjelennek. Ez 
főleg, a projektünk szempontjából relevánsabb, 15 éves diákok esetében jellemző. 
Az online bántalmazás áldozatává vált gyerekek aránya ebben az életkori csoportban 
különösen magas Magyarországon (18-20%). Az életkor emelkedésével az online 
bántalmazás áldozatai gyakoriságának csökkenése kisebb ütemű. A 15 éves életkori 
csoportban, a korábban említett nemek közötti eltérések kevésbé szignifikánsak a 
partnerországokban. 

 

A bántalmazást elkövetők aránya alacsonyabb Spanyolországban, mint a másik három 
partnerországban, különösen a 15 éves fiúk körében. A nemek közötti eltérések a 
legidősebb korosztályban a legszembeötlőbbek: a fiúk jóval gyakrabban 
bántalmazók, mint a lányok. A vizsgált országokban a fiúk között az elkövetők aránya 
az áldozatokéhoz hasonlóan alakul, de a lányok esetében alacsonyabb. 
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21. ábra: Az elmúlt néhány hónapban legalább egyszer online bántalmazást elkövető 
fiatalok aránya a partnerországokban (%) 

Forrás: http://www.hbsc.org/publications/international/utoljára megtekintve 
2022. augusztus 5. 

 

Végezetül, az online bántalmazást elkövetők aránya magasabb Magyarországon és 
Horvátországban, és alacsonyabb Olaszországban és Spanyolországban. A nemek 
közötti különbségek az elkövetők esetében az offline bántalmazáshoz hasonlóan 
alakulnak. Azonban a kutatási eredmények megerősítik, a társadalmi-demográfiai 
jellemzőktől függetlenül bárki válhat online bántalmazás áldozatává. A kockázati 
tényezők között jelentősebb szerepet játszik az interneten töltött idő hossza, a 
kapcsolatok gondatlan megválasztása és az indokolatlan nyitottság. 
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4. ÁLLÍTSUK MEG A ZAKLATÁST! 
4.1. JOGI HÁTTÉR 
 

Európa 
Nemzetközi szinten nincsenek kifejezetten a zaklatással foglalkozó 
jogszabályok.  Az ENSZ gyermekjogi egyezményének (UNCRC) az 
erőszak minden formája elleni védelemről szóló 19. cikke azonban 
alkalmazható a zaklatásra. 

Regionális szinten az Európa Tanács számos jogilag kötelező érvényű 
intézkedést fogadott el az internetes zaklatással kapcsolatban. Az 
Európai Uniónak ezen a területen csak kiegészítő szerepe van, 

támogatja, koordinálja a tagállamok által nemzeti szinten elfogadott 
kezdeményezéseket.   Noha szerepe korlátozott, nem teljesen kizárt, hogy uniós 
szinten is fel lehessen lépni a számítógépes zaklatás ellen. 

A legtöbb uniós országban azonban a zaklatás számos esete a zaklatás fogalma alatt 
büntethető. E bűncselekmények megfogalmazása és törvénybe iktatása azonban 
tagállamonként nagyon eltérő, mivel a zaklatás fogalmát a büntetőjog általában nem 
külön bűncselekményként tartalmazza.  

" A bullying és a cyberbullying magatartása önálló tényállásban nem szabályozott 
egyik, a mintába került ország (Németország, Szlovénia, Horvátország, Románia, 
Bulgária, Szlovákia, Olaszország, Csehország, Litvánia, Finnország, Portugália, 
Spanyolország, Brazília) büntető törvénykönyvében, illetve igazgatási 
jogszabályában sem. A büntető törvénykönyvek azonban számos olyan tényállást 
tartalmaznak, amelyek megfelelnek a megfélemlítés eszközcselekményének vagy 
valamely megjelenési formájának. Ilyen pl. a zaklatás (harassment, stalking, 
dangerous pursuing) vagy a fenyegetés (intimidating, threatening, dangerous 
threatening)." 19 

 A cyberbullying vagy online zaklatás meghatározása és a kapcsolódó büntetőjogi 
intézkedések szabályozása még bonyolultabb terület, mivel a technológiai fejlődés 
a zaklatás egyre változatosabb formái teszi lehetővé. 

 

19  Parti Katalin: A megfélemlítés szabályozása Magyarországon és külföldön. In Medias Res 2016/1. 114-146. p. 

http://real.mtak.hu/108403/1/media-tudomany-a-megfelemlites-bullying-szabalyozasa-magyarorszagon-es-kulfoldon-cikk-

115.pdf utolsó megtekintés:  2022. december 21. 
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Olaszország 
 

Az olasz parlament új törvényt fogadott el a kiskorúak 
online zaklatással szembeni védelmére. A képviselőház 
ritkán tapasztalható egyhangúsággal, 432 igen szavazattal, 
mindössze egy tartózkodás mellett szavazta meg az új 
törvényt. Az új törvény, amelynek elfogadása három évet 
vett igénybe, egy sor tragikus öngyilkosságot követően 
született meg. Közöttük volt a 14 éves Carolina Picchio, aki 
2012-ben egy harmadik emeleti ablakból vetette ki magát, 
miután egy buliban felvett videó felkerült az internetre, 
amely miatt a volt barátja és annak társai sorozatosan 
zaklatták, bántalmazták. 

A törvény értelmében illegális a kiskorúakat sértő vagy rágalmazó üzeneteket 
közzétenni az interneten, zsarolni őket az interneten, vagy ellopni a 
személyazonosságukat. Az internetes zaklatás áldozatainak mostantól joguk van 
követelni, hogy a sértő tartalmakat kínáló weboldalak 48 órán belül távolítsák el 
azokat. Ha a tartalmat nem távolítják el, az áldozatok független adatvédelmi 
tisztviselőhöz fordulhatnak, aki 48 órán belül eljárást kezdeményez az oldal 
vezetőségénél. A jogszabály, amely Olaszországban először tartalmazza a 
cyberbullying jogi definícióját, azt is előírja, hogy minden iskolának tanítania kell a 
diákokat az internet felelősségteljes használatára, és ki kell jelölnie egy olyan 
munkatársat, aki felelős a cyberbullying és az online visszaélések elleni küzdelemért. 

Ez a legújabb fejlemény Olaszországot az Egyesült Államokhoz és az Egyesült 
Királysághoz hasonlóvá tesz, ahol már korábban elfogadtak törvényeket az emberek 
védelmére bántó vagy intim képek online közzétételével kapcsolatban. A jelenség 
"bosszúpornó" néven is ismert. A Facebook a közelmúltban lépéseket tett a probléma 
megoldására: új technológiát vezetett be a bosszúpornóként bejelentett képek 
azonosítására és terjesztésének leállítására.  

 

Magyarország 
 

 A magyar Büntető Törvénykönyv (BTK) 222.§-a kimondja: 

 222. § (1) Aki abból a célból, hogy mást megfélemlítsen, 
vagy más magánéletébe, illetve mindennapi életvitelébe 
önkényesen beavatkozzon, őt rendszeresen vagy tartósan 
háborgatja, ha súlyosabb bűncselekmény nem valósul meg, 
vétség miatt egy évig terjedő szabadságvesztéssel 
büntetendő. 
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(2) Aki félelemkeltés céljából 

a) mást vagy rá tekintettel hozzátartozóját személy elleni erőszakos vagy közveszélyt 
okozó büntetendő cselekmény elkövetésével megfenyeget, vagy 

b) azt a látszatot kelti, hogy más életét, testi épségét vagy egészségét sértő vagy 
közvetlenül veszélyeztető esemény következik be, vétség miatt két évig terjedő 
szabadságvesztéssel büntetendő. 

(3) Aki a zaklatást 

a) házastársa, volt házastársa, élettársa vagy volt élettársa sérelmére, 

b) nevelése, felügyelete, gondozása vagy gyógykezelése alatt álló személy 
sérelmére, 

c) hatalmi vagy befolyási helyzetével visszaélve, illetve 

d) hivatalos személy sérelmére, hivatali tevékenységével össze nem egyeztethető 
helyen vagy időben 

követi el, az (1) bekezdésben meghatározott esetben két évig, a (2) bekezdésben 
meghatározott esetben bűntett miatt három évig terjedő szabadságvesztéssel 
büntetendő. 

(4)  Az a tizennyolcadik életévét betöltött személy, aki az (1) bekezdésben 
meghatározott zaklatást tizennyolcadik életévét be nem töltött személy sérelmére 
követi el, két évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendő.” 

A zaklatás személyes és online formában is megvalósulhat.  Az áldozatnak az elkövető 
kilétének megismerésétől számított 30 napon belül kell kérnie a büntetőjogi 
szankciókat.  

 

A magyar Büntető Törvénykönyv (BTK) a következő tényállásokat sorolja fel, amelyek 
a megfélemlítés körébe tartoznak: 

- zaklatás 222. §, 

- rágalmazás 227. §.  

- rágalmazás, 226. §, 

- zsarolás 323. §, 

- testi sértés, 164. §, 

- Kapcsolati erőszak 212/A. §, 

- kényszerítés, § 195 

- kiszolgáltatott személy megalázása 225. §, 

- a magánélet megsértése 223. §, 

- a levelezés magánéletének megsértése 224. §. 
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Felnőttek esetében e bűncselekmények miatt magánvádat lehet emelni, ami azt 
jelenti, hogy az állam az eljárás megindítását a sértett nyilatkozatától vagy 
magánvádas nyilatkozatától teszi függővé, és így a sértettre bízza a vád képviseletét.  

A magánvádas eljárás azt jelenti, hogy az állam nem kíván a felek dolgaiba 
beavatkozni, ezért az elkövető csak abban az esetben lesz büntethető, ha az áldozat 
feljelentést tesz és személyesen képviseli vádat, és az ezzel kapcsolatos költségek is 
őt terhelik.  

A 18 év alatti gyermekek és kiskorúak esetében a jogalkotó a zaklatás minden 
formáját a hivatalból történő eljárás hatálya alá vonja, azaz a hatáskörrel és 
illetékességgel rendelkező szervek kötelesek eljárni a bűncselekmény felderítése és 
az elkövető bíróság elé állítása érdekében. A gyermekek védelméről és a gyámügyi 
igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 17. § (2) bekezdés b) pontja szerint a 
gyermekvédelmi jelzőrendszer tagjai kötelesek hivatalból eljárást kezdeményezni a 
gyermek bántalmazása, súlyos elhanyagolása vagy más súlyos veszélyeztetése, 
valamint a gyermek önhibájából elkövetett súlyos veszélyeztető magatartása esetén. 
Ilyen bejelentést és kezdeményezést bármely állampolgár és a gyermekek érdekeit 
képviselő bármely társadalmi szervezet tehet. 

Mivel projektünkben a NEET-személyek alsó korhatára 16 év, a fiatalkorú 
bűnelkövetőkre vonatkozó büntető törvénykönyvben foglalt rendelkezéseket 
érdemes röviden megemlíteni. A Büntető Törvénykönyv 105. szakaszának (1) 
bekezdése szerint "fiatalkorú elkövető" minden olyan személy, aki a bűncselekmény 
elkövetésekor tizenkét és tizennyolc év közötti. (...)  

A 106. § így fogalmaz:  

“(1) A fiatalkorúval szemben kiszabott büntetés vagy alkalmazott intézkedés célja 
elsősorban az, hogy a fiatalkorú helyes irányba fejlődjön, és a társadalom hasznos 
tagjává váljon, erre tekintettel az intézkedés vagy büntetés megválasztásakor a 
fiatalkorú nevelését és védelmét kell szem előtt tartani. 

(2) Fiatalkorúval szemben büntetést akkor kell kiszabni, ha intézkedés alkalmazása 
nem célravezető. Azzal szemben, aki a bűncselekmény elkövetésekor tizennegyedik 
életévét nem töltötte be, csak intézkedés alkalmazható. 

(3) Fiatalkorúval szemben szabadságelvonással járó intézkedést alkalmazni vagy 
szabadságelvonással járó büntetést kiszabni csak akkor lehet, ha az intézkedés vagy 
a büntetés célja más módon nem érhető el.” 

A fiatalkorúakkal szemben kiszabható intézkedések közé tartozik többek között a 
javítóintézetben való elhelyezés. 

Felhívjuk azonban a figyelmet arra, hogy a jogalkotóknak lehetőségük van arra is, 
hogy a társadalom intézményeit a megelőzésre - beleértve az iskolákat és a 
bűnüldöző szerveket - bátorítsák és kötelezzék a zaklatás megelőzésére, és 
zaklatásellenes programok előmozdítására. 
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Horvátország 
A gyermekek és fiatalok közötti erőszakkal kapcsolatos 
eljárásról szóló jegyzőkönyv a Horvát Köztársaság kormánya 
által 2004. február 25-én elfogadott, a gyermekek és fiatalok 
közötti erőszak megelőzését célzó cselekvési program által 
kötelezettségeken alapul.  

A cselevési program az alábbiakat tartalmazza: 

• az erőszak általánosan elfogadott definíciója; 

• az illetékes állami szervek és más szereplők kötelezettségei; 

• az illetékes állami szervek közötti együttműködés formái, módja és tartalma,  

• egyéb tevékenységek és kötelezettségek. 

 

A családon belüli erőszak elleni védelemről szóló törvény 2020 óta van hatályban, és 
ez a törvény írja elő a családon belüli erőszak áldozatainak jogait, a törvény hatálya 
alá tartozó személyek körét, meghatározza a családon belüli erőszak formáit, a 
szabálysértési szankciókat, a bűnüldözéssel kapcsolatos adatgyűjtést, a Bizottság 
létrehozását és a családon belüli erőszak elleni védelemmel kapcsolatos szankciók 
végrehajtását. 

2021-ben 1502 bűncselekményt követtek el a gyermekek és családok ellen, s ez 
kiemelkedő, 32,7 százalékos növekedést jelent. 14 és 18 év közötti gyermekek által 
elkövetett bűncselekményeket 171 esetben regisztráltak, ami 26,0 százalékkal 
kevesebb, a 14 év alatti gyermekek által elkövetett bűncselekmények száma 29 volt, 
ami 29,3 százalékkal kevesebb, mint 2020 első két hónapjában. 2021-ben 23 gyűlölet-
bűncselekményt regisztráltak, amelyek közül 3 erőszakra és gyűlöletre való nyilvános 
felbujtás. bűncselekménye. (Forrás: Belügyminisztérium)   

Különböző tanulmányok kimutatták, hogy az iskolai erőszak problémájának sikeres 
kezelése több szinten (a gyermekek egyéni, osztály, iskola, szülők és család, 
közösség) történő beavatkozást igényel, és hogy tervezett, folyamatos és 
következetes intézkedések nélkül a helyzet romlik. Éppen ezért, a sikeres 
beavatkozásnak az egész iskolára ki kell terjednie.   

Ennek megfelelően dolgoztak ki egy akciótervet az iskolai erőszak megelőzésére, 
amely a következő elveken alapul: 

1. A gyermek/tanuló mindenek felett álló érdeke, a 
megkülönböztetésmentesség, az élethez, a túléléshez és a fejlődéshez való 
jog, valamint a gyermek szabad véleménynyilvánításának és elfogadásának 
elve; 

2. Az empátia és a befogadás, mint az oktatási rendszer általános értékei; 

3. A változás ösztönzése és az iskolák, mint kulcsfontosságú védőfaktorok 
tudatosítása; 

4. Elszámoltathatóság, partnerség és együttműködés minden szinten; 

5. A megelőzési programok hálózatának ösztönzése, fejlesztése és szervezése; 

6. Valamennyi program értékelésének biztosítása. 
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Kinek és hogyan kell jelenteni a gyermekek és fiatalok zaklatását?  

 

A zaklatás megfelelő kezelése valamennyi állami 
szerv aktív együttműködését és azonos mértékű 
hozzájárulását igényli, mivel, ha a felelősséget csak 
egy szereplő viseli (például csak az iskola, a 
rendőrség, a gyermekgondozási központ vagy a 
szociális ellátó központ), az eredmény az esetek 
jelentős részében hosszú távon teljesen hatástalan 
lesz, ezért ez az együttműködés a gyermekek átfogó 
és minőségi védelmének előfeltétele. 20 

A horvát jogrendben van egy jegyzőkönyv a gyermekek és fiatalok közötti erőszak 
kezeléséről (2004), amelyben világosan kijelölik az egyes intézmények feladatait a 
zaklatással kapcsolatban. 

 

 

OKTATÁSI INTÉZMÉNYEK: 

 

Gyermekek közötti erőszak bejelentése esetén az oktatási intézmény kijelölt 
szakértője köteles: 

• megállítani az aktuális erőszakot, kérni más alkalmazottak segítségét, és 
szükség esetén értesíteni a rendőrséget vagy a Szociális Gondozási Központot, 

• orvosi ellátást nyújtani, 

• tájékoztatni az érintett elkövető és áldozat szüleit vagy törvényes gyámjait 
az esetről, valamint  

• beszélgetni az erőszak áldozatává vált gyermekkel és az elkövetővel 

• az erőszak áldozatává vált gyermek szüleinek vagy törvényes gyámjait 
tájékoztatni a tanácsadás és a szakmai segítség igénybevételének lehetséges 
formáiról,  

• beszélni az elkövető szüleivel vagy törvényes képviselőivel, tájékoztatni őket 
az elkövetett erőszakról, és felajánlani az oktatási intézményen belül vagy 
kívül elérhető tanácsadás vagy szakmai segítségnyújtás igénybevételéről. 

 

 

 

 

 

20 Ministarstvo obitelji, branitelja i međugeneracijske solidarnosti (2004). Protokol o postupanju slučaju nasilja među djecom 

i mladima 
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SZOCIÁLIS JÓLÉTI KÖZPONT: 

A gyermekek közötti erőszak bejelentése esetén a Szociális Jóléti Központ kijelölt 
szakértője köteles: 

• sürgősen kivizsgálni az ügyet, és információt gyűjteni az összes körülményről, 

• megfelelő módon elbeszélgetni az erőszakot elkövető gyermek szüleivel vagy 
törvényes gyámjával, azért, hogy információt szerezzen a családi helyzetről, 
és szükség esetén alkalmazza a megfelelő jogi intézkedéseket, 

• felajánlani és kötelezni az erőszakot elkövető gyermek szüleit vagy törvényes 
képviselőit, hogy vegyenek részt tanácsadásban vagy igényeljenek szakmai 
segítségnyújtást a Szociális Jóléti Központban vagy más megfelelő 
intézményben, 

• rendszeresen figyelemmel kísérni, ellenőrizni, hogy a szülők hogyan bánnak a 
gyermekkel. 

 

RENDŐRSÉG: 

A gyermekek elleni erőszak bejelentése esetén a rendőrség kijelölt szakértője 
köteles: 

• sürgősen a helyszínre küldeni egy, a fiatalkori bűnözésre szakosodott 
rendőrtisztet, hogy megállapítsa az erőszakos cselekményekről szóló 
bejelentéssel kapcsolatos összes tényt és körülményt, 

• a bűncselekmény tényállását és az elkövetőt azonosítani 

• lefolytatni s büntetőeljárást az erőszakot elkövető fiatalkorúak ellen a 
szülők vagy törvényes képviselők jelenlétében 

• a körülményektől függően büntetőfeljelentést tenni az illetékes 
intézményeknél, 

• tájékoztatni az illetékes Szociális Jóléti Központot, hogy hozzon 
családvédelmi intézkedéseket. 

 

 

Spanyolország 

 

 A zaklatás a gyermekek méltóságának és alapvető jogainak megsértése. A spanyol 
oktatási törvény 1. cikke szerint a spanyol oktatási 
rendszer egy sor alkotmányosan rögzített alapelvre épül, 
amelyek közé tartozik a konfliktusmegelőzésre és a 
konfliktusok békés megoldására való nevelés. Elismeri 
továbbá a tanulók alapvető jogait, mint például a 
személyes integritásuk és méltóságuk tiszteletben 
tartását, a fizikai vagy erkölcsi agresszióval szembeni 
védelmet, valamint az oktatási közösség minden 
tagjának méltósága, integritása és magánélete 
tiszteletben tartását. 
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A gyermekek és serdülők védelmének rendszerét módosító törvény 1. §-ában 
foglaltak szerint a kiskorúaknak tisztelniük kell a tanárokat, az iskola valamennyi 
alkalmazottját, valamint az osztálytársaikat, és el kell kerülniük a zaklatás minden 
formáját, beleértve az online zaklatást is. Minden oktatási intézménynek be kell 
építenie oktatási programjába egy együttélési tervet, amely a diákok, a családok és 
a tanárok számára referenciaként szolgál a zaklatás kezelésére, ahogyan azt az 
előírja. Az egyes iskolák együttélési tervében szerepelnie kell egy belső 
szabályrendszernek, amelyben a tanulók által betartandó viselkedési szabályok 
szerepelnek. A zaklatást súlyos szabálysértésnek kell minősíteni, ami szankciót von 
maga után, ami lehet a közoktatási központból való végleges kizárás is. 

 

Jogi lépések 

Bár az ideális az lenne, ha peren kívüli megoldás születne, a legsúlyosabb esetekben 
ez jogi lépésekhez vezethet. 

A büntetőjog területén a zaklatás bűncselekménynek minősülhet, mint például a testi 
sértés (147. cikk), fenyegetés (169. cikk), kényszerítés (172. cikk), sértegetés (205. 
cikk), rágalmazás (208. cikk), szexuális agresszió vagy 16 év alatti kiskorúakkal 
szembeni visszaélés (178. és 183.ter cikk), és adott esetben akár emberölés (138. 
vagy 142. cikk). Mindezeket a magatartásokat tipizálja a büntető törvénykönyv.  

A 173. cikk (1) bekezdése szerint büntetendő az, aki egy másik személyt megalázó 
bánásmódban részesít, amely súlyosan sérti erkölcsi integritását, valamint az 
áldozatot súlyosan zaklató, ismételten ellenséges vagy megalázó cselekményeket 
követ el. A legsúlyosabb esetekben a zaklatási helyzet akár a zaklatott kiskorúak 
öngyilkosságához is vezethet. A 143. cikk (1) bekezdése bünteti azt, aki más 
öngyilkosságát előidézi. 

A 172. cikk a zaklatás új bűncselekményét vezeti be, amely alatt olyan kitartó és 
ismétlődő magatartást kell érteni, amely súlyosan veszélyezteti a sértett 
szabadságát és biztonságérzetét, aki emiatt megfigyelésnek, üldözésnek vagy más 
zaklatásnak van kitéve. A zaklatás három hónaptól két évig terjedő 
szabadságvesztéssel vagy hat hónaptól huszonnégy hónapig terjedő pénzbüntetéssel 
büntetendő. 

A polgári peres eljárás során a kár helyreállítására és az okozott kár megtérítésére 
törekszenek. A tanár felelősségre vonható, ha a cselekményt a tanár hibája vagy 
gondatlansága okozhatja, ha a felelős tanárok nem tették meg a szükséges 
intézkedéseket a zaklatási helyzet elkerülése érdekében; de felelősségre vonhatók a 
zaklató kiskorú szülei is, akiktől kártérítést lehet követelni gyermekük jogellenes 
cselekedetei miatt.  

A közigazgatás, mint a közoktatási központok tulajdonosa, közszolgáltatást nyújt, és 
ezért felelősségre vonható ezekért a káros következményekért. 
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Görögország 
   

 A büntető törvénykönyv új 312. cikke a következőképpen 
szól:  

"312. cikk. Kár okozása folyamatos kegyetlen magatartással: 

A "zaklatás" jelenségét alkotó cselekmények lehetnek vagy 
vétségek, amelyek 5 évig terjedő szabadságvesztéssel 
büntetendők, vagy bűncselekmények, amelyek esetében 20 

évig terjedő szabadságvesztéssel büntetendők, és amelyek ellen vagy feljelentés 
alapján, vagy hivatalból indítanak eljárást. A "zaklató" magatartással összefüggésben 
bűncselekményt elkövető gyermekek szülei a kiskorú felügyeletének elhanyagolása 
vétségéért is felelősségre vonhatók (a büntető törvénykönyv 360. cikke alapján). A 
kiskorú diákok felügyeletével megbízott tanárok ugyanígy büntetőjogi felelősséggel 
tartoznak, és akár fegyelmi következményekkel is számolhatnak a kötelesség nem 
megfelelő teljesítése miatt (a közszolgálati törvénykönyv 107. cikke alapján).  

A "zaklatás" elkövetőinek polgári jogi felelősségét keresve a Polgári Törvénykönyv 
916., 917. és 918. cikke szabályozza. Eszerint a 10 évesnél fiatalabb gyerekek nem 
tehetők felelőssé az általuk okozott károkért. A 10 és 14 év közötti gyerekek csak 
akkor felelősek, ha megkülönböztető módon cselekedtek. 14 éves vagy annál idősebb 
kiskorúak teljeskörűen felelősek az általuk okozott károkért. 

A "megkülönböztetően cselekedett" kitétel azt, azt jelenti, hogy az adott személy 
szándékosan, tudatosan, különbséget tett az áldozat és mások között, például a 
védett tulajdonságuk (pl. faj, nem, vallás, etnikai hovatartozás stb.) alapján. 

 

Hová fordulhatunk? 

Kezdetben megpróbáljuk megoldani a problémát ott, ahol az keletkezett. Ha ez nem 
lehetséges, vagy nem jár sikerrel, az alábbi telefonvonalakon megfelelően képzett 
szakemberek nyújtanak segítséget. 

- 1056: Segélyvonal gyermekek és szülők számára (a vonalon szociális 
munkások és pszichológusok dolgoznak). A hívások ingyenesek és 
névtelenek. Naponta és 24 órán át működik (SOS Gyermekek Telefonvonala 
- "A gyermek mosolya"). 

- 116111: Gyermek- és serdülőtámogatási vonal "Society for Psychosocial 
Health of Children and Adolescents" (EPSYPE). 

- 800 11 32 000: Ombudsman 
- InterNus: InterNus: Gyermekpszichológiai Tanácsadó Központ. Tel. 

Elérhetősége: Heraklion Kréta 2811 / 113.681, Chania 2821 / 111.704. 
- 210 / 64.76.270: Az Attikai Biztonsági Igazgatóság kiskorúakkal foglalkozó 

osztálya. 
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4.2. ONLINE ZAKLATÁS (CYBERBULLYING) 
 

Míg a fiatalok körében elkövetett internetes 
zaklatással kapcsolatos nemzeti szintű 
kutatások inkább megelőző, mint büntető 
megközelítést javasolnak, a felnőttek által 
elkövetett internetes zaklatás elleni 
küzdelemhez másfajta beavatkozásra lehet 
szükség. Jelenleg nincsenek az online 
térben megvalósuló zaklatást célzó uniós 
jogi eszközök. Az Európai Unió azonban 
számos, az online térben megvalósuló 
zaklatásra vonatkozó jogi rendelkezést 
fogadott el, például az áldozatok jogairól 
szóló-, valamint a gyermekek szexuális 
zaklatása elleni küzdelemről szóló 
irányelvet. 

 

Regionális szinten az Európa Tanács egy sor jogilag kötelező erejű intézkedést 
fogadott el az internetes zaklatással kapcsolatban. Az Európai Uniónak ezen a 
területen is csak "kiegészítő" szerepe van, ami a tagállamok által nemzeti szinten 
elfogadott kezdeményezések támogatásában, koordinálásában vagy kiegészítésében 
áll. Bár szerepe korlátozott, nem lehet teljesen kizárni fellépését az internetes 
zaklatás terén.  

 

A LIBE-bizottság21 számára készített tanulmány többek között azt javasolta az 
Európai Bizottságnak, hogy fogadják el az online zaklatás hivatalos fogalom 
meghatározását, és építsék be az uniós programokba és támogatásokba, ezzel 
elősegítve a tudatosság növelésére irányuló tevékenységeket mind európai, mind 
tagállami szinten. Javasolták továbbá, hogy ösztönözzék a jó gyakorlatok 
terjesztését, végezzenek összehangolt adatgyűjtést, és vezessenek be nem kötelező 
erejű jogi eszközöket.   

 

 

 

 

 

 

21  Az Állampolgári Jogi, Bel- és Igazságügyi Bizottság, röviden LIBE Bizottság az Európai Parlament egyik állandó bizottsága, 

amely a polgári szabadságjogokért – beleértve az Európai Unió Alapjogi Chartájában felsorolt 
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4.3. A BULLYING SZEREPLŐI 
 

A zaklatás  megelőzéséhez szükséges megfelelő eszközök megtalálásához érdemes 
felidézni, kik is a zaklatás szereplői és a pszichológiai hátteret. 

  

 

Minden tanulmány és általunk ismert program azt mutatja, hogy nem lehet 
hatékonyan fellépni a zaklatás ellen csak egy szereplőt megcélozva, még ha a 
hétköznapi életben gyakran ez is történik. Jó esetben az elkövetőt megbüntetik és 
az ügyet lezártnak tekintik. Azonban nem ez a legjobb megoldás, mert a zaklatásban 
több szereplő érdekelt. Ha az áldozat nem kap segítséget és a közösség nem lépfel 
a zaklatás ellen, az egyén szintjén történő beavatkozás nem lehet sikeres. 

Vegyük szemügyre az egyéni szereplőket! 

 

Az elkövető (zaklató) 

 

A zaklatás során azért mond vagy tesz az elkövető valamit, 
mert mások felett a hatalmat akarja gyakorolni vagy 
befolyást akar szerezni. 

Melyek a jellemőik?  

Pszichológiai kutatások szerint: 

- Impulzívak, haragosak, agresszívek  
- Erős az önbecsülésük és pozitív az önképük. Általában idősebbek, 

erősebbek és dominánsabbak az áldozatnál. 
- Céljuk, hogy megkapják, amiről azt gondolják, hogy szükséges 

számukra, meg is kapják, vagy felsőbbrendűnek érzik magukat 
másokhoz képest. 

- A csoportban rendszerint központi szerepet töltenek be, de az is 
előfordul, hogy éppen az agresszív viselkedése miatt kiutálják. 

áldozat

szemtanú, 
néző

zaklató

szemtanú, 
néző

szemtanú, 
néző
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- Empátiájuk átlag alatti, nem éreznek bűntudatot, ha megaláznak vagy 
megbántanak másokat, gyenge vagy kevés önkontrolljuk. 

- Hiányoznak a helyes szociális készségeik. 
- A személyiségük gyakran antiszociális és lehet pszichiátriai 

rendellenességük is, például nárcizmus vagy borderline személyiség. Ez 
gyakran annak következménye, hogy bántalmazták, vagy elhanyagolták 
őket gyerekkorukban. A bántalmazott gyermekek még felnőttként is 
gyakran szenvednek kételyektől és depressziótól. Nehézséget okoz 
nekik mások érzéseinek felfedezése, és az irántuk mutatott szeretet 
viszonzása. Gyakran kétségbe vonják mások velük kapcsolatos pozitív 
érzéseinek hitelességét. Partnerkapcsolataikban képtelenek a 
bizalomra és az intimitásra, képességük az örömre is korlátozott. 
világot veszélyes és fenyegető helynek tartják, az embereket 
megbízhatatlannak, nehéz segítséget kérniük és elfogadniuk. 

  

Ugyan bárkiből válhat zaklató és a fiatal 
felnőttek zaklatóvá válása nem vezethető 
vissza egyetlen okra, mégis a kutatások 
feltártak a zaklatók élettörténetében 
fellelhető néhány közös kockázati tényezőt.  
Ilyen lehet, hogy az elkövetőt gyakran 
bántalmazták a családban vagy 
elhanyagolták a szülei. A túl megengedő 
szülői magatartás is lehet oka a 

bántalmazásnak, ahogy a szülői ellenőrzés elmaradása is. Emiatt a prevenciós célú 
beavatkozás gyerekkorban kezdődik és a szülői szerepek megtanulását és betöltését 
segítő szolgáltatások egész sora lehet megfelelő eszköz erre.   

Az elkövetők esetében fontos a kamasz- és fiatal felnőtt kori kockázati tényezők 
azonosítása és követése. A zaklatóvá vált NEET fiatalok valószínűleg már korábban is 
elkövettek hasonlót tetteket, ezért, ha elég korán felismerik, az oktatási és képzési 
intézmények értesíthetik a helyi jelzőrendszer tagjait (zaklatás ellenes szövetséget).  

 

Hogyan azonosíthatók a potenciális bántalmazók? 

- Versenyző alkatok és mindenáron győzni akarnak. 
- Fontos számukra a hírnevük, még, ha az nem is szükségképpen pozitív. 
- Gyakran keverednek vitába vagy verekedésbe. 
- A problémáikért másokat okolnak. 
- Nem vállalnak felelősséget a tetteikért. 
- Olyan barátaik és haverjaik vannak, akik maguk is erőszakosak. 
- Az agresszivitásuk időről időre erősödik. 
- Néha több pénzük vagy új szerzeményük van, mint amit az az anyagi 

helyzetük megengedne. 
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A zaklató viselkedést előre jelző kockázati tényezőt magunk is azonosíthatunk. Ha 
több ilyen jel hirtelen egyszerre megjelenik, arra gyanakodhatunk, hogy az érintett 
személy bántalmazóvá vált vagy válhat. 

 

A tipikus elkövető agresszív, impulzív és törekszik a dominanciára, a hatalomra. Az 
elkövetők nem feltétlenül népszerűek, de népszerűbbek az áldozatoknál. „A bullyk, 
vagyis az elkövetők empátiája átlag alatti. A vizsgálatok azt mutatják, hogy 
gyakorlatilag nincsenek is tudatában annak, hogy a másik fél milyen szenvedéseken 
megy keresztül. Saját magukból kiindulva azt gondolják, hogy ha valaki nagyon 
szenved, akkor kilép az adott helyzetből vagy megpróbálja megvédeni magát.” 22 

 

Az angol Tim Field Alapítvány alapvetően a munkahelyi zaklatás megelőzésével és 
kezelésével foglalkozik. Névadója, Tim Field összefoglalta a munkahelyi zaklatók 
általános ismertetőjegyeit, amely írása azóta is mérvadó. 23 Az alábbiakban ezt 
foglaljuk össze. 

 

Véleménye szerint alapvetően három típusú zaklatót különböztethetünk meg: 

1. karizmatikus 

2. megtévesztő 

3. manipulatív  

 

A karizmatikus zaklató  nagyon magabiztos,  a megbízhatóság benyomását keltheti. 
Úgy tűnik, érinthetetlen,  tetteinek vagy döntéseinek megkérdőjelezése tabu. 

A megtévesztő zaklató kényszeres hazudozó, aki csak azért kitalál dolgokat, hogy 
megfeleljen a pillanatnyi szükségleteknek, a hatás kedvéért rendszeresen megszépíti 
a dolgokat. Tökéletesen hisz önmagában.  

Meggyőző, de ezt gyakran mások szavainak vagy tetteinek utánzásával éri el. Tud 
kedves, gondoskodó és együttérző lenni, de csak akkor, ha ebből személyes előnye 
származik. Nem figyel másokra. Számára a vezetés és a megfélemlítés között nincs 
határvonal, ha szükséges, megfélemlít másokat.   

A manipulatív zaklató talán a legveszélyesebb.  

Ő az, aki mindent és mindenkit irányítani akar. Saját hiányosságait másokra vetíti ki 
(projektál) 

Gátlástalanul hazudozik, egyeseket befeketít, másokat felmagasztal, főként persze 
önmagát.  

 

22 Lásd: Jármi (2009). 

23 https://www.familylives.org.uk/advice/bullying/bullying-at-work/traits-of-the-serial-bully utoljára megtekintve 2022. 

december 22. 

https://www.familylives.org.uk/advice/bullying/bullying-at-work/traits-of-the-serial-bully%20utoljára%20megtekintve%202022
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Néhány emberrel, elsősorban azokkal szemben, akiket bántalmaz, rugalmatlan, 
tolakodó, fenyegető, bosszúálló, vagy éppen gonosz; másokkal szemben viszont 
nagylelkű, nyugodt és nagyon előzékeny. Éppen ez okozza, hogy gyakran a külvilág 
nem hisz az áldozatnak. Figyelmezteti is áldozatait, hogy senki sem fog hinni nekik, 
ha jelentik a zaklatást. 

Miután felelősségre vonják, agresszíven tagad és cáfol minden kritikát, a kritikust 
koholt vagy eltorzított ellenkritikával támadja. Gyakran magát állítja be áldozatnak 
és ezt igen meggyőzően teszi. Mestereien tud másokban bűntudatot kelteni.  

Türelmetlenné, ingerlékennyé és agresszívvá válik, ha arra kérik, hogy foglalkozzon 
mások szükségleteivel és aggodalmaival. 

Nem megfelelő vagy szokatlan hozzáállást tanúsíthat a nemhez, nemhez, fajhoz, 
fogyatékossághoz és más személyes jellemzőkhöz. Türelmetlenné, ingerlékennyé és 
agresszívvá válik, ha arra kérik, hogy foglalkozzon mások szükségleteivel és 
aggodalmaival. 

Nem megfelelő vagy szokatlan hozzáállást tanúsíthat a nemhez, nemhez, fajhoz, 
fogyatékossághoz és más személyes jellemzőkhöz. 

Az ilyen bántalmazók esetében nagyon fontos az egyéni szintű beavatkozás, hogy 
azonosítható legyen a viselkedés mögött meghúzódó motívum és a viselkedés 
megváltozzon. A mentális egészséggel foglalkozó szakembereknek, a 
pszichológusoknak és pszichiátereknek színes eszköztáruk van ahhoz, hogy ez 
bekövetkezhessen. A professzionális segítő igénybevétele azért is elengedhetetlen 
esetükben, mert az antiszociális jellemzőkkel leírható emberek nem képesek 
beilleszkedni egy munkahelyre vagy más közösségekbe, így szakszerű segítség híján 
erősen kitettekké válnak a társadalmi kirekesztődés kockázatának, a tartós 
munkanélküliségnek vagy a bűnözői karriernek.  

Egyes zaklatók nem rendelkeznek a fenti eszközökkel, mert hiányoznak belőlük az 
olyan érzelmek, mint a bűntudat, az empátia vagy az együttérzés. Nekik mentális 
egészségügyi szakember, pszichiáter vagy pszichológus segítségére van szükségük. A 
segítő szerepe az ő esetükben az lehet, hogy motiválja őket a kívánt cselekvésre. Ez 
nem csak a zaklatás megszüntetéséhez szükséges. Az antiszociális tulajdonságokkal 
rendelkező emberek nem képesek beilleszkedni a munkahelyre vagy más 
közösségekbe, és segítség hiányában a kirekesztés különböző formáinak lehetnek 
kitéve, a tartós munkanélküliségtől kezdve a bűnözéssel kapcsolatos karrierig.  

Az ilyen bántalmazók esetében az egyéni beavatkozás a viselkedés motívumainak 
azonosítása és az elterelés lehet a preferált megoldás, és a szakemberek számos 
eszközt használhatnak ennek elérésére. 

A Békés iskolák programban a tanárok számára megelőző intézkedésként létrehoztak 
egy "Fegyelmi protokollt", amely összefoglalja az önkontrollon alapuló fegyelmezett 
viselkedés kialakításának elveit és eszközeit. Ez a protokoll a viselkedés egyéni 
értelemben vett megváltoztatására irányul, befolyásolva mind az elkövetők és a 
tanárok, mind a közösség viselkedését. Ebben az értelemben egyszerre proaktív és 
reaktív. 

A protokoll célja a viselkedés megváltoztatása a közösségben előforduló bomlasztó 
viselkedés - beleértve a zaklatást is - megelőzése érdekében. A protokoll célja nem 
a büntető eljárások alkalmazása, hanem az, hogy segítse a pedagógusokat a 
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rendbontás megértésében és kezelésében, valamint az iskolai szintű egységes 
nyelvezet és eljárások kialakításában. A folyamat nem csak két ember, a diák és a 
tanár között zajlik, hanem a diákokat és az összes tanárt is bevonja.  

A NEET-fiatalok esetében ez a protokoll csak alkalmazkodás után alkalmazható, és 
csak akkor, ha sikeresen be tudnak illeszkedni a közösségbe.  

A fegyelmi protokoll fő célja a tanulók és a tanárok mentalizációs készségeinek 
fejlesztése.  

A mentalizáció saját mentális állapotaink és mások mentális állapotainak felismerése 
és figyelemmel kísérése.  A mentalizáció nem azonos az empátiával, mert az empátia 
csak a másik emberre vonatkozik, míg a mentalizációban két kulcskérdés van: az én 
és a másik. A mentalizáció az, hogy °kívülről - mások szemével - látjuk magunkat, és 
belülről látjuk a másikat.° Mint ilyen, elengedhetetlen a társas kapcsolatok 
kialakításához és fenntartásához. A mentalizáció nem veleszületett képesség, hanem 
fokozatosan fejlődik, de nem önmagától, hanem a környezettel való kapcsolatok 
összefüggésében.  Ha a mentalizációs képesség fejlődése megszakad, az 
serdülőkorban és felnőttkorban zavarokhoz vezet. Ha valakiből hiányzik a 
mentalizációs képesség, azaz nem képes felismerni és megérteni saját érzéseit és 
érzelmeit, nem képes megtervezni cselekedeteit, akkor cselekedetei könnyen 
átcsaphatnak impulzivitásba és agresszióba. 

És fordítva is. Ha a mentalizáció hiányát látjuk a bántalmazónál, akkor ennek 
helyreállítása lesz a cél, az önreflexió és az empátia elsajátításával együtt.  

A mentalizáció lehetővé teszi a gyermekek számára, hogy önmagukat és társaikat 
érző emberi lényeknek tekintsék, és elgondolkodjanak saját felelősségükről és mások 
nézőpontjáról (jogairól). A mentalizáció lehetővé teszi számukra, hogy felismerjék 
önmagukat másokban, és empatikusan viszonyuljanak hozzájuk. Az empátia a 
leghatékonyabb gát a másokkal szembeni agresszióval szemben. Az önreflexió, a 
mentalizáció és az empátia fejlesztése az önkontroll és az önfegyelem alapja. Az 
eszközök rendkívül változatosak lehetnek, többek között az asszertivitás tréning is 
hatékonynak bizonyult ezen a területen. 

 

Az áldozat 

A zaklatásnak súlyos hatása lehet az áldozatokra és ennek mértéke nem a zaklatás 
módjától vagy a zaklatás súlyosságának a közösség általi percepciójától függ.  

Az áldozatsegítés nem csupán az áldozatok egyéni 
hasznát szolgálja, hanem mert az áldozatok gyakran 
válnak maguk is bántalmazókká. Az USA-ban történt 
tragikus iskolai incidensek (gyilkosságok, 
lövöldözések stb.) elkövetői gyakran olyan diákok, 
akik maguk is zaklatás és kirekesztés áldozatai. 
„Magányosak, elszigetelődtek a kortársaiktól; az 
iskola- és osztálytársaik elutasítják őket; úgy érzik 
kihagyták őket. Az állandó és ismételt zaklatás 
fokozza elfojtott frusztrációjukat, de ennek 
kifejezése gátolt. Az elkövetők többsége tetteit azzal 
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magyarázza, hogy a többiek is osztoztak ebben és bántalmazták őt, és, hogy ők csak 
a bántalmazás miatt reagáltak ilyen szélsőséges formában.” 24 

Nem nehéz párhuzamot látni a hátrányos helyzetű NEET fiatalok és a zaklatást az 
iskolában megtapasztaló diákok között. A jelenség rávilágít a kortárs zaklatásnak az 
elkövetőt, az áldozatot, a tanút és a szélesebb közösséget érintő veszélyeire.  

Az áldozatok esetében a beavatkozás célja az áldozat segítése, a krízishelyzet 
elhárítása és a felépülés támogatása.  

 

 

Egy lehetséges intervenciós modell 

 

 

24  Transylvania page 11 
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Az áldozatok szempontjából az első lépés, hogy észre kell venni a jeleket, mivel a 
zaklatás nem mindig észlelhető. Az áldozat gyakran szégyenkezik, fél a történteket 
megosztani másokkal, esetleg sokszor azt tapasztalja, hogy nem hisznek neki, vagy 
nem gondolják, hogy van olyan személy, aki megvédhetné őket. Ezért elsődleges 
fontosságú, hogy a szakemberek olyan kapcsolatot alakítsanak ki a NEET fiatalokkal, 
amiben lehetséges a segítségkérés. Csak ilyen légkörben lesznek képesek a NEET 
fiatalok felfedni, hogy mi történt velük.  

A következőkben a bántalmazás jeleit ismertetjük. Kérünk, vedd figyelembe, ezek 
közül többnek is elő kell fordulnia egyidejűleg ahhoz, hogy bántalmazásra gyanakodj. 

A bántalmazás jelei: 

- megmagyarázhatatlan, gyakran nyilvánvalóan különböző időpontokból 
származó, sérülések, amelyekre m kapunk egyáltalán magyarázatot, 
vagy csak nagyon zavarosat; 

- elveszett vagy megrongált ruházat, könyvek, elektronikus eszközök 
vagy ékszerek; 

- az étkezési szokások változása, pl. étkezések váratlan kihagyása, vagy 
az étel befalása; 

- gyakori fej- és gyomorfájás, hányinger;  
- korábbi barátságok és más kapcsolatok feladása, a társas helyzetek 

váratlan kerülése; 
- elszigetelődés, magány; 
- alvási nehézségek és rémálmok; 
- tehetetlenség érzése és alacsony szintű önbecsülés; 
- önrsorsrontó viselkedés;   
- váratlan viselkedésváltozás, pl. visszafogottból agresszívbe vagy 

fordítva; 
- az online zaklatás esetében az online világgal kapcsolatos attitűd 

változhat; visszavonulhatnak onnan, kevésbé aktívak lehetnek vagy 
éppen az ellenkezője, a szokásosnál több időt töltenek online. 

Ha az áldozat krízisbe kerül a zaklatás következtében, a krízisintervenciós protokollt 
szükséges követni.  

Ne felejtsük el, hogy a hátrányos helyzetű NEET fiataloknak, az áldozatokhoz 
hasonlóan, gyenge az önbecsülésük és etnikai hovatartozásuk, származásuk, 
kinézetük miatt a zaklatók célpontjai lehetnek. Ezért önbizalmuk és önbecsülésük 
fejlesztése akkor is fontos cél, ha éppen nem áldozatok.   

Tudományos szempontból a krízis természetes állapot. Megkülönböztetünk 
úgynevezett fejlődési kríziseket, amelyek természetes részei az élet minden 
szakaszának és külső kríziseket, amiket, ahogy az elnevezés is sugallja, külső 
tényezők okoznak. Ilyen külső tényezők lehetnek a természeti katasztrófák, a 
háborúk, egy közeli személy halála, a státusz megváltozása és természetesen a 
zaklatás és a bántalmazás is. 

Akkor kell beavatkoznunk, ha a krízis fenyegető az áldozatra nézve. Ez nem 
csupán a fizikai veszélyeztetettségre terjed ki, hanem az olyan helyzetekre is, 
amelyekben az érintett személy már nem képes a krízissel megküzdeni, nem képes 
alkalmazkodni, szervezetlenné válik és önmaga bántalmazásának vagy más 
destruktív viselkedés jeleit mutatja.  
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Ebben az esetben a segítőnek kell felmérnie a körülményeket és a 
kompetenciahatárain belül kell beavatkoznia. Azonnali segítséget kérhet az 
egészségügyi személyzettől vagy más krízisintervencióra képzett szakembertől. A 
közvetlen krízis helyzet elhárultáig a segítőnek nincs más teendője. 

Telefonos segélyvonalak 25 is nyújtanak krízisintervenciót, ide is fordulhatnak a 
fiatalok. A segítőknek ismerniük kell ezeket a lehetőségeket, hogy szükség esetén 
információval tudják ellátni az érintetteket. Ugyanakkor az is életmentő megoldás 
lehet, ha azokon a helyeken, ahol a NEET fiatalok(is) megfordulnak, információs 
táblákat helyeznek el e szolgáltatások elérhetőségéről.  

 

Áldozatsegítés 

A bűncselekmények áldozatai különféle áldozatsegítő szolgáltatásokhoz juthatnak a 
partnerországokban és egész Európában is.  

Az Európai Igazságügyi Portál átfogó, európai szintű átfogó információkat tartalmaz 
az áldozatsegítésről. A portál 23 nyelven olvasható, célja az információ szolgáltatás 
és az igazságtétel támogatása. A portál áldozatsegítéssel kapcsolatos bejegyzései itt 
olvashatók:  
https://e-justice.europa.eu/content_victims_of_crime-65-hu.do?init=true 

Az áldozatsegítés három részből álló rendszer, amelyet az alábbi ábra szemléltet.  

 

Mi az áldozatsegítés? Mit kaphatnak az áldozatok? 

 

Az áldozatsegítés azoknak áll rendelkezésére, akik bizonyítottan bűncselekmény 
áldozatai és akik maguk, vagy képviselőjükön keresztül kezdeményezik az eljárást. 
A gyakorlat országonként különböző lehet, érdemes tanulmányozni a hatályos 
jogszabályokat. 

Védő intézkedések

Kártérítési 
igény az 

elkövetőtől, 
állami 

kompenzáció

Bűntetőeljárás 
a zaklató ellen
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Magyarországon az Áldozatsegítő Szolgálat26 a bűncselekmény vagy tulajdon elleni 
szabálysértés során közvetlenül (sértettként) vagy közvetett módon (pl. tanúként 
vagy családtagon keresztül) áldozattá vált személyek számára az elszenvedett 
bűncselekménnyel kapcsolatban felmerült érzelmi, lelki, anyagi és más problémák 
megoldásához nyújt segítséget: 

• felvilágosítást ad jogaikról, kötelezettségeikről, lehetőségeikről; 
• érzelmi támogatást nyújt; 
• jogi tanácsot ad és gyakorlati segítséget biztosít; 
• ügyvédi segítség igénybevételéhez is hozzásegít; 
• igazolja az áldozati státuszt; 
• krízishelyzet fennállása esetén azonnali pénzügyi segélyt adhat (a 

bűncselekményt, vagy tulajdon elleni szabálysértést követő 8 napon belül 
beadott kérelem alapján) A személy elleni erőszakos bűncselekmények 
súlyos sérültjei és a halálos áldozatok hozzátartozói számára mindezen túl 
állami kárenyhítést is adhat. 

Fontos kiemelni, hogy a felsorolt támogatások térítés nélkül vehetők igénybe. 

 

 

Hol találsz európai szintű információkat?  

Büntető eljárás https://e-
justice.europa.eu/66/HU/victims_criminal_proceedings  

Az áldozatok jogai https://e-
justice.europa.eu/171/HU/victims__rights__by_country  

Kárenyhítés https://e-justice.europa.eu/67/HU/compensation  

Kártérítés https://e-
justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_consid
ered_in_this_country  

Védelmi intézkedések 
kölcsönös elismerése 

https://e-
justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_prote
ction_measures   

 

 

 

 

 

 

 

25 Lásd a szolgáltatásokról szóló fejezetet 

26  https://igazsagugyiinformaciok.kormany.hu/aldozatsegito-szolgalat 

  

https://e-justice.europa.eu/66/HU/victims_criminal_proceedings
https://e-justice.europa.eu/66/HU/victims_criminal_proceedings
https://e-justice.europa.eu/171/HU/victims__rights__by_country
https://e-justice.europa.eu/171/HU/victims__rights__by_country
https://e-justice.europa.eu/67/HU/compensation
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
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Hol találsz európai szintű információkat?  

Büntető 
eljárás 

https://e-justice.europa.eu/66/HU/victims_criminal_proceedings  

Az 
áldozatok 
jogai 

https://e-justice.europa.eu/171/HU/victims__rights__by_country  

Kárenyhíté
s 

https://e-justice.europa.eu/67/HU/compensation  

Kártérítés https://e-
justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_thi
s_country  

Védelmi 
intézkedés
ek 
kölcsönös 
elismerése 

https://e-
justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_meas
ures   

 

 

Hol találsz magyarországi információkat? 

Az Áldozatsegítő Szolgálat Honlapján:  
https://igazsagugyiinformaciok.kormany.hu/aldozatsegito-szolgalat 

 

A segítők egyik legfontosabb feladata, arra megtanítani a közvetlen közösséget, hogy 
legyenek empatikusak az áldozattal. Nem szabad elhagyniuk az áldozatot, álljanak 
mellé és vonják be a közösségbe. Ráadásul az is fontos feladatuk, hogy lépjenek fel 
az áldozathibáztatás ellen, és hozzanak létre empatikus légkört az áldozat körül. Ne 
feledjük, az ahogy a környezet a bántalmazást kezeli, befolyásolhatja azt, hogy az 
áldozatot miként képes megküzdeni a traumával.  

 

Az áldozathibáztatás 

Az áldozathibáztatás a zaklatás gyakori kísérő jelensége.  

A kifejezés azt a helyzetet írtja le, amikor az áldozatot 
hibáztatják egy incidens vagy a zaklatás miatt, azt 
feltételezve, hogy ő provokálta ki az erőszakot vagy az 
agressziót. Ez olyan, mintha egy nehéz helyzetben azt 
kérdeznénk valakitől, hogy kerültek ebbe a helyzetbe, 
ahelyett, hogy a segítség formáit keresnénk.  

Két dolgot kell megérteni. Egyrészt a legtöbb esetben az 
áldozatok nem hibáztathatók azért, ami velük történt 
(kivételt képeznek az agresszív áldozatok, akik néha 
kiprovokálják a történéseket). Másrészt, bármi is legyen 
az oka, a zaklatás elitélendő cselekedet az áldozat és a 
közösség szempontjából is. 

https://e-justice.europa.eu/66/HU/victims_criminal_proceedings
https://e-justice.europa.eu/171/HU/victims__rights__by_country
https://e-justice.europa.eu/67/HU/compensation
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/491/HU/if_my_claim_is_to_be_considered_in_this_country
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
https://e-justice.europa.eu/358/HU/mutual_recognition_of_protection_measures
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A Nane Egyesület 27 honlapján  közérthető információkat találunk arról, mi is az az 
áldozathibáztatás. Azt is tudnunk kell, hogy ez gyakran nem szándékos, mégis annak 
minősül. Sőt, segítséget is kapunk, gyakorolhatjuk, hogyan tudunk segíteni. 

„Megesik, hogy a legjobb szándékkal is olyan kérdéseket teszünk fel, melyek 
bántóak, támogatás helyett inkább tovább fokozzák az érintett traumáját. 

- Miért mentél egyedül haza? 
- Miért egyeztél bele, hogy felvételt készítsen?  
- Miért küldted neki azokat a képeket? 
- Miért adtad meg neki a jelszavadat? 
- Miért nem álltál ellen?  
- Miért nem mondtad el nekem? 
- Miért nem kértél segítséget?  
- Miért válaszoltál neki? 
- Voltál már vele korábban?  
- Egyáltalán miért ittatok alkoholt? “ 

 

Mit tehetünk? 

- Támogassuk az áldozatot, erősítsük meg, hogy érzelmei jogosak. 
- Higgyünk neki! Még mindig kevesebb negatív következménnyel jár, ha 

elhisszük valakinek igaztalan állításait, mintha nem hiszünk egy 
áldozatnak.  Később úgyis fel kell dolgozni az esetet, ráérünk akkor 
kideríteni, hogy mi történt valójában. 

- Nem számít, hogy veled vagy másokkal is történt már ilyen, nem számít, 
hogyan reagálnak mások, csak az áldozat érzelmei és megélése a 
fontos. 

- Kerüld el a toxikus pozitivitást !28 Ne mondj ilyeneket: majd elfelejted, 
lépj túl rajta, az élet szép, stb. Ezektől az áldozat frusztrálttá, 
zavarodottá válhat és önmagát hibáztathatja. 

Amikor a bántalmazást vagy zaklatást követően a segítő kapcsolatba kerül az 
áldozattal, el kell érnie, hogy a környezet biztonságos legyen az áldozat számára, 
olyan, ahol megértéssel és bizalommal fogadják. Az a legjobb, ha nem is teszünk fel 
kérdéseket, különösen irányítottakat vagy hibáztatókat, adjunk időt az áldozatnak, 
hogy megnyíljon. Az elsődleges feladat nem a tények megismerése, hanem a 
megerősítés, a támogatás és az áldozat védelme.  

Az áldozathibáztatás azért is káros, mert visszatarthatja az áldozatot attól, hogy 
elmondja, mi történt vele és hogy segítséget kérjen. Az áldozathibáztatás erősíti az 
áldozat bűntudatát és szégyenérzetét, ami lelassíthatja a felépülést és 
megakadályozza abban, hogy részt vegyen a közösségben.  

 

 

27  https://nane.hu/onlineeroszak/aldozathibaztatas/ utoljára megtekintve 2022. december 2. 

28 Erről bővebben, többek között itt olvashatsz: https://pszichoforyou.hu/toxikus-pozitivitas/ 
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A szemlélő (tanú) 29 

A szemlélők (tanúk) esetében a beavatkozásnak 
inkább preventív jellegűnek kell lennie, mert 
sohasem lehet tudni, mikor lesz valaki zaklatás 
tanúja. Ezért jó már előzőleg megtanítani, hogy a 
tanúk milyen szerepet játszanak és ez hogyan hat 
a tanúra és az eseményekre. Ezt a legjobb a 
közösség szintjén tenni kampányokkal, 
képzésekkel vagy gyakorlatokkal. 

Meg kell tanítanunk, hogyha zaklatás, erőszak vagy diszkrimináció történik, 
mindenkinek van választása, mindenkinek magának kell eldönteni, mit tesz.  

Közvetlen beavatkozásnak számít, ha szavakkal vagy tettekkel megakadályozzuk a 
dolgok megtörténtét. Érdemes olyan egyszerű mondatokat használni, mint „Ez nem 
vicces!”, „Ne csináld ezt!”, „Ez nem helyes!” vagy egyszerűen „Tényleg?”. Fontos, 
hogy legyél magabiztos, határozott és nyugodt a beavatkozás alatt.  

Elterelés. Ezt a megoldást nagyon könnyen és kreatívan lehet alkalmazni. Valahogy 
tereld el a figyelmet a helyzetről, kérdezz valami olyasmit, aminek semmi köze a 
zaklatáshoz, mintha nem vennéd észre mi történt. Az is jó, ha hangos zajt keltesz, 
mert megszakítja a helyzetet és segít az áldozatnak kimenekülni belőle. 

Delegálás. Ilyenkor a tanú valakitől segítséget kér. Ez a személy lehet olyan valaki, 
aki jobban tud bánni a helyzettel, például egy szakember, biztonsági őr, rendőr, stb. 
A delegálás hatékony beavatkozási forma elmérgesedett helyzetekben, amikor egy 
tekintélyes emberre van szükség. 

Késleltetés. Gyakran a tanú nem tud, vagy fél beavatkozni. De mégis tehet valamit. 
Kapcsolatba léphet a zaklatás áldozatával, kifejezheti együttérzését, felajánlhatja 
támogatását. De legyünk elővigyázatosak, például úgy, hogy a tanút sem hagyjuk 
őket egyedül, nehogy olyan helyzetbe kerüljenek, hogy ők is zaklatás áldozataivá 
válnak. Partnereinkkel együtt vonjunk biztonsági hálót köréjük. 

Dokumentálás. Készíts fényképet, írd le, amit láttál. Ha lehetséges, minden fontos 
tényt rögzíts, lehet, hogy később szükséged lesz rá. Az ilyen tények közé tartozik:  

- az érintett személyek neve; 

- a cselekmény dátuma és időpontja; 

- a történtek részletei. 

Írd le az eseményeket és hogy ki mit mondott. 

Az is jó megoldás, ha telefonoddal egy videót készítesz, amit azonnal megosztasz 
valamelyik közösségi oldalon. Így a legtöbbször azonnal megállíthatod a zaklatást.  

 

 

29  https://www.definethelinecomic.com/post/the-4-types-of-bystanders 
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A passzív szemlélő viselkedés elkerülésére a Columbia Egyetem 30 (New York) az 
alábbi 5 lépéses modell követését javasolja az érdekelt feleknek: 

 

 

30 https://www.health.columbia.edu/services/bystander-intervention-step-0, utoljára megtekintve 2022. december 22. 

 

Konfliktuskezelési (beavatkozási) típusok 

Azt, hogy egyes helyzetekbe hogyan tudunk beavatkozni, amikor szemtanúi leszünk 
a zaklatásnak, vagy tudomást szerzünk róla, erőteljesen meghatározza 
személyiségünk. Az egyik népszerű személyiségteszt a DISC teszt, amelyet William 
Moulton Marston alkotott meg a 20. század elején. Marston pszichológus és jogász 
volt, aki a diszkográfia elnevezéssel is ismert módszert fejlesztette ki a személyiség 
jellemzésére. A DISC teszt négy alapvető személyiségtípust azonosít meg: domináns 
(D), befolyásoló (I), stabilitásra törekvő (S) és megfontolt (C). A teszt az egyének 
preferenciáit és viselkedési stílusait méri, és gyakran alkalmazzák a munkahelyeken, 
a személyes fejlődésben és a csapatdinamikákban való jobb megértésre. 

A DISC teszten alapul a nálunk is jól ismert Thomas-Killmann 31 teszt, amely az 
embereket a konfliktusok megoldásában gyakorolt magatartása alapján sorolja öt 
csoportba. Ez a modell az öt konfliktuskezelési stílust az alábbiak szerint határozza 
meg: versengő, alkalmazkodó, kiegyező, együttműködő és elkerülő. Később többen, 
ezeket a stílusokat állatokhoz társították, hogy jobban megérthessük az egyes 
típusok. Ezekben az esetekben az állatok metaforák. 

A következő modellben, amelyet az Arizonai Egyetem Step Up című programjának 
weboldaláról adaptáltunk, 32 ötféle állat szerepel.  A cápa az agresszív, domináns, a 
róka a manipulatív, a mackó a kedves, megbocsátó, a teknős a visszahúzódó, 
elkerülő, míg a bagoly a megfontolt, analitikus reakciót képviseli.  

Ez a tipológia segít jobban megismerni és megérteni önmagunkat, s így jobban fel 
tudunk készülni arra, hogyan fogunk viselkedni váratlan helyzetekben. Ebben a 
megközelítésben a különböző konfliktuskezelési, illetve beavatkozási stílusokat a 
helyzet és a szerep határozza meg. Természetesen tiszta típusok nincsenek.  

 

 

31  Te is elvégezheted, pl. itt https://noisikertrener.hu/konfliktuskezelesi-strategiak/ utoljára megtekintve 2022. december 

22.  

32  https://stepupprogram.org/students/strategies-for-effective-helping/, , utoljára megtekintve 2022. december 22.  

https://www.health.columbia.edu/services/bystander-intervention-step-0
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Cápa  

Domináns, eredményorientált. Elvégzi a feladatát. 
Szeret vezetni és irányítani. 

Erősségek: Közvetlen, asszertív, erős akaratú, 
célorientált, energikus, kompetitív, meghatározó, a 
csoportot teljesítményre készteti, elmondja a 
véleményét, jól teljesít nyomás alatt és 
vészhelyzetekben.  

Gyengeségek: intenzív, türelmetlen, nyers, szarkasztikus, agresszív, rosszabbra 
fordíthatja a dolgokat, arrogánsnak tűnhet, jobban szeret győzni, mint 
kompromisszumot kötni.  

Ha cápa vagy, szemtanúként hatékonyabban tudsz majd beavatkozni, ha fejleszted 
magadban a kedvességet, a türelmet, az empátiát, az alázatot, a tapintatot és a 
mások ötleteinek figyelembevételét. 

Ha egy Cápával találkozol, vedd számításba, hogy a cápákat a hatalom, a tekintély 
és a siker hajtja. A kommunikáció során ne kertelj, térj a tárgyra és fókuszálj a kívánt 
eredményre; a gondjaidat támaszd alá tényekkel; ne kérdőjelezd meg feltételezett 
tekintélyét; inkább a probléma megoldására központosíts, mint hogy neked legyen 
igazad; kerüld az ismétlést és a túl sok részletet; ne vedd magadra a nyerseségét.  

 

 

Róka  

 A róka befolyásoló, emberközpontú, aki szeret 
inspirálni és elismerést kapni a hozzájárulásáért.  

Erősségei: barátságos, lelkes, energikus, optimista, 
meggyőző, elbűvölő, képes a csoport mozgósítására.  

Gyengeségei: impulzív, szervezetlen, nem tudja 
végigvinni a dolgokat, esetenként csak az ösztöneire 

hagyatkozik; nem jó hallgatóság, inkább szókimondó és kisajátítja a beszélgetést. 

Ha róka vagy, hatékonyabban tudsz beavatkozni a konfliktushelyzetbe, ha a 
részletekre jobban odafigyelsz, ah türelmes vagy, objektívebben nézed a problémát.   

Ha Rókával akadsz össze, tudd, hogy őket az társadalmi elismerés, a 
csoporttevékenységek és a barátságok hajtják. Legyél bátorító, tiszteletteljes, 
pozitív és együttműködő; ismerd el és kérdezd meg az elképzeléseiről, a 
hozzájárulását és elképzeléseit; alkalmazz új megközelítéseket; hagyd beszélni, 
engedd, hogy a megoldás részese lehessen. Ne hagyd, „elveszítse az arcát”, vagy a 
tekintélyét, és azt sem, hogy mindenáron középpontba állítsa magát. Tedd világossá, 
hogy egy konfliktushelyzet a problémáról szól, nem az ő személyéről.  

 

  



 

68 

Mackó 

 A Mackó  csapatorientált, együttműködő, szereti a 
szervezettséget és tud alkalmazkodni, nem akar 
másokat megbántani.  Együttműködés. Szeret 
szervezett lenni, együttműködni és alkalmazkodni; 
nem akar megbántani másokat. Az intervenció 
inkább közvetett. 

Erősségei: Nyugodt, türelmes, stabil, 
kiegyensúlyozott, gyakorlatias, jó hallgatóság, csapatjátékos, kedves, empatikus, 
megértő és szerény. 

Gyengeségei: túlságosan alkalmazkodó; döntésképtelen; passzív; kerüli a változást; 
kedveli a kapcsolatokat; konfliktus kerülő és inkább azt akarja, hogy szeressék, 
minthogy szembesülne a problémákkal; megadja magát a csoportnyomásnak, az árat 
nagyobbnak érzi, mint a nyereséget. 

Ha Mackó vagy: foglalkozz a problémákkal gyorsan és közvetlenül, legyél 
kezdeményező; mutass magabiztosságot és bátorságot, szólalj fel és állj ki azért, 
amiben hiszel; játssz aktívabb vezető szerepet. 

Amikor egy Mackóval találkozol tudd, hogy a mackók stabil környezetre, 
elismerésre, együttműködésre és a segítés lehetőségére vágynak. Legyél nyugodt, 
támogató, őszinte és együttműködő; fejezd ki az érdeklődésed iránta; mutass 
érdeklődést a probléma megoldása iránt; legyél közvetlen, de ne konfrontálódj és 
ne légy agresszív; tiszteld a hagyományokat, az eljárásokat és a rendszerességet; ne 
siettesd – adj időt, hogy feldolgozhassák az információt; ne legyél kritikus vagy 
követelődző. 

 

 Teknősbéka 

 A teknősbéka lelkiismeretes; részletorientált. Jó 
munkát végez. A lehető legjobb megoldást akarja, 
amikor  beavatkozik egy konfliktushelyzetbe.   

Erősségei: Elemző, precíz, szisztematikus, óvatos, 
diplomatikus, tapintatos, alaposan megfontolja a 
beavatkozást; nagy figyelmet fordít a minőségre. 

Gyengeségei: Lassabban cselekszik., ezért nem is avatkozik be gyorsan egy 
konfliktushelyzetbe. Előfordul, hogy a tétlenségét azzal magyarázza, hogy nincs köze 
a dologhoz, vagy félreáll és azt reméli, hogy majd valaki más tesz valamit 

Ha teknős vagy, akkor gyorsabban és hatékonyabban kell beavatkoznod. Segíthet, 
ha nézőpontot váltasz és más szempontjából vizsgálod meg a dolgokat, törekszel 
mások érzéseinek és szükségleteinek jobb figyelembe vételére.  

Ha egy teknőssel találkozol, tudd, hogy őket a saját tapasztalatuk hajtja és 
elsősorban ismereteket akarnak szerezni a helyzetről. Ezért neked logikusan, 
magyarázva,  az álláspontodat érvekkel és tényekkel alátámasztva kell dolgoznod. 
Hagyj számukra időt a helyzet feldolgozására, tartózkodj attól, hogy érzelmeire 
akarj hatni. Légy a türelmes, kitartó és diplomatikus. 
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Bagoly 

 A bagoly helyzetorientált. A lehető legjobb 
eredmény elérésére törekszik; átfogó, holisztikus 
megközelítést alkalmaz. 

Erősségei: Találékony és kreatív problémamegoldó; 
önzetlen, nem törekszik elismerésre.  Stílusát 
mások magatartásához, illetve a helyzetből adódó 
szükségleteihez igazítja. 

Gyengeségei:  Bizonyos körülmények között több tapasztalatr van szüksége. 

Ha Bagoly szeretnél lenni, gyakorolj különböző szituációkat és fejleszd azokat a 
képességeidet, amelyek a különféle konfliktushelyzetekben a a legeredményesebbek 
lehetnek. Tanítsd erre a NEET fiatalokat is. tékonyabban avatkozz be: élesítsd a 
készségeidet különféle helyzetekben. 

„A Step UP! 33 program, ahol szintén ezt a konfliktuskezelési tipológiát használják -  
célja,  hogy rávegye a zaklatási helyzetek, vagy a zaklatáshoz vezető helyzetek 
szemtanúit, hogy gondolkodjanak el azon, hogy a jelenlegi cselekedetek hogyan 
vezetnek a jövőbeli következményekhez. Emlékeztesse őket arra, hogy ami 
pillanatnyilag előnyösnek tűnik, hosszú távon nagyobb költségekkel járhat… 

Segítsen másoknak azzal, hogy ráveszi őket arra, hogy megálljanak és átgondolják, 
mit tesznek - vagy mit készülnek tenni. Vajon a döntésük összhangban van-e a 
kinyilvánított értékeikkel? Veszélyezteti-e a jövőjüket? A céljaikat? A hírnevüket? Azt, 
amiért olyan keményen dolgoztak? …” 

Ezeket a célokat a segítők mindennapi munkájuk során is követhetik, mert a NEET 
fiatalok esetében – élettapasztalataik, környezetük, nehézségeik miatt -különösen 
nehézségekbe ütközhet a pillanatnyi és jövőbeli előnyök közötti választás. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

33 https://stepupprogram.org/students/strategies-for-effective-helping/#styles 

utoljára megtekintve 2022. december 22. 

  

https://stepupprogram.org/students/strategies-for-effective-helping/#styles
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4.4. A NEET FIATALOK KÜLÖNLEGES HELYZETE 
  

Számos program, projekt, módszertan segíti a 
zaklatás elleni küzdelmet világszerte. A zaklatást 
elsősorban, mint a gyermekek és fiatalok körében 
végmenő zaklatást értelmezik, ezért ezen 
programok közös jellemzője, hogy oktatási 
intézményekhez kötöttek, iskolai, esetleg óvodai 
színterekre tervezték őket. en A felnőttek körében 
folytatott munkahelyi zaklatás (mobbing) elleni 
fellépés esetében is ugyanezt tapasztaljuk, 

meghatározott színtéren, a munkahelyeken folyik a küzdelem. 

Így a NEET fiatalok körében esetleg előforduló zaklatás kimaradt ezen programok 
látóköréből, hiszen ez leggyakrabban informális terekben, gyakran az utcán, 
közterületeken valósul meg. 

De akkor melyik intézmény felel a hátrányos helyzetű NEET fiatalokért, ahol a 
zaklatás elleni fellépés megtervezhető és végrehajtható? Sajnos azt kell mondanunk, 
hogy egyetlen EU-tagállamban sem találtunk ilyet, sem helyi, sem regionális, sem 
központi szinteken. A NEETfiatal, ha beteg, az egészségügyi ellátórendszer ügyfele 
lesz; ha munkát keres, vagy képzésbe menne, a munkaügyi szervezetekhez fordulhat; 
ha fiatalon szülővé válik, a szociális vagy gyermekvédelmi rendszer ügyfele lesz és 
szülőként kerül a gyermekintézményekkel kapcsolatba; ha zaklatják, 
kizsákmányolják, akkor az áldozatsegítő szolgáltatásoktól remélhet segítséget. 
Komplex segítség hiányában mindazok az okok, amelyek őt a NEET státuszig juttatták 
fennmaradnak és jó eséllyel gyermekeire is átörökítődnek. 

Habár egyetlen kutatás sem támasztja alá, hogy a zaklatás bármely társadalmi 
státusszal, főként az anyagi helyzettel egyértelmű összefüggést mutatna, a NEET-
fiatalok mégis, kirekesztett helyzetük okán gyakrabban válhatnak célpontjává, mint 
mások.  

 

Ki lehet akkor felelős a NEET fiatalok közötti, vagy ellenük irányuló zaklatás 
ellenes fellépésért?  

A legegyszerűbb válasz, hogy az, aki – legyen bár személy vagy szervezet – ezt egy 
helyi közösségben felvállalja. Ez a személy lehet érintett szülő (bár a NEET fiatalok 
többsége maga is felnőttkorú), vagy valamely szakember, aki maga vagy intézménye 
képviseletében vág bele a kezdeményezésbe és megkeresi szövetségeseit. A zaklatás 
elleni fellépés kiváló eszköz lehet arra is, hogy az érintett fiatalokat elmozdítsa a 
NEET státuszból történő kilépés irányába. Maga a közösségi figyelem, a közösségi 
tevékenységekbe történő bevonás, a személyközi kapcsolatok bővítése, az 
intézményekkel szembeni gyanakvás megtörése is segíthet ebben. A zaklatás elleni 
fellépés nem történhet meg a közösség befogadó attitűdjének kialakítása nélkül, ami 
mindenképp támogatja a NEET-fiatalok kirekesztődésének megakadályozását. 
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Előzetes felmérésünk azt mutatja, hogy az alábbi szakemberek (összefoglaló néven 
segítők) munkájuk során biztosan kapcsolatba kerülnek a célcsoportunkat alkotó 
hátrányos helyzetű NEET-fiatalokkal, dolgozzanak akár az állam vagy önkormányzat 
által fenntartott szolgáltatásokban vagy NGO34 -kban. 

- gyermekvédelmi, alap- és szakellátásban dolgozó szakemberek,  
- szociális szakemberek, családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok 

munkatársai 
- bentlakásos szociális intézmények munkatársai: pl. családok átmeneti 

otthonai, hajléktalan-ellátó intézmények, védett házak stb. 
- gyámok, pártfogó felügyelők stb. 
- gyámhatóságok munkatársai 
- egészségügyi szakemberek: védőnők, háziorvosok, körzeti nővérek, 

szakorvosok stb. 
- pedagógusok, tanárok, akik iskolán kívül is kapcsolatba kerülhetnek 

fiatalokkal, vagy a célcsoportba tartozó fiatal szülőkkel, pl. a Biztos 
Kezdet Gyerekházak munkatársai, vagy bölcsődei kisgyermeknevelők, 
óvónők stb. 

- munkaerőpiaci szakemberek (a foglalkozási szolgálat munkatársai, 
alternatív munkaerőpiaci szolgáltatók, munkaközvetítők) 

- drogprevencióval, függőségek kezelésével foglalkozó szervezetek 
szakemberei (Pl. Kék Pontok, ambulanciák, egyházi szervezetek 
munkatársai) 

- hátrányos helyzetű embereket támogató civil szervezetek munkatársai 
- ifjúsági tanácsadó irodák munkatársai 
- közösségi házak munkatársai 
- helyi közösségi szervezetek munkatársai, önkéntesei 

Munkaerőpiaci egyensúlytalanságok, munkaerőhiány esetén a helyi, környékbeli 
vállalkozások is érintettek lehetnek a hátrányos helyezű NEET-fiatalok integrációját 
akár közvetve is célzó programokban, hiszen sok esetben ők azok, akik ugyan 
vállalnak munkát, de szakértelem vagy alapkészségek hiányában nem képesek egy-
egy munkahelyen tartósan megragadni.  

A kezdeményezést annak érdemes felvállalnia, aki 

- egyénileg is megfelelően elkötelezett a zaklatás megállítása érdekében 
és ebben a munkáltatója is támogatja 

- elkötelezett a NEET fiatalok támogatása, társadalmi és munkaerőpiaci 
integrációja irányában 

- megfelelő tudással rendelkezik a zaklatás és annak megelőzése 
területén 

- megfelelő kapcsolatrendszerrel bír a helyi közösségben és 
intézményeiben és képes potenciális partnereit felismerni és bevonni 

- megfelelő kapacitásokkal és erőforrásokkal rendelkezik, vagy képes 
azok megszerzésére (akár pályázati úton is) 

A programokba a fent felsorolt intézmények, szervezetek, szolgáltatások 
mindegyikét hasznos bevonni, mert összehangolt cselekvéssel és erőforrásokkal lehet 
a legjobb eredményeket elérni. 

 34 nonprofit, nem állam, vagy önkormányzat által fenntartott szervezet 
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4.5. BEAVATKOZÁSI LEHETŐSÉGEK 
 

Megelőzés vagy korrekció? 

  

A zaklatás ellen kétféle módon kell és lehet 
fellépni: a megelőzést és a megtörtént esetek utáni 
beavatkozást szolgáló programokkal, 
intézkedésekkel. Természetesen ez a 
különbségtétel inkább elméleti jellegű és a 
tervezést szolgálja, hiszen a megelőző programok 
ott is megvalósíthatók, ahol egyébként a jelenség 
már egyszer vagy többször bekövetkezett. 
Feltehetően – sajnos – ahhoz, hogy egy közösséget 

az ügy mellé lehessen állítani, szükség van arra, hogy szembesüljenek a zaklatás 
cselekményével és annak következményeivel. Az érintettek, az elkövetők és az 
áldozatok számára a programokban való részvétel akár a gyógyulást, a felépülést is 
szolgálhatja. 

A megelőző beavatkozás mellett szóló érvek: 

- Erkölcsi: egy igazságos társadalomban fel kell lépnünk mások 
szenvedése, kirekesztése ellen, különösen a legsebezhetőbbek körében 

- Tudományos: a megelőzés bizonyítottan sokkal hatékonyabb a legtöbb 
esetben, mint az utólagos beavatkozás 

- Gazdasági, racionális: a fiatalon összetört életek, a fiatalok 
kirekesztődése hosszú távon a legköltségesebb a társadalom számára, 
hiszen életútjuk során pénblei támogatásokra, ellátásokra, 
szolgáltatásokra fognak szorulni és fenntartják a kirekesztődés ördögi 
körét. Noha a zaklatás a kirekesztődésnek csak egy aspektusa, olykor 
oka vagy éppen következménye, nem lehet alábecsülni jelentőségét.  

A megelőzés ellen azonban számos ellenérvet szoktak a döntéshozók felhozni. Az 
egyik ilyen érv, hogy a megelőzés nagyon időigényes és eredményei csak hosszabb 
távon, túlmutatva egy-egy választási cikluson, mutatkoznak meg. Nehéz azonosítani 
azokat, akik valójában veszélyeztettetek, azaz a megelőző programok célzása 
bizonytalan lehet, és sokan mindenféle támogatást csak célzott, rászorultsági alapon 
tartanak elfogadhatónak. 

Nagyon nehéz a megelőzést egy-egy ágazathoz, intézményhez, intézménytípushoz 
vagy szolgáltatáshoz rendelni, hiszen minden intézmény meghatározott körnek 
szolgáltat valamilyen jól körülhatárolható élethelyzet vagy körülmény miatt.  
Mondhatjuk egy, az egészségügyből vett hasonlattal, hogy a legtöbb intézmény kezel, 
nem a prevención munkálkodik. 

A prevenciós programok több szinten is értelmezhetők, ahogyan a következő ábra is 
mutatja.35  Dilemmát okozhat, hogy ezek közül melyik a legfontosabb, melyikkel 
kezdjünk, mi legyen a beavatkozás iránya. 

35  Az utólagos prevenció fogalma hazánkban a szociális munkában nem elterjedt, inkább korrekciót használunk az angol ex 

post prevenció fogalma helyett. 
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A sikeres, hatékonyságukat tényekkel is alátámasztottan bizonyított iskolai 
zaklatásellenes programok arra világítanak rá, hogy a komplex, egyidejű és sokirányú 
fellépés lesz a legeredményesebb. Ezért ezek egyszerre dolgoznak a gyermekekkel, 
a tanárokkal és az iskola többi dolgozójával, a szülőkkel és az iskola környezetével. 

A megelőzés a kockázatok csökkentését szolgálja. Jármi Éva 36 szerint a megelőző 
programoknak mindig három fő összetevőből kell állniuk.  

 

36  Jármi 2019. 4. oldal  



 

74 

 

A programok főbb komponensei 

 

 Az első a kognitív komponens, ahol a probléma és jelentőségének tudatosítása 
történik.  Ennek a komponensnek különös jelentősége van a zaklatás esetében, mert 
a zaklatás gyakran rejtve marad. A zaklató áldozatát megfélemlíti, önértékelését, 
önbizalmát, gyakran a közösségben a hitelét aláássa, így az nem lesz képes segítséget 
kérni. Mások hajlamosak alábecsülni a probléma jelentőségét és annak hatásait az 
áldozatra, az elkövetőre és az őket körülvevő közösségre. Gyakran tekintik 
gyermekek és fiatalok egymás közötti ügyének, amibe nem kell beavatkozni, tanulja 
meg mindenki megvédeni magát. 

Számos tragédiának kellett világszerte bekövetkeznie ahhoz, hogy a közösségek 
megértsék a zaklatás lényegét és súlyos következményeit mind a bántalmazottra, 
mind pedig az őt körülvevő közösségre vonatkozóan. Sokak körében azonban még ma 
is találkozunk félrefordulással, közömbösséggel, értetlenséggel a kérdés kapcsán, s 
ezek a magatartások minden esetben a zaklatókat erősítik. 

Számos érintett szülő gondolja, hogy a zaklatás ugyan mindenütt előfordulhat, de az 
ő gyermeke nem lehet érintett sem zaklatóként, sem áldozatként. Ugyanez a 
feltételezés élhet fiatal felnőttek családjában és társas kapcsolataiban is. 

 

 

 

  

Viselkedéses

Érzelmi

Kognitív
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A felnőttek néha összekeverik a normális fejlődési folyamatokat a zaklatással. 
Különösen kamaszkorban nehéz megérteni a fiatalokat. Ők esetenként átrendezik a 
kapcsolataikat, barátságaikat, s ez sértettséget, dühöt, konfliktusokat okozhat a 
szereplők között. A gyermekek, fiatalok gyakran kísérleteznek a hatalommal is, 
fejlődésükhöz hozzátartozik, hogy elhelyezzék magukat a közösségben, felfedezzék, 
kipróbálják határaikat. A zaklatást az ilyen jellegű történésektől akkor tudjuk 
elválasztani, ha felismerjük annak legfőbb jellemzőit: a szándékosságot, az 
ismétlődést és a hatalmi egyensúlytalanságot.  

Nagyon gyakori és téves az a vélekedés is, miszerint az emberi viselkedés pusztán az 
egyéniségtől, személyiségtől függ. Eliot Aronson Columbine 37 után című könyvében 
rávilágít arra, hogy az egyén működését, viselkedését nagyban meghatározzák társas 
viszonyai, kapcsolatai.” Időnként a társas helyzetnek olyan ereje van, hogy az 
épelméjű, hétköznapi emberek - mint jómagam vagy kedves olvasóim - túlnyomó 
többsége is szokatlan módon viselkedne.” 38 – írja Aronson, aki Aronson első 
törvényének nevezve a megállapítást. Emlékeztet minket Milgram híres kísérletére 
39, de gondolhatunk akár Zimbardo börtönkísérletére40  is, amely kísérletekben 
hétköznapi emberek külső körülmények hatására nem hétköznapi emberekként 
viselkedtek, mondhatjuk azt is, hogy kivetkőztek emberi mivoltukból. 

Később Zimbardo a Lucifer-hatás41  című munkájában újra erre keresi és találja meg 
a választ: „A Lucifer-hatás alapvető kérdést vet fel az emberi természet 
természetével kapcsolatban: Hogyan lehetséges, hogy hétköznapi, átlagos, sőt jó 
emberek gonosztevőkké válnak? Amikor a szokatlan vagy aberrált viselkedést 
próbáljuk megérteni, gyakran tévedünk, amikor kizárólag a gének, a személyiség és 
a jellem belső meghatározóira összpontosítunk, mivel hajlamosak vagyunk figyelmen 
kívül hagyni azt is, hogy mi lehet a viselkedésváltozás kritikus katalizátora a külső 
helyzetben, vagy az ilyen helyzeteket létrehozó és fenntartó rendszerben.” 42  

A programok tervezői és megvalósítói körében arra kívánjuk felhívni a figyelmet, 
hogy a sikeres programok egyszerű másolása nem feltétlenül vezet sikerhez. Jó, ha 
ismerjük ezeket, elemezzük közös jellemzőiket, felhasználjuk a már elkészült 
szakmai-módszertani anyagokat, de szükséges ezeket adaptálni a saját közösségre, 
különösen pedig a hátrányos helyzetű NEET fiatalokra.  

A második komponens a viselkedéses komponens, aminek révén konkrétan 
megtanulható, begyakorolható, kinek mi a szerepe a bántalmazás során, hogyan 
jelezhet, hogyan avatkozhat be, hogyan védheti meg magát.  

 

37  Elliot Aronson Columbine után – Az iskolai erőszak szociálpszichológiája. AB OVO Kiadó, Budapest, 2009. ISBN: 

9789639378728 

38 Aronson 2009. 25. oldal 

39  https://hu.wikipedia.org/wiki/Milgram-k%C3%ADs%C3%A9rlet  

40 https://hu.wikipedia.org/wiki/Stanfordi_b%C3%B6rt%C3%B6nk%C3%ADs%C3%A9rlet 

41  Philip Zimbardo: A Lucifer-hatás. AB-OVO Kiadó, Budapest, 2012. ISBN: 9789639378902 

42  http://web.archive.org/web/20160307132455/http://lucifereffect.com/about_synopsis.htm 

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Stanfordi_b%C3%B6rt%C3%B6nk%C3%ADs%C3%A9rlet
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A harmadik komponens az érzelmi komponens, aminek során bántalmazásellenes 
attitűdöt és csoportnormát kell kialakítani, illetve olyan légkört kell teremteni, ahol 
a bántalmazás elítélése és a közbelépés, vagy a más, arra illetékes személynek 
történő bejelentése normává válik. 

Ez a három komponens együttesen vezethet csak eredményre. 

A beavatkozó, „gyógyító” jellegű programok a már bekövetkezett esetek 
kárenyhítésére, illetve az azt létrehozó személyek és környezet megváltoztatására 
irányulnak. Ezeknek a beavatkozásoknak ugyanúgy, ahogy a megelőzés előző 
szintjeinek egyszerre kell célozniuk a zaklatás valamennyi szereplőjét. 

Amerikai kutatók 43 arra hívják fel a figyelmet, hogy a zaklatás megelőzésének nem 
minden megközelítése egyformán hatékony. Ha a programok csak a probléma 
tudatosítására és a következményekre összpontosítanak, több okból sem eléggé 
hatékonyak is. Egyfelől azért, mert ezeket a programokat aránytalanul gyakran a 
színes bőrű diákokra célozzák, azaz tulajdonképpen a címkézést, beskatulyázást, 
végső soron kirekesztést erősítik. A másik érv az ilyen programok ellen, hogy a kortárs 
mediáció nem más, mint a problémának az érintettekre történő áthárítása, ami 
végső soron akár növelheti is a zaklatást. A kortárs mediáció gondolata ebben az 
esetben azért is abszurd, hiszen a felnőttek közötti erőszak esetén a mediáció nem 
merül fel megoldásként, sőt egyértelműen tudjuk, hogy a zaklató és az áldozat 
szembesítése az áldozatnak további károkat okoz. A két kutató úgy találta, hogy az 
iskolai közösségekben két megközelítés mutatkozott leginkább hatékonynak a 
zaklatás csökkentésében. Az egyik, a pozitív, elfogadó légkör kialakítása, a másik 
a szociális és érzelmi tanulás, illetve az érzelmi intelligencia fejlesztése. Ez a két 
megközelítés a NEET fiatalok körében folytatott közösségi programokra is 
alkalmazható. 

Más kutatók, közöttük Aronson is, felveti, hogy az agresszió, a zaklatás hátterében 
gyakran a versengés áll. Amennyiben sikerül a versenyszellemet együttműködéssé 
átalakítani, a zaklatás is visszaszorul. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

43  DIANA DIVECHA – MARC BRACKETT: Rethinking School-Baesd Bullying. In:  

https://www.ksde.org/Portals/0/ECSETS/Bullying%20Taskforce/Divecha-Brackett2019_Article_RethinkingSchool-

BasedBullying.pdf utoljára megtekintve 2022. december 22. 
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4.6. A BEAVATKOZÁS SZINTJEI  
  

A zaklatással különféle szinteken küzdhetünk meg. 
Ezért először is azonosítsuk az okait és azokat a 
helyzeteket, amelyek lehetővé teszik, és avatkozzunk 
be, ahol megtörténik.  

Mivel, ahogy azt már korábban írtuk, a zaklatás 
komplex jelenség, nem vezethető vissza egyetlen 
okra. Egyéni, csoport- és közösségi szintű tényezők is 
eredményezhetik e jelenség keletkezését és 

fennmaradását. Csak akkor érhető el jó eredmény, ha a - lehetőség szerint  - 
koordinált, beavatkozás nem egy, hanem egyidejűleg minden szintet érint. Hiába 
érünk el változást az egyén szintjén és védjük meg az áldozatot, ha például a 
környezet továbbra is támogatja a zaklatót. Ha így teszünk, a jelenség újra és újra 
feltűnik a közösségben.  

  

A szociális munka beavatkozási szintjeinek ismerete segíthet meghatározni, hogyan 
küzdhetünk meg a zaklatással. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.ábra: A beavatkozás szintjei a szociális munkában – saját szerkesztés 

• MIKROszint: egyének, családok, 

barátok, elsődleges csoportok 

 
• MEZOszint: helyi közösség, 

lakóhely, szomszédság, 

intézmények, stb. 

 
• MAKROszint: állam, politikai, 

szakpolitikák, a helyi támogató 

rendszerek, pl. egészségügy, 

szociális szolgáltatások, 

oktatás, stb. 
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MIKRO SZINT: beavatkozás egyéni, interperszonális szinten 
 

A viselkedésváltoztatás lehetőségei 

 

A viselkedésváltoztatás módszere arra használható, hogy segítsünk a fiataloknak 
kitörni a NEET státuszból. De a zaklatókra is alkalmazható, ha azt akarjuk, hogy 
hagyjanak fel az ilyen viselkedéssel és az agresszió minden formájával. Ez a módszer 
az áldozatok esetében is hasznos eszköz lehet, ha az a szándékunk, hogy alakuljon 
át az a viselkedési mintázat, ami valószínűsíti áldozattá válásukat.  

Prochaska és DiClemente pszichológusok 1982-ben publikálták azt a tanulmányukat, 
ami a személyiség viselkedésváltozásának stádiumait összegezi. Ezt a modellt a 
viselkedésváltozás transzteoretikus modelljének nevezi a szakirodalom és használják 
az orvosi, pszichológiai gyakorlatban is.44  Számunkra ez a modell azért jelentős, 
mert segítségével egyéni szinten láthatóvá teszi, hol tartanak az egyének a változás 
folyamatában, legyenek azok akár a kirekesztődés veszélyével fenyegetett NEET-
fiatalok, vagy zaklatók, áldozatok, vagy szemlélők. Ha láthatóvá válik az egyén 
változásra való hajlandósága, annak megfelelően tervezhetők meg a beavatkozás 
módszerei, a kívánt cél elérése érdekében. „Minden egyes stádiumban bizonyos 
alapelvek és változási történések működnek a leghatékonyabban az ellenállás 
csökkentésében, az előrehaladás elősegítésében és a visszaesés megelőzésében. A 
szakaszok közötti előrehaladás nem feltétlenül lineáris módon történik, mivel a 
viselkedésváltozás folyamatában a visszaesés törvényszerű.”45  A modell, amit 
elsősorban rossz szokások, addikciók értelmezéséhez használnak, azért is 
kulcsfontosságú, mert keretet ad az egyén motivációs állapotának, azaz a változásra 
való hajlandóságának megértéhez. Noha a NEET-fiatalok problémája alapvetően nem 
a viselkedésükből ered, gyakran mégis az önbizalomhiányos vagy éppen az agresszív 
viselkedés is hozzájárulhat a helyzetük állandósulásához. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44  http://real.mtak.hu/58170/1/mental.13.2012.4.4.pdf utoljára megtekintve 2022. december 22. 

45 uo. 415. oldal 
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A modell a viselkedésváltoztatás hét állomását határozza meg, ahogyan a fenti ábra 
szemlélteti.  

• A fontolgatás előtti szakasz 

Ekkor az érintett személy még nem látja a változás szükségességét. Azért, mert nem 
érti a problémát, vagy amiatt, hogy a korábbi kísérletei kudarcba fulladtak, s így a 
bukás elkerülésének érdekében félre tolja a problémát. Ebben a szakaszban azzal 
segíthetünk, ha rávilágítunk a problémára és segítjük a változás pozitív 
következményeit felfedezni.  

• A fontolgatás szakasza 

Ekkor az érintett személy már tudja, akár fel is fedezheti a problémát, elismerheti 
a változás szükségességét, de halogatja Nehézséget okoz számára a belső ellenállás 
leküzdése. Másként megfogalmazva, ezen a szinten már megcsillan a motiváció, de 
halogatja a változást. A segítség ekkor a változást megakadályozó nehézségek 
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azonosítására és meghaladására irányulhat.  Ez segítheti a változás iránti szándék 
megszületését és erősítheti a motivációs bázist.  

• A felkészülés szakasza 

Ebben a szakaszban a személy már felismeri a változás szükségességét és hogy az 
pozitív eredményt hozhat. Kezdi elhinni, hogy ez sikerülhet is neki, ha mozgósítja 
belső erőforrásait. Ezen a ponton a megerősítés a változás megtervezési folyamatát, 
valamint a támogató közösség és környezet kialakítását segítő segítő fő feladata.  

• A cselekvés szakasza 

Ilyenkor az érintett személy már aktív lépéseket tesz viselkedése megváltoztatására. 
A segítő   szerepe a pozitív visszajelzések adása, az elismerés és a támogatás.  

• A fenntartás szakasza 

A viselkedési változások akkor tartósak, ha legalább 6 hónapja tartanak. Ebben a 
szakaszban az érintett személy önbizalma már jelentős mértékben megerősödött. 
Természetesen visszaesések még mindig előfordulhatnak. A segítségnyújtás célja 
ilyenkor az okok feltárása és megoldása. Ha a fenntartás nehéz, a segítő feladata az 
újratervezés támogatása.  

• Befejezés 

Ez az a szakasz, amiben a viselkedésváltozás teljesnek tekinthető. Az érintett 
személy elutasítja korábbi viselkedését és képes az irányítása alá venni a saját életét 
(vagy legalább a problémát). Nincs általánosan elfogadott vélemény arról, hogy ez 
mikor is következik be, hiszen nyilvánvalóan függ a probléma természetétől, annak 
komplexitásától és számos külső tényezőtől. A NEET fiatalok esetében a folyamat 
akkor tekinthető teljesnek, ha megszűnik a NEET státusz, vagyis a fiatal talál munkát 
és legalább hat hónapig meg is őrzi azt, vagy, ha részt vesz és sikeresen be is fejez 
valamilyen képzést. Az elkövető esetében a zaklató viselkedés megváltozása az 
eredmény.  

Jó tudni, hogy a folyamatban előfordulnak visszaesések és ezeket minden szakasznál 
érdemes figyelembe venni. Az is fontos, hogy a viselkedésváltozás modell egyének 
esetében alkalmazható, csoportoknál más eszközöket kell használni. 

Ha viselkedésváltozást szeretnénk elérni, a programunk nem összpontosíthat 
kizárólag az elkövetőre és az áldozatra, hanem ki kell terjednie a környező 
közösségre is, és ott az érintettek közötti együttműködésre kell a hangsúlyt helyezni, 
ami majd magával hozza egymás megismerését, megértését és elfogadását.  

 

A probléma azonosítása 

Az első lépés a probléma azonosítása egyéni szinten. Hogy ezt megtehessük, 
ismernünk kell a zaklatás formáit és szereplőit, meg kell értenünk helyzetüket úgy, 
hogy figyelműnket elsősorban a zaklatás létrejöttének kulcsfontosságú kockázati 
tényezőire fordítjuk.  

Idézzük fel a zaklatás típusait ahhoz, hogy felismerjük őket, ha találkozunk velük. 
Az egyik legfontosabb csoportosítási szempont maga a helyszín, ahol a zaklatás 
végbemegy.  
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Az offline, a való világban zajló zaklatás lehet fizikai és verbális.  Az előző esetén a 
zaklatás bántalmazás, az elkövető fizikai erőszakot követ el az áldozat ellen. A 
verbális zaklatás verbális bántalmazás, mint a gúnyolódás, az ócsárlás stb. Fizikai 
bántalmazás a taszigálás, a lökdösődés, a verekedés stb.   

Az ENSZ Gyermekjogi Bizottsága, 8. számú átfogó, 18 független szakértő által 2006-
ban készített kommentárjában a testi fenyítést így határozta meg:46 : „... minden 
büntetés, amelyben fizikai erőt használnak azzal a szándékkal, hogy valamilyen 
mértékű fájdalmat vagy kényelmetlenséget okozzanak, akármilyen enyhe legyen is 
az. A legtöbb esetben megütik („megpofozzák”, „megcsapják”, „elfenekelik”) a 
gyerekeket kézzel vagy valamilyen eszközzel – ostorral, pálcával, szíjjal, cipővel, 
fakanállal stb. Járhat például rúgással, a gyerek rázásával vagy taszigálásával, 
karmolással, csípéssel, égetéssel, forrázással vagy nyelésre kényszerítéssel (például 
a gyermek szájának szappanos kimosásával vagy azzal, hogy csípős fűszerek 
lenyelésére kényszerítik). A Bizottság véleménye szerint a testi fenyítés minden 
esetben megalázó. Ezen kívül vannak olyan nem testi büntetési formák, amelyek 
kegyetlenek vagy lealacsonyítóak, és ezért összeegyeztethetetlenek az 
Egyezménnyel. Ide tartozik például az olyan büntetés, amely lekicsinyli, megalázza, 
becsmérli, bűnbakká teszi, fenyegeti, megfélemlíti vagy nevetségessé teszi a 
gyereket.” 47 

Egy másik átfogó kommentár szerint (No. 13 of 201148), az erőszak nem csupán fizikai 
és szándékolt lehet. Erőszaknak kell tekinteni az elhanyagolást és a pszichés 
bántalmazást is.  „Nincs kivétel. A Bizottság következetesen kitart álláspontja 
mellett, hogy az erőszak bármely formája, bármennyire is enyhe legyen is az, 
elfogadhatatlan.”  

Azt is meghatározzák, mi tekinthető mentális erőszaknak: 

a) tartós kártékony interakciók a gyermekkel, mint annak kommunikálása, hogy 
értéktelen, nem szeretett, nem kívánt, veszélyeztetett, vagy csak arra való, hogy 
mások szükségleteit kielégítse;  

b) megfélemlítés, zaklatás, fenyegetés, kizsákmányolás és lealacsonyítás, 
semmibe vevés és elutasítás, elszigetelés, figyelmen kívül hagyás és részrehajlás;  

 

46  General comment no. 8 (2006) The right of the child to protection from corporal punishment and other cruel or degrading 

forms of punishment. 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?DocTypeID=11&Lang=en&TreatyID=5 p. 4, 

utoljára megtekintve 

47  Kézikönyv a gyermekjogi egyezmény alkalmazásához https://unicef.hu/wp-

content/uploads/2014/10/K%C3%A9zik%C3%B6nyv-a-gyermekjogi-egyezm%C3%A9ny-alkalmaz%C3%A1s%C3%A1hoz.pdf 

48  General comment No. 13 (2011). The right of the child to freedom from all forms of violence. 

https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/TBSearch.aspx?DocTypeID=11&Lang=en&TreatyID=54., pp. 8- 9, 

accessed December 21, 2022. 
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c) az érzelmi szenzitivitás elutasítása, a mentális egészség, az egészség és az 
oktatással kapcsolatos szükségletek semmibe vétele;  

d) sértegetés, gúnyolódás, megalázás, lekicsinylés, kicsúfolás és a gyermek 
érzéseinek megbántása; 49 

e) a családon belüli erőszaknak kitettség;  

f) bezárás, elszigetelés vagy lealacsonyító, megalázó letartóztatási 
körülmények;  

g) felnőttek vagy más gyerekek által elkövetett pszichés bántalmazás és 
zaklatás, beleértve a bántalmazás és a zaklatás infó-kommunikációs (IT) 
technológiák, például mobil telefonok és az internet (cyberbullying) segítségével 
elkövetett formáit  

Az online zaklatás (cyberbullying) bántalmazó üzenetek, képek, videó felvételek 
elektronikusan (weboldalakon, chatben, emailben, szöveges üzenetben stb.), egy 
vagy több felhasználó által küldött sorozata. Az elkövető(k) célja egy másik személy 
bántalmazása vagy fenyegetése.   

A 21. században a fiatalok otthonosan érzik magukat az online térben, számukra az 
online világ éppen olyan valóságos, mint a fizikai világ. Azonban ez gyakran csak 
illúzió, esetleg nem tudják kezelni a hirtelen rájuk ömlő rengeteg információt és 
talán azt sem tudják, milyen technikákkal védhetik meg magukat az online 
zaklatástól. 

Az online zaklatás (cyberbullying) azért is gyakran nehéz, mert rejtve maradhat és 
csak az áldozat viselkedéséből ismerhető fel.   

 

Jellemzői:  

• ellenőrizetlen, anonim, arctalan, személytelen, gyors;  
• az arctalanság a kommunikációt durvábbá teszi; 
• az online és offline zaklatás együtt is előfordulhat, de az online zaklatás 

(cyberbullying) több szenvedést okoz – erősebb megalázottság és 
szégyenérzet; 

• nehezebb kimenekülni belőle, sohasem ér véget, az internet nem felejt; 
• az egész online közönség előtt, egy nagyobb színpadon megy végbe; 
• egy hamis posztra vagy fotóra adott lájkok vagy kommentek újból és újból 

bántalmaznak megsokszorozva az eredeti bántalmazást. 

 

 

  49 highlights of the Commission 
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Az alábbi táblázat összeveti a két típus jellegzetességeit. 

 

Offline zaklatás Online zaklatás (cyberbullying) 

Szemtől szembeni, 
korlátozottabb az időtartama. 

A zaklatás eszközei (hazugságok, provokatív 
képek, sértegetések stb.) a nap 24 órájában 
követik az áldozatot és akár egy életen át 
fennmaradnak az online térben. Egy 
fénykép akár a későbbi karrier lehetőségét 
is tönkreteszi.  

Ki lehet menekülni belőle, 
védelemhez és biztonsághoz 
jutni egy szerető otthonban, 
barátok között vagy akár a 
hatóságok segítségével.  

Nincsenek földrajzi vagy fizikai határai, 
nincs menekülés. Még ha meg is találják az 
elkövetőt, vagy felfüggeszti a zaklatást 
vagy elkövető elnyeri büntetését, a nyomok 
ott maradnak az online térben. 

A tanúk száma korlátozott. Szélesebb közönség, akár az egész 
nyilvánosság tanúvá válhat, akár pillanatok 
alatt. 

Pontosan megállapítható az 
elkövető kiléte. 

Az online térben könnyű egy hamis profil 
mögé bújni és ez az anonimitás még 
bátrabbá teheti az elkövetőt.  

A bántalmazás hatása azonnal 
látható és észrevehető. 

Egy bántó üzenet vagy kép feltöltés nem 
azonnal látható, az elkövető gyakorta nem 
is tudja, hogy milyen kárt vagy fájdalmat 
okozott az áldozatnak50. 

 

  50 https://nmhh.hu/cikk/191034/Miben_kulonbozik_az_offline_es_online_zaklatas_a_gyakorlatban, utoljára megtekintve 

2022. december 22. 
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A szereplők azonosítása 

 

Az elkövető   

A beavatkozás céljai: elkövetők 

Természetesen az első lépés a zaklatás megállítása. Ez nehéz, mert a szakember nem 
mindig van jelen, amikor a bántalmazás történik és sokszor rejtett is marad.  

Iskolai programok és kutatások azt mutatják, hogy a közvetlen szembeszállás az 
elkövetővel nem feltétlenül vezet eredményre. Ezért fontos megérteni a közösség 
hatalmi dinamikáját (emlékezz rá, hogy a zaklatás mindig a hatalommal van 
összefüggésben) és az e dinamikát fenntartó erőket, vagyis az aktív és passzív 
támogatókat. Az elkövetővel történő közvetlen szembeszállással voltaképpen az ő 
várakozásainak felelünk meg, ők kerülnek a figyelem és érdeklődés középpontjába, 
s ez átmeneti örömöt és elégedettséget okoz neki. Ha azonban a közösség tagjai 
(barátok, baráti körök stb.) passzív szemlélőkből aktív zaklatás ellenes szereplőkké 
válnak és ők ítélik el a zaklatást, valamint fogadják el az áldozatot, az elkövető 
marginalizálódhat és abbahagyhatja a zaklatást. Ebben biztosak lehetünk, mert a 
zaklató szerep nem szükségszerűen állandó Így társas nyomás hatására a zaklatás 
mérsékelhető vagy meg is szüntethető.  

Természetesen a bántalmazás nem hagyható következmények nélkül. A 
következmények a tettek súlyosságától, percepciójától, a közösségtől, amiben 
végbementek, az áldozattól és sok más tényezőtől is függenek. Ne feledd, az a 
legjobb válasz, ami megelőzi a bántalmazás megismétlődését! 

 

Hogyan válaszoljunk a normaszegésre? 
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 A szociális fegyelmezési séma a normaszegésre adott válaszok négy típusát 
különbözteti meg. A négy választípus, ahogy ezt a  fenti ábrából is láthatjuk, a 
támogatás és a kontrol mértékében különbözik egymástól.  

A válasz lehet büntető, resztoratív, elhanyagoló és megengedő. 

A büntető megközelítés fellépés az elkövetővel szemben. Az elkövető nincs bevonva 
a tett megbüntetésével kapcsolatos döntésbe, szerepe, hogy elfogadja azt. A NEET 
fiatalok körében elkövetett kortárs bántalmazás esetében, ha a tett 
bűncselekménynek számít, a hatóságok által kiszabott büntetés lehet a válasz. A 
segítők nem alkalmazhatnak ilyen szankciókat, hacsak az érintett NEET fiatalok nem 
intézményi ellátottak. Azonban még ha a lehetőség létezik is (és természetesen a 
cselekedet súlyossága ezt megengedné), érdemes megfontolni, hogy valóban ez e a 
legjobb válasz. A büntetés megállíthatja az elkövetőt, de ha úgy érzi, hogy a büntetés 
elkerülhető, vagy a kockázat alacsony, megismételheti tettét. Rövid távon a büntetés 
hasznos lehet és eltántoríthatja az elkövetőt az ilyesfajta cselekedetektől, de hosszú 
távon negatív hatással lehet az elkövető személyiségére. Bár Jane Nelsen könyve a 
pozitív fegyelmezésről51 a gyermeknevelésről szól, általánosan is igaz, hogy tudjuk, 
ha valami rosszat csináltunk. A büntetés szégyent, megalázottságot és stigmatizációt 
válthat ki és ezekre hosszú távon csak káros válaszokat lehet adni: az elkerülést, 
mások megtámadását, a visszavonulást és önmaguk bántalmazását. A célunk 
általában nem ez, hanem a tett megismétlődésének megelőzése és az elkövető 
viselkedésének megváltoztatása. 

A megengedő megközelítés a büntető megközelítésnek éppen az ellentettje, mert 
ennek során túlságosan is elnézőek vagyunk az elkövetővel.  Ez nem jó válasz, mert 
a tett megismétlésére bátorít. 

Az elhanyagoló megközelítés alapja a kortárs zaklatás esetében a közömbösség. 
Egyszerűen figyelmen kívül hagyjuk a jelenséget vagy alábecsüljük a jelentőségét. 
Ha így teszünk, ha csak hallgatólagosan is, de jóváhagyjuk és támogatjuk a 
cselekedetet. 

A helyreállító (resztoratív) megközelítésnek nem célja az elkövető megbüntetése 
és nem is akar kívülállóként döntést hozni a megoldásról és/vagy a büntetésről, 
hanem inkább az érintettek bevonásával közösen kezeli a sérelmeket. Az alternatív 
vitarendezési eljárásokat, köztük a resztoratív technikákat mindenütt a világon 
használják. 

 

 

 

 

 

51 Jane Nelsen: Positive discipline. Renaissance Publishing House Budapest 2013. ISBN:9786155336096 
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A resztoratív eljárások 

 

Ha a zaklatás oka nem az elkövető személyiségében rejlik, hanem a jelenlegi 
szerepében, a resztoratív52  (helyreállító) módszerekkel lehet hosszú távú eredményt 
elérni. A resztoratív gondolkodás az amerikai navajo indiánok és az új-zélandi maorik 
hagyományain alapul.  

„A helyreállító megközelítés ... a szabálysértést az elkövető és a közösség közötti 
konfliktusnak tekinti. Célja nem a büntetés, hanem az egyén és a közösség közötti 
kapcsolat helyreállítása, azzal, hogy a sérelmet okozó személy felelősséget vállaljon 
a tettéért, és jóvá tegye a közösségnek okozott kárt. Ezáltal az elkövető és a 
közösség között helyreállhat az a kapcsolat, amely a károkozás előtt létezett, akár 
magasabb szinten is. A helyreállító igazságszolgáltatás alapfilozófiája az, hogy az 
emberek általában képesek pozitív irányban megváltoztatni a viselkedésüket, ha 
azok, akik fontos szerepet játszanak az életükben, velük együtt cselekszenek, nem 
pedig mellettük vagy ellenük.” 

A resztoratív megközelítés újdonsága abban rejlik, hogy hogy a normasértés esetén 
a következmények és a büntetés megállapítása az érintettekkel közösen történik, 
együtt oldják meg a problémát. Ugyanakkor az érintettek magas szintű kontrol 
lehetőséget és erős érzelmi támogatást kapnak. 

A resztoratív folyamatban nem a személyt, nem az elkövetőt, hanem a tettet ítélik 
meg. Nem csak az áldozat, hanem a közösség is értelmezi és feldolgozza a 
történteket és részt vesz a helyreállítást célzó döntésben. Az elkövető beismerése 
és felelősségvállalása a folyamat lényegi eleme. Az okozott kár jóvátétele is fontos. 
A jóvátételi megoldásokat az áldozat, az elkövető és az érintett személyek közösen 
dolgozzák ki, így lehetőség van arra, hogy a résztvevők megoszthassák egymással az 
érzéseiket. A folyamat végén, ha lehetséges, megszületik a tartalomról, a módszerről 
és a helyreállítás eljárásáról szóló döntés és minden érintett aláírja. Az eljárás egyik 
fő eleme az elkövető reintegrálása a közösségbe. A resztoratív eljárás csak akkor 
alkalmazható, ha minden résztvevő hozzájárulását adta! 

A resztoratív technikák célja a kapcsolatok megerősítése, a társas-, érzelmi- és 
kommunikációs készségek fejlesztése, a mentalizáció, a sérelem jóvátétele. 

A resztoratív eljárások lehetnek proaktívak és reaktívak (reagálók), vagyis a 
prevenció minden szintjén alkalmazhatók. Akkor reaktívak, ha például egy norma 
megsértésére vagy egy bántalmazó cselekedetre válaszolnak, és lehetnek proaktív, 
preventív eljárások is.  

 

52  A resztoratív eljárás leírása Geskó Sándor és Kun Zsuzsa Konfliktuskezelés című munkáján alapul. A curriculum az 

Oktatáskutató és Fejlesztő Intézet  „Az alternatív vitarendezés, az érdekalapú tárgyalás és a resztoratív technikák bevezetése 

a szakképző intézmények működési és nevelési gyakorlatába” című program keretében készült. https://konszenzus.org/wp-

content/uploads/AVR/index.html 
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A proaktív eljárások célja az elsődleges prevenció 
és a közösségfejlesztés. A reaktív eljárások a 
problémák megoldására, a sérelmek jóvátételére 
és a kapcsolatok helyreállítására irányulnak. 

A proaktív körök nyitott kérdésekkel dolgoznak. 
Ezek irányulhatnak általános témákra, de még a 
közösségi szabályok megalkotására is. Egymás 
megismerésére és jobb megértésére használhatók.  

A reaktív folyamatok fő témái:  

• Mi történt? 

• Mi volt az áldozat, az elkövető és a közösség szerepe? 

• Hogyan érinti a tett a szereplőket, milyen érzéseket keltett bennük? 

• Mit kellene tenni, hogy a dolgok rendbe jöjjenek? 

• Ki és mit tehet?  

 

A resztoratív eljárások az elkövetők, az áldozatok és a közösség előnyére is 
válhatnak.  

A resztoratív mediáció célja valamilyen normasértés által okozott kár helyreállítása 
az általános mediációs folyamat eszközeivel. Minden esetben az érintettek, az 
elkövető és az áldozat, érdekeinek kölcsönös megértése van a középpontban. A cél 
a megoldás megtalálása arra, hogyan állítható helyre az elkövető által az áldozatnak 
okozott kár. 

A resztoratív mediációt sok országban az igazságszolgáltatásban is használják. Nem 
javasoljuk, hogy e módszer használatát zaklatásos esetekben, mert a zaklatás 
esetleg folytatódhat vagy az áldozat arra kényszerülhet, hogy felfedje, mi történt 
vele, ami negatív hatással lehet rá. Azért is helytelen a resztoratív mediáció ilyenkor, 
mert nem veszi figyelembe a zaklatást megengedő/ fenntartó harmadik szereplőt, a 
közösséget.  

Ezért a resztoratív modellek közül az úgynevezett szembesítő modelleket ajánljuk, 
különösen a konferenciamódszereket vagy még inkább az úgynevezett köröket. 53 

E módszerek közös vonása, hogy egy külső facilitátort igényelnek. E módszerek 
mindegyike különböző eljárásokat és módszereket alkalmaz, de közös bennük, hogy 
egy szigorú forgatókönyvön alapulnak és egy facilitátor részvételével zajlanak. 

A resztoratív konfliktuskezelés elsődleges feltétele az érintettek bevonása, mert 
enélkül nem működik.  

 

53 Itt olvashat erről többet: dr. Rita Szilvássy: Why abusive relationships cannot be mediated https://lehetjobb.hu/miert-nem-

medialhato-a-bantalmazo-kapcsolat/ 
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Konferencia modellek 

 

A konferencia módszer a viselkedés szabályozásához a csoport normatív hatására 
épít. A helyreállítás és a közösség átalakításának elvei vezérlik.  

A resztoratív konferenciák legfontosabb célja az igazsággal és a jóvátétellel  
kapcsolatos közösségi igények kielégítése. A résztvevők együtt megkeresik a 
cselekedet okait és következményeit, tisztázzák a felelősséget és az okozott kár 
helyreállítását szolgáló döntéseket hoznak a jövőbeli megelőzés érdekében. Minden 
szereplő vagy képviselőik részt vehet a konferencián, és az ’informális’ 
beszélgetéseken túl is beszélhet az érzéseiről és kifejtheti mondanivalóját a kár 
helyreállításának folyamatában. A családtagok, a támogatók, a közösség tagjai, a 
hatóságok képviselői, a segítő szakemberek, vagyis mindenki, aki közvetlenül vagy 
közvetve érintett az incidensben meghívást kap a konferenciára.  

 

 

A közösségi konferencia szervezésekor figyelmet kell fordítani a helyszín 
elrendezésére. A megfelelő elrendezést a fentiábra mutatja. 
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A konferencia három részből áll.  

1. resztoratív kérdések és válaszok – szoros forgatókönyvre alapozva. Ebben a 
szakaszban tisztázódik, hogy kik az érintettek, hogyan és milyen hatások 
érintették őket. Minden érdekelt fél részt vesz a beszélgetésben, beleértve 
az elkövetőt (elkövetőket), az áldozatot (áldozatokat), támogatóikat és a 
közösség képviselőit is. 

2. a helyreállítás megvitatása, az áldozat elvárásain alapuló lehetséges 
megoldások kidolgozása. 

3. zárás: Az érintettek közötti kapcsolat helyreállítása. 

A konferencia minden esetben írott megállapodással zárul, amit minden 
résztvevőnek el kell fogadnia.  

 

Körök 

 

„Többféle kört különböztet meg a szakirodalom: vannak beszélő, megértő, gyógyító, 
ítélő, támogató, közösségépítő, konfliktuskezelő, reintegrációs és ünneplő körök. A 
beszélő körök egy adott témát járnak körbe, ahol nem szükséges feltétlenül 
megegyezésre jutni. A megértést segítő körök egy bizonyos nehézség vagy konfliktus 
megértését segítik, nem hoznak döntéseket, céljuk az, hogy minél teljesebb képet 
fessenek le egy adott esemény vagy viselkedés összefüggéseiről vagy okairól. A 
gyógyító körök egy traumát vagy veszteséget átélt személy vagy személyek 
megsegítésére szolgálnak. A támogatást nyújtó körök összehozzák azokat a 
kulcsszereplőket, akik segítenek túljutni a nehézségeken. A közösségépítő körök 
célja, hogy összekössék a közös érdeklődési körrel rendelkező embereket, és 
kapcsolatot alakítsanak ki egymással. A konfliktuskezelő körök azon csoportokat 
célozzák meg, akiknek nézeteltérésük van, és a megoldást egy közös megegyezésen 
alapuló döntéssel pecsételik meg. A reintegráló körök segítik az egyén 
visszakerülését abba a csoportba vagy közösségbe, ahonnan kiközösítették. Ezt 
elsősorban a börtönből vagy javítóintézetből kiengedett felnőttek és fiatalok 
társadalomba való reintegrálásánál alkalmazzák. Az ünneplő körök összehozzák a 
csoportot és az egyént, vagy egy másik csoportot azért, hogy elismerjék és 
elfogadják egymást és megosszák egymással az örömeiket és eredményeiket.” 54 

A helyreállító (ítélő), a gyógyító, a támogató, a konfliktuskezelő és a reintegrációs 
körök reaktívak, míg a közösségépítő és ünneplő körök proaktívak. 

A körök fókusza és folyamata különbözik a konferenciákétól.  A konferencia a 
megoldásokra, a békéltető körök az emberi kapcsolatokra központosítják 
figyelmüket.  

 

54  Dr. Andrea Barabás Elf 16, p. 16 
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„A körök, a mediáció és a konferenciamódszer közötti főbb különbségek a körök 
következő jellemzőiben rejlenek:  

• keretként alkalmazott szertartások és rituálék;  
• a kör formátuma, amely különleges dinamikát kölcsönöz a párbeszédnek;  
• a tágabb közösség és az igazságügyi képviselők bevonása (amennyiben 

lehetséges);  
• a kör esetleges résztvevői a párbeszédet meghatározó értékek és 

szabályok meghatározásához;  
• a facilitátor szerepe, amely eltér a mediátor vagy a konferencia facilitátor 

szerepétől; és 
• a konszenzusalapú döntéshozatal valamennyi résztvevő bevonásával.” 55 

A körök során használt első szertartás maga a kör, ami a közösséget és a résztvevők 
egyenlőségét hivatott jelezni. A kör kinyitása és bezárása is a szertartáshoz 
tartozhat, a közösség alakítja ki a szertartást és így még inkább közösségnek 
érezhetik magukat. A szertartás fontos szereplője a beszélő tárgy. Ez bármi lehet, 
ami illeszkedik a közösséghez. Ha lehetséges, olyan beszélő tárgyat érdemes 
választani, amely reprezentálja a közösséget, megfelel a közösség értékeinek és ki 
is fejez valamit. A jelentősége abban rejlik, hogy a személy, akinél a beszélő tárgy 
van, addig beszélhet szabadon, a közösség támogatását élvezve, ameddig a beszélő 
tárgyat a kezében tartja.  

Az alábbi ábra a körök lehetséges elrendezését mutatja.  

 

Forrás: saját szerkesztés Canvaban 

55  Fellegi-Szegő, p. 14 
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Fontos szabály, hogy facilitátor csak az eseményben nem érintett, külső személy 
lehet. A facilitátorok a körök munkájában csak független szereplőként, az elkövetőt 
vagy az áldozatot segítő szakemberként vehetnek részt. 

Kay Pranis „Circle Keepers Manual” című könyve 56 végig vezet bennünket a körök 
tervezésének és megszervezésének folyamatán. 

A lépések a következők: 

1. A résztvevők felkészítése 
2. Tervezés 
3. Önmagunk felkészítése a megfelelő viselkedésre és a helyzetnek megfelelő 

hiteles kommunikációra. 
4. A folyamat 

a) A résztvevők leültetése egy (lehetőleg asztalok nélküli) körbe. 
b) Nyitó ceremónia. 
c) Olyan, magatartási követelményeket támasztó közös értékek és 

szabályok kialakítása, amelyek minden résztvevő számára 
biztonságossá teszik a találkozót. 

d) A beszélgetés tárgyának meghatározása. 
e) Bevezető kérdések a beszélgetés beindításához. 
f) Záró ceremónia: a záró ceremónia elismeri a kör erőfeszítéseit, 

megerősíti a jelen lévők közötti szolidaritást és segíti a hétköznapi 
életbe történő visszatérést. Vond be a közösséget a nyitó és záró 
ceremónia tervezésébe és igazítsd az ő szokásaikhoz, ahelyett, hogy 
kívül rájuk erőltetnéd. 

 

A kör vezetőinek feladatai 

 

A vezető legfontosabb feladata, 
hogy olyan légkört teremtsen és 
tartson fenn, amiben mindenki 
biztonságban érzi magát, őszintén 
és egyértelműen beszélhet.  Arra 
bátorítja a résztvevőket, hogy 
mindent mondjanak el, amit 
fontosnak tartanak, de a vezető 
nem határozhatja meg a kívánt 
végeredményt. A reaktív 
eljárásoktól eltérően a 
megbeszélés nem a tényekre, 

hanem a cselekedet résztevőkre gyakorolt hatásaira központosít. A vezető 
gazdálkodik az idővel, de nem úgy, hogy korlátozná a hozzászólások időtartamát. 
Tudja, hogy egy problémát nem mindig lehet egyetlen ülésen megoldani, és hogy 
néha több időre van szükség egy probléma megvitatásához és feldolgozásához. Ha 
úgy érzed, zavar támadt a folytatás körül, ne te dönts, vond be a döntésbe a 
résztvevőket és delegáld nekik a feladatot. Tarts megfelelő időközönként szünetet. 
Ha valamiért a résztvevők nem tudnak vagy nem akarnak őszintén beszélni a 
problémáról, ne erőltesd.  Haladj tovább a közösség építéshez vagy találd ki, hogyan 
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érhető el az őszinte kommunikáció. Zárd a kört azzal, hogy megköszönöd a 
résztvevők közreműködését. 

Amikor a kör dönt, annak konszenzuálisan kell történnie. A konszenzus azt jelenti, 
hogy minden érintett elfogadja és támogatja a döntést, még ha nem is mindenki túl 
lelkes tőle. A megállapodásnak azt is tartalmaznia kell, hogyan fogják nyomon 
követni a döntés teljesülését. Annak érdekében, hogy mindenki számára világos 
legyen a döntés és alá is vesse magát neki, a döntést (döntéseket) írásba is kell 
foglalni. 

 

MEZO SZINT: a helyi közösség 
 

A fentiekből is látható, hogy a zaklatás elleni 
harc során a beavatkozás színterei csak 
elméletileg különíthetők el, a gyakorlatban 
nem.  

De mi is a helyi közösség és mi köze a 
zaklatáshoz? 

A közösség fogalmát különféleképpen 
használják: csoportelméleti összefüggésben 
és ideológiai értelemben is. 

„A "közösség" fogalma többféle lehet: csoportelméleti és ideologikus értelemben is 
használható.  

Mi lokalitásba gyökerezően és funkcionálisan értelmezzük a közösséget. Ez azt 
jelenti, hogy a közösségiség szempontjából is ideáltipikus görög poliszok 
közösségében a "közösség" szó egyaránt jelentette az emberek összetartozását és 
együttműködését (katonai és politikai téren is) és a helyhez kötöttséget is. A magyar 
"közösség" szó alakváltozata a "község" szó, csakúgy, mint az angolban, ahol a 
"közösség" szó jelölheti a települést és az embercsoportot is ‒ community, local 
community, illetve community group. A német nyelvben is megtalálható ez a 
kettősség, mint ahogyan azt a közösségelmélet legnagyobbja, Ferdinand Tönnies 
kifejti, a Gemeinde és a Gemeinschaft szavakban is megtalálható ez a bizonyos 
helyhez kötöttség. A "Gemeinde" szó máig megőrizte eredeti értelmét és 
idiomatikusan úgy fordíthatjuk: "neighbourhood" = szomszédság.  

Úgy gondoljuk tehát, hogy a "közösség" egy lokális fogalom is. Elfogadva Roland L. 
Warren amerikai szociológus funkcionális elméletét, úgy gondoljuk, hogy a közösség 
az a társadalmi alakzat, amely egy sajátos szocializációs folyamaton keresztül 
bizonyos értékeket olt tagjaiba (nyilvánvalóan ez a közösség lehet egy nemzet vagy 
egy kultúrkör, tehát nem csak egymást személyesen ismerő emberekről lehet szó); 

- amelyben a közösség megélhetési lehetőséget biztosít tagjainak;  
- amelyben érvényesül a társadalmi igény és a társadalmi részvétel, 

teljesítve a társasági igény iránti általános igényt;  
- amelyben érvényesül a társadalmi kontroll, megkövetelve a közösség 

értékeinek betartását,  
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- és amelyben érvényesül a társadalmi szolidaritás és a kölcsönös 
támogatás,  

- mely folyamat segítségével a közösség tagjai megvalósítják azokat a 
feladatokat, amelyek túl nagyok, vagy túl sürgősek ahhoz, hogy egy 
egyedülálló személy kezelni tudja. 

A közösség fogalmat mi a lokalitás összefüggésében és funkcionálisan használjuk. Ez 
azt jelenti, hogy a görög polisz ideális közösségében a közösség szó egyaránt utalt a 
valahová tartozásra és az emberek (katonai és politikai) együttműködésére), 
valamint a helyre, a lokalitásra. A közösség szó a község szóból származik és 
jelentéstartományába beletarozik a település és az emberek csoportja is. A német 
nyelvben is megtalálható ez a kettősség, ahogy a híres szociológus és filozófus 
Ferdinand Tönnies magyarázza: a ’gemeinde’ és a ’gemeinschaft’ szavak is utalnak a 
helyre. A ’gemeinde' szó megtartotta eredeti jelentését és szomszédságnak 
fordítható. 

Warren szerint egy tanyabokortól a nagy városokig ez az öt funkció fordul elő 
számtalan formában, hol formálisan, hol informálisan. Funkcionálisként, 
értelmezzük a közösséget azért is, mert úgy gondoljuk, hogy a közösségek a civil 
társadalom alapintézményei, a demokrácia gyakorlóterepei, a hatalom alternatívái 
és végül hiánypótló intézmények, vagyis olyan szolgáltatásokat is megszerveznek, 
amelyeket az állam vagy nem tud, vagy nem akar megszervezni.” 57 

A NEET fiatalokkal kapcsolatban is így értelmezzük a lokális közösséget, magában 
foglalja  a helyi lakosok közösségét és a helyi intézmények összességét (oktatás, 
lakhatás, egészségügyi ellátás, szociális szolgáltatások, egyházak, munkahelyek stb.)  
Ne felejtsük el, hogy a projekt célcsoportja, a NEET fiatalok, tipikusan olyan falusias 
vagy külvárosi területeken élnek, ahol az intézményekkel ellátottság nem mindig 
megfelelő. A közösség, amiben élnek rengeteg nehézséggel és problémával terhelt: 
szegénységgel, bántalmazással, alkohol- és kábítószer függőséggel, prostitúcióval. 
Közösségi intézmények és szervezetek vagy nincsenek vagy diszfunkcionálisan 
működnek; a NEET fiatalok gyakran marginalizálódnak és a kirekesztés áldozataivá 
válnak. Nem véletlen, hogy a bántalmazás elterjedt jelenség ebben a környezetben, 
bár tudjuk, hogy ez minden társadalmi csoportban előfordul.  

„Fontos megérteni, hogy a zaklatásnak, különösen, ha évekig tart, romboló hatása 
lehet a felnőtt életre, és nem csupán az egészségre, hanem az emberek azon 
képességére, hogy meg tudják őrizni a munkahelyüket, tudjanak bánni a pénzükkel 
és megbízzanak másokban. Egy friss kutatásban, amiben 6000 gyereket követtek 
életük első napjától 17 éves korukig azt találtuk, hogy nagyon nagy a kockázata az 
ön-bántalmazásnak és az öngyilkossági kísérleteknek.” 58  – Az idézett kutatás azt is 
mutatja, hogy a zaklatás árát nem csak az áldozat fizeti meg, hanem a közvetlen és 
tágabb közösségük is. 

 

57  Dr Talyigás 2019, pp 11-12. 

58 Alice G. Walton: Childhood Bullying Linked To Health, Financial, Social Problems In Adulthood In: 

https://www.forbes.com/sites/alicegwalton/2013/08/19/childhood-bullying-is-linked-to-serious-life-problems-in-

adulthood/?sh=1c323f31165e&fbclid=IwAR3dfTHkByw76wl5x5yp2wUqeM2mlenajq-wZRW__eUo45f6DuGqU7OBf20 - , accessed 

December 20, 2022. 

https://www.forbes.com/sites/alicegwalton/2013/08/19/childhood-bullying-is-linked-to-serious-life-problems-in-adulthood/?sh=1c323f31165e&fbclid=IwAR3dfTHkByw76wl5x5yp2wUqeM2mlenajq-wZRW__eUo45f6DuGqU7OBf20


 

94 

 

Ezért elengedhetetlen, hogy a NEET fiatalok aktiválása, integrálása, valamint a 
bullying megelőzése érdekében éljünk a közösségszervezés és közösségfejlesztés 
eszközeivel. 

 

„A közösségfejlesztés (community development), vagy közösségszervezés 
(community organisation) felfogásunkban elsősorban települések, térségek, 
szomszédságok közösségi kezdeményezőképességének és cselekvőképességének 
fejlesztését jelenti, amelyben kulcsszerepe van a polgároknak, közösségeiknek és 
azok hálózatainak, valamint a helyi szükségletek mértékében a közösségi szociális 
munkásoknak is, akiknek bátorító ösztönző, informáló, kapcsolatszervező munkája 
életre segítheti vagy kiegészítheti, megerősítheti a meglévő közösségi erőforrásokat, 
működtetheti a létrejövő szolgáltatást. A közösségfejlesztést, mint alkalmazási 
terület alkalmazza a településszociológia, a településtervezés, a néprajz, az 
antropológia, a pedagógia, a szociálpszichológia, a jog és a gazdaságtan egyes 
eredményeit és módszereit.’” 59 

 

A beavatkozás célja a zaklatás ellenes 
attitűd kialakítása a helyi közösségben, 
hogy ne legyen számukra a zaklatás 
egyetlen formája sem elfogadható. Annak 
megértése, hogy mi történik az áldozattal 
a zaklatás következtében és hogyan 
változtathatja meg, akár hosszú távon is, 
az életét, az életkilátásait - fontos eszköz 
az attitűdök alakításában. 

A közösségi szintű beavatkozás elsődleges 
célja a megelőzés, amit a szakemberek 

közösségi programokon történő összekapcsolódásával lehet elérni.  

A legtöbb zaklatás ellenes program a gyerekekre és a fiatalokra központosít és az ő 
érdekeiken keresztül közelít a helyi közösséghez. Ezért nagyon nehéz lenne általános 
képet festeni arról, hogyan is kell kinéznie egy közösségi zaklatás elleni programnak, 
de néhány jellemzőjét azonosíthatjuk. Ezek a lépések nagyjából megegyeznek a 
közösségfejlesztés lépéseivel. 

 

 

 

 

 

 59 Dr. Talyigás, p.19. 
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A közösségi szintű beavatkozási stratégia a következő lépésekben valósítható meg: 

 

 

 

A munkának egyéni és csoportos megbeszéléseken alapuló előzetes 
helyzetfelméréssel kell kezdődnie. Itt mérik fel a közösség zaklatással kapcsolatos 
szükségleteit és erősségeit, kulcskérdésekre válaszolnak és meghatározzák a 
beavatkozási stratégiát.  

A helyzetelemzés a következő kérdésekre keresi a választ: 

- Kik érintettek leginkább a zaklatásban? 
- Helyileg (területileg) mekkora a zaklatások száma és aránya? 
- A zaklatás mely formái a leggyakoribbak?  
- Mik a környezet és a közösség által adott azonnali válaszok a zaklatásra? 
- Hogy reagálnak a gyerekek és a felnőttek?  
- Léteznek kezdeményezések vagy jó gyakorlatok a zaklatás 

megszüntetésére? 
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A következő eszközökkel végezhető el a helyzetelemzés: 

- kérdőíves vizsgálat, esetleg online (ez utóbbinál ne várj 10 
százalékosnál nagyobb válaszadási arányt); 

- interjúk a zaklatás tanúival, áldozataival és elkövetőivel vagy azokkal, 
akik kapcsolatba kerültek a zaklatásos incidenssel vagy munkahelyi 
zaklatás elkövetőivel; 

- fókuszcsoportos interjúk; 
- nyitott fórumok, ahol a közösségi vezetők, üzletemberek, egyházak 

képviselői, nonprofit szervezeteknél dolgozók és maguk a fiatalok is 
részt vesznek. 

A kérdőíves kutatást követően, a szakemberek és más a közösséggel kapcsolatban 
álló emberek bevonásával (coachok, tanárok, rendőrök, szociális munkások, orvosok, 
papok stb.) a közösségek ki tudják alakítani a maguk útjelző rendszerét. 
Megbeszélhetik, hogy hol tapasztalnak zaklatást és milyen formában, és 
megvitathatják, hogy mi lehet a megoldás. A jelzőrendszer tagjait képezni kell arra, 
hogy felismerjék a zaklatást.  

Ha a helyi csapat megalakult, az érdekelt felek bevonásával elkezdhetik a tervezést. 
A tervezésnek az alábbiakra érdemes kiterjedni: 

• közösségi szintű stratégia kidolgozása a zaklatás áldozatainak 
azonosítására és támogatására,  

• az elkövetők viselkedésének átalakítása, 
• a közösség attitűdjének megváltoztatása, hogy a zaklató viselkedés sehol, 

semmilyen módon és semmilyen formában ne legyen elfogadható. 

Az általános, mindenki számára hozzáférhető szolgáltatások szerepe a legfontosabb 
a prevencióban. Ezeknek a szolgáltatásoknak elsősorban a kisebbségek és a 
marginalizált helyzetű egyének és csoportok (közöttük a NEET fiatalok) jogaira kell 
központosítaniuk a figyelmüket. A zaklatással összefüggésben ezeknek az általános 
szolgáltatásoknak az a feladatuk, hogy oktassanak, hozzanak létre zaklatás-tudatos, 
zaklatás ellenes környezetet és alakítsák a közösség attitűdjeit. 

A szolgáltatások másik csoportja, nevezzük őket célzott vagy támogató 
szolgáltatásoknak, speciális szolgáltatásokat nyújtanak, programokat, képzéseket, 
kampányokat stb. szerveznek a közösség egésze vagy kisebb közösségek számára a 
zaklatás megelőzésére. 

A célzott szolgáltatások címzettjei a zaklatás által fenyegetett emberek vagy azok, 
akiknél fennáll a zaklatóvá válás kockázata. Az ő esetükben szükségleteik 
kielégítése, személyiségük fejlesztése és a biztonsági háló megszervezése a 
legfontosabb feladat. 

A speciális szolgáltatások a potenciális áldozatok védelmét szolgálják sokféle 
eszközzel, például tanácsadással vagy védett házak működtetésével.  
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MAKRO SZINT: állami, nemzeti szint 
 

Ezen a szinten a szakemberek cselekvési lehetőségei meglehetősen korlátozottak: 
bemutathatják a helyzetet, a szükségleteket, megoldási javaslatokkal élhetnek és 
képviselhetik az érintett felek érdekeit. 

Ez a segítő tevékenységet végzők körében rendszerint súlyos kérdéseket vet fel, 
például, hogy van-e joguk és lehetőségük befolyásolni a helyi és országos szintű 
döntéshozókat. Van. Ez nem csupán lehetőség, de az esetek többségében kötelesség 
is. 

A Szociális Munka Etikai Kódexe szerint60 

„Preambulum.   A szociális munka olyan gyakorlat alapú szakma és tudományág, 
amely elősegíti a társadalmi változást és fejlődést, a társadalmi összetartozást, 
valamint az emberek hatalommal való felruházását és felszabadítását. A társadalmi 
igazságosság, az emberi jogok, a közös felelősségvállalás és a különbözőségek 
tiszteletének elvei központi helyet foglalnak el a szociális munkában. A humán és 
társadalomtudományok elméleteivel, valamint a helyi tudásokkal felvértezve a 
szociális munka embereket és rendszereket aktivizál, hogy választ adjon az élet 
kihívásaira és előmozdítsa a jóllétet. 

A szociális munka a humanitárius és demokratikus eszmékből nútt ki, az emberi 
méltóság tiszteletben tartásán alapszik. 

A problémamegoldás során a tanult elméletek felhasználásával a szociális munkás 
azokon a pontokon avatkozik be, ahol az emberek kölcsönhatásba kerülnek 
környezetükkel. Az emberi jogok és a társadalmi igazságosság alapvető fontosságúak 
a szociális munkában.  

A szociális munkások felelőssége, hogy megfeleljenek az Etikai Kódex elvárásainak, 
működjenek együtt a szociális szolgáltatások megvalósítóival, a munkáltatókkal, 
döntéshozókkal és más szakterületeken dolgozó szakemberekkel. 

50. A szociális munkás kötelessége, hogy törekedjen a szociális ellátások 
feltételeinek javítására, amelyek hozzájárulnak a társadalmi kirekesztés, 
megbélyegzés vagy megalázás csökkentéséhez, és ez által elősegítik a munkahelyi- 
és a befogadó társadalom erősödését. A kirekesztés, diszkrimináció és előítéletesség 
nélküli, szakmai tisztességgel végzett, a kliens érdekeit szem előtt tartó munka 
érvényesítésében kiemelt szerep jut a munkahelyi vezetőnek 

51. A szociális munkás kötelessége, hogy felhívja a munkáltatók, döntéshozók, 
politikusok és a közvélemény figyelmét azokra a helyzetekre, ahol az erőforrások 
nem elegendőek, vagy ha a források elosztásának gyakorlata politikai célokat 
szolgáló, a gyakorlat elnyomó, igazságtalan, káros vagy illegális.  

52. A szociális munkás munkahelye szakmapolitikájának és szakmai gyakorlatának 
javítására törekszik, növelve ezzel a szolgáltatások hatékonyságát és színvonalát.” 

 

60  Szociális Munka Etikai Kódexe. http://3sz.hu/sites/default/files/Etikai.pdf, utoljára megtekintve: 2022. December 22. 
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Az államok feladatait tekintve a zaklatás elleni küzdelem lejobb formája a megfelelő 
szabályozás és finanszírozás. De ez nem könnyű, mert magának a bullyingnak, azaz 
a zaklatás ezen formájának még a definíciója is meglehetősen új és nincs egységes 
szabályozás az EU tagállamaiban. 

Ha valakit viktimizálnak, jogos a környezet részéről az a várakozás, hogy az elkövetőt 
megbüntetik. Ám ez még nem elég a zaklatás előfordulásának mérséklésére. A 
büntető jog eszközei meglehetősen korlátozottak és az elkövetők nem mindig 
felnőttek. Ismerjük a zaklatás mögött meghúzódó komplex okrendszert, s ezért sem 
feltétlenül a büntető jog eszközei nyújtják a legjobb megoldást. 

Az áldozatról való gondoskodás, az áldozatvédelem rendszerének kialakítása is az 
állam felelőssége. 

A kérdéskör jogi hátterét a 4.1. fejezetben ismertettük. 

 

 
Az online zaklatás (cyberbullying) elleni harc 

  
Az online zaklatásnak ugyanazok a jellemzői, 
mint az offline-nak, vagyis szándékolt, 
ismétlődő tevékenység, ami kárt okoz egy 
másik személynek. A fő különbség, hogy az 
offline zaklatástól eltérően nem személyesen 
történik, hanem valamilyen elektronikai 
eszköz segítségével. 

Bizonyos szempontból az online zaklatással 
megküzdés egyészen más eszközöket igényel, mint az interperszonális zaklatás. 

Bár a média és egyes, az online zaklatás megelőzésével foglalkozó szervezetek által 
adott információkból úgy tűnhet, hogy az online zaklatás csak a gyerekeket érintő 
probléma, ezt mégse hidd el. Bárki, gyerek, felnőtt, idős ember áldozatul eshet az 
online zaklatásnak. 

Az online tér sokkal gyakrabban és nagyobb mértékben változik, mint a szemtől 
szembeni kapcsolatok. A felkészülés ezért egy soha véget nem érő folyamat 

Első lépésként a segítőknek képzést kell kapniuk erről a területről, és életkoruktól 
függetlenül meg kell tanulniuk az önvédelem alapjait az online térben. Máskülönben 
nem fognak tudni hiteles segítséget nyújtani a sok esetben a digitális technológiát 
készség szinten használó fiataloknak. Magyarországon az e témával kapcsolatos 
oktatás része a tanárképzés rendszerének.61  

Természetesen a védelem a családban kezdődik, de tudjuk, a hátrányos helyzetű 
NEET fiatalok családjai nem feltélenül képesek ezt megtanítani gyerekeiknek. 

 

  61 https://www.oktatas.hu/kozneveles/pok/pecs/pedagogus_tovabbkepzesek/kepzes_online_bullying_ellen 
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Fontos megjegyezni, hogy az online zaklatás gyakran kapcsolódik az offline 
zaklatáshoz. „A Kék vonal telefon hívásaiban és chat szobáiban gyakran elhangzanak 
olyan történetek, hogy a megoldatlan offline konfliktusok, például egy szakítás, amit 
az egyik fél nem tud elfogadni, online zaklatásba fordulnak. Így az áldozat egész 
napos iskolai tortúrája nem fejeződik be a kicsengetéssel. Kisebb számban azonban 
arra is vannak példák, hogy a zaklatók, különösen a rosszindulatúak és a 
célszemélyek csak virtuálisan ismerik egymást.” 62 

A NEET fiatalok, különböző gyakorlati, lehetőleg interaktív oktatási módszerekkel 
felkészíthetők az online térben történő navigálásra. 

 

Ezeknek a képzéseknek a tartalma sokféle lehet, de mi a következő témákat 
javasoljuk: 

1. Az online személyiség jellemzői és az online viselkedés – lásd az előző 
fejezeteket. 

 

2. Függőség – miért és mit tudunk kezdeni vele 63 

Érdemes a segítőknek megtanulni az internet függőség jeleit, hogy időben 
felfedezhessék őket és hogy a fiatalokat is megismertethessék ezekkel. A függőség is 
mérhető tesztekkel.64  

A függőség jelei közé tartozhatnak a következők:65 

- elszigetelődés a barátoktól, haveroktól és a közösségtől 
- alvási nehézségek 
- testsúly vesztés vagy túlsúlyosság 
- az online töltött idő hosszának elrejtése 
- a korábban fontos dolgok, pl. sport, hobbik iránti érdeklődés elvesztése 
- idegesség, szorongás 
- bűntudat a sok online töltött idő miatt. 

 

 

 

 

62  https://www.digitaliscsalad.hu/biztonsag/megelozes-legjobb-vedelem-cyberbullying-ellen  

 63 Ajénkott olvasmány: ADAM ALTER Irresistible. How is technology addictive? HVG Books, Budapest, 2018, ISBN9789633045015 

 64 https://www.psycom.net/internet-addiction-test-quiz , https://netaddiction.com/internet-addiction-test/ 

  65 https://hvg.hu/kkv.businessmagazin/20180531_9_jel_arra_hogy_ideje_lekapcsolodnia_a_netrol, utoljára megtekintve 

2022. december 22. 
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3. A web csapdái vagy miért hozunk rossz döntéseket az online térben 

Ezzel a témával kapcsolatban a Tabby projekt a következőket helyezi a 
középpontba66:  

„Nem lát senki: 

a vélt láthatatlanság vagy névtelenség eloszlatja a le-bukással kapcsolatos 
félelmeket, amely, ha bekövetkezik, a közösség rosszallását vonná maga után vagy 
(más) büntetéssel járna.  

Nem látlak: 

a kézzelfogható visszajelzések hiánya online cselekményeknél akadályozza annak 
felismerését, hogy bizonyos magatartások káros következményekkel járhatnak. 

 

Ki vagyok én? (az identitás felfedezése): 

a tizenévesek közösségi hálókon fenntartott profilja a saját fejlődő identitásuk 
felfedezéséneknyilvános színtere lett. Ez kompromittáló tartalmak közzétételéhez 
vezethet. 

 

Szexi vagyok? (nemi érés): 

a tizenévesek olyan kultúrában fedezik felfejlődő nemiségüket, amely a provokatív 
szexualitást ösztönzi. Ez arra sarkallhatja őket, hogy utánozzák a provokatív példát, 
amellyel a reklámok és a szórakoztató médiumok bombáznak. 

 

Mindenki csinálja (online szociális normák): 

az online gátlások meg-szűnéséhez és a tizenévesek „falkaviselkedéséhez” vezető 
tényezők kombinációja olyan online közösségi normák kialakulását segítheti elő, 
amelyek ösztönzik a felelőtlen viselkedést. 

 

Ha ez lehetséges, akkor biztos nem rossz: 

azt gondolják, hogy csak azért, mert valamit könnyű megtenni, az már rendben is 
van. 

 

A szerelem keresése: 

az online közösségekben szerelmi kapcsolatot kereső tizenévesek olyan dolgokat 
tehetnek, amelyek nem a meg-felelő célzatú figyelmet vonzzák magukra. 

 

66 a projekt a gyerekekre és a kamaszokra fókuszál, de sok csapda a felnőtteket is veszélyeztet, különösen ha nincs megfelelő 

tudásuk és/vagy éretlen a személyiségük. 
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Milyen messzire mehetek el? (kockázatkedvelő viselkedés): 

a fiatalok mindig feszegetik a határaikat, mert így tanulják meg, hogy hol is húzódnak 
azok. Az online kockázatkereső viselkedés azonban minden bizonnyal a 
kockázatvállalás biztonságosabb módja, mint sokalternatíva a valós világból.” 67 

 

Az internetfüggőséget, mint bármely más függőséget csak szakember kezelheti. Ha 
nincsenek helyben ilyen szolgáltatások, a segélyvonalak is adhatnak szakértői 
segítséget. 

 

 

4. Információ védelem és biztonsági intézkedések a digitális eszközökön 

A Nemzeti Internet Biztonsági Szövetség (USA) az alábbiakat ajánlja. 68 

 

Naprakész szoftver 

„Legyen minden szoftvered és internethez kapcsolódó eszközöd, beleértve a 
személyi számítógépeket, okostelefonokat és tableteket – naprakész, hogy 
csökkentsd a zsarolóvírusok és a rosszindulatú programok általi fertőzés kockázatát. 
Állítsd be az automatikus frissítést vagy jelzést, hogy tudd mikor érhető el a frissítés.  

 

Többszintű hitelesítés 

Használj két- vagy többszintű hitelesítést, amikor lehetséges.  

 

Hosszú, egyedi jelszavak 

A hosszú jelszó gyakran bonyolultnak tűnik, de megéri. Az erős jelszó egy legalább 
12 karakterből álló mondat. Használj pozitív kifejezéseket vagy olyanokat, amikre 
szívesen gondolsz és könnyű megjegyezned.  

 

Jelszókezelő applikációk 

A jelszó kezelő szoftvert arra tervezték, hogy kezelje az online hitelesítéseidet, 
például a felhasználó neveidet, jelszavaidat. Eltárolja ezeket egy biztonságos, 
titkosított adatbázisban és szükség esetén új jelszót generál. Ezzel tudod leginkább 
biztonságban tartani az adataidat. 

 

 67 Forrás: tabby project teacher's guide, p. 11. 

68  https://staysafeonline.org/stay-safe-online/online-safety-basics/, utoljára megtekintve 2022. december 22.  
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Óvatosan kattints 

Az e-mailekhez, tweetekhez, szövegekhez, posztokhoz, közösségi média 
üzenetekhez és online hirdetésekhez csatolt linkeket a cyber bűnözők gyakran arra 
használják, hogy megszerezzék érzékeny adatainkat. Ne kattints olyan linkre vagy 
tölts le bármit, ami ismeretlenektől jön vagy váratlan számodra.  

 

Az adathalászat jelentése  

Ha ismeretlen címről kapsz levelet a magán email címedre, ne válaszolj rá, ne 
kattints rá (még a leiratkozás linkre sem), hanem egyszerűen töröld. Még jobb 
megoldás, ha blokkolod a küldő email címét az email programodból. Az adathalász 
kísérleteket pedig jelents be a megfelelő felületen, például élj a böngésző, vagy a 
levelezőrendszer, vagy a szolgáltató (pl. bank)  által felkínált lehetőséggel. 69 

 

Biztonságos Wi-Fi 

A nyilvános WIFI hálózatok és hotspotok nem biztonságosak, 
mert potenciálisan bárki láthatja, hogy mit csinálsz a 
laptopodon vagy okostelefonodon, ha WIFI-vel csatlakozol 
hozzájuk. Gondold végig, mikor használd ezeket a hálózatokat 
és milyen célra és soha ne csatlakozz az e-mailjeidhez vagy 
bankodhoz innen.  

 

Backup/másolat 

Védd értékes munkádat, zenéidet, fényképeidet és más digitális információidat 
elektronikus másolat készítésével és biztonságos tárolásával. Ha van az adataidról 
másolatod és az eszközöd zsarolóvírus vagy más cyber támadás áldozatául esik, 
helyre tudod állítani az adataidat a másolatból. Használd a 3-2-1-es szabályt a 
másolat készítésekor. A szabály a következő: készíts legalább három (3) másolatot az 
adataidról és tárolj kettőt (2) különböző tároló eszközökön, amik közül egy (1) nem 
ugyanazon a helyen van, mint a másik.   

 

Beállítások 

Minden alkalommal, amikor új helyre regisztrálsz, egy új alkalmazást töltesz le vagy 
új eszközre teszel szert, használd az adatvédelmi és biztonsági beállításokat, állítsd 
be, hogy hozzájárulásodat kérjék az adatmegosztáskor.  Ellenőrizd ezeket a 
beállításokat rendszeresen, hogy biztos lehess benne, úgy működnek, ahogy akarod, 
hogy működjenek.  

 

 69 Tájékozódhatsz pl. itt: https://support.microsoft.com/hu-hu/windows/adathal%C3%A1szat-elleni-v%C3%A9delem-

0c7ea947-ba98-3bd9-7184-430e1f860a44, vagy itt: https://support.google.com/websearch/answer/106318?hl=hu 
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Óvatosan ossz meg 

Gondolkodj, mielőtt posztolnál valamit önmagadról és másokról online. Gondold 
végig, mit mond a poszt, ki láthatja, hogy befolyásolhat téged vagy másokat. Vedd 
fontolóra egy alternatív online profilként használt identitás létrehozását, hogy 
csökkentsd a személyes adataid megosztásának,  kockázatát, de ezt ne megtévesztő 
szándékkal tedd. 

 

Online vásárlás, bankolás 

Alapszabályok: légy óvatos, bizonyosodj meg róla, 
hogy az eladó valódi, különösen, ha külföldről 
vásárolsz. Olvasd el, mit írnak róla. Ne add oda a 
bankkártyád adataidat senkinek. 

 

 

 

5. Az internetes bűncselekmények bemutatása és magyarázata 

Az számít internetes bűntettnek, amit egy ország jogrendszere annak tekint. Ezt a 
4.1. fejezetben bővebben is bemutatjuk. A következő esetek bemutatását 
javasoljuk: 

- zaklatás 
- pornográf tartalom 
- rasszista tartalom, mások elleni uszítás 
- erőszakos tartalom 
- adathalászat 
- a kábítószer használatra bátorító weboldalak 
- terrorista cselekményre uszítás 

A hatóságok és a partnerországok segítő szervezetei is segítségedre lehetnek ezek 
kitalálásában és bemutatásában (lásd a 6.5 fejezetet további információkért). 

Számos forrást találhattok a Safer Internet Program weboldalain, amiket adaptálva 
segíthetitek a fiatalokat vagy ahonnan ti is segítséget kaphattok.  
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6. Az óvatos viselkedésre képzés 

 

Chat programok 

A chat programokat főleg találkozókra és partnerkeresésre használják. Az ország vagy 
a világ távoli vidékein élő emberekkel történő kapcsolatfelvételre is alkalmasak. De 
sohasem tudhatod, hogy egy ismeretlen személy ki is valójában. Ezért a legfontosabb 
szabályok a következők: 

- hagyd ott azonnal a bántalmazó, erőszakos kapcsolatot és blokkold a 
személyt; 

- ne maradj bejelentkezve chat szobákba és közösségi média felületekre, 
hacsak nem ülsz a számítógépednél , nehogy mási is hozzáférjen.  

- jelentsd a zaklatást! 

Az online zaklatás (cyberbullying) módszereiben különbözik a zaklatás más formáitól.  
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4.7. FELHASZNÁLT IRODALOM 
 

Jármi Éva: Az iskolai bántalmazás (bullying) megelőzése.  
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NEMZETI MÉDIA- ÉS HÍRKÖZLÉSI HATÓSÁG. Miben különbözik az offline és online 
zaklatás a gyakorlatban? 
https://nmhh.hu/cikk/191034/Miben_kulonbozik_az_offline_es_online_zaklatas_a_
gyakorlatban 

 

Sándor Geskó - Zsuzsa Kun: Conflict Resolution. The curriculum was developed in 
the framework of the Institute for Educational Research and Development's 
programme ‘Introduction of alternative dispute resolution, interest-based 
negotiation and restorative techniques into the operational and educational 
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content/uploads/AVR/index.html 

 

Pranis, Kay: Circle Keepers Manual  (2015). 
https://fromdiaperstodiamonds.com/wp-content/uploads/2015/09/CIRCLE-
KEEPER-HANDBOOK-REVISED-PRANIS.pdf 

 

BŰNÖZÉS, BIZTONSÁG ÉS AZ ÁLDOZATOK JOGAI. ÖSSZEFOGLALÓ.  Európai Unió 
Alapjogi Ügynöksége, 2021. 
https://fra.europa.eu/sites/default/files/fra_uploads/fra-2021-crime-safety-
victims-rights-summary_hu.pdf  utoljára megtekintve 2023. 01.02. 
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5. MUNKA A NEET FIATALOKKAL 
5.1. HOGYAN ÉRJÜNK EL ÉS VONJUNK PROGRAMOKBA NEET 
FIATALOKAT? 
 

Bár az „outreach work”-nek (bevonás, bevonást célzó tevékenység) nincs általánosan 
elfogadott meghatározása, általában akkor használják, amikor a nehezen elérhető 
személyek (a munkaerőpiachoz nem kapcsolódó korai iskolaelhagyók, 
drogproblémával küzdők, hajléktalanok, fogyatékossággal élők, stb.) azonosításáról 
és bevonásáról van szó, akik nem, vagy alig veszik igénybe a közszolgáltatásokat. 
Különösen nehéz a sebezhető NEET fiatalok elérése, főként  a csoport heterogenitása 
miatt, ráadásul kevés állami vagy nonprofit szervezet specializálódott az ő 
segítésükre. Ugyan vannak olyanok szervezetek, amelyekhez a NEET fiatalok 
fordulhatnának (pl. oktatási intézmények, foglalkoztatási szolgálatok, szociális 
szolgáltatások), de általában a NEET fiataloknak nincsenek szervezeti kapcsolataik. 

 

22. ábra: A NEET fiatalok sokfélesége 
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Forrás: https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets, utoljára megtekintve 2022. 
augusztus 5. 

Ha segíteni akarunk, hogy kikerüljenek a NEET státuszból, preventív, azaz a 
megelőzésre irányuló és korrekciós, azaz a már kialakult helyzeten javítani hivatott 
eszközöket alkalmazhatunk. Preventív eszköz lehet például az iskolai hangulat 
megváltoztatása, az egyénre szabott munkakeresési támogatás, stb., mert ezek a 
probléma gyökereinél avatkoznak be és a NEET státusz kialakulásának 
megakadályozására törekednek. Az ilyesfajta kezdeményezések intézményesült 
eszközöket kívánnak és elsősorban állami szervezetek feladatai.  Bár rövid távon a 
preventív megoldások drágábbak, hosszú távon jóval hatékonyabbak. 

A korrekciós eszközök magukra a NEET fiatalokra irányulnak, céljuk az ő kimozdításuk 
a NEET státuszból, vagyis a már kialakult rossz helyzet javítása. Az ilyen 
megoldásokhoz kevesebb pénzügyi forrás szükséges, mint a preventívekhez, de nem 
akadályozzák meg a csoport újratermelődését. 

 

Megelőzés (prevenció) 

Számos tanulmány és jó gyakorlat bizonyítja, hogy a sebezhető élethelyzetek 
kialakulásának megelőzése a kora gyermekkori beavatkozással a leghatékonyabb. 
Ebben, a bölcsődék és az óvodák munkatársai, a védőnők és a szociális szolgálatok 
szakemberei lehetnek a szegénységben és társadalmi kirekesztettségben élő, 
fogyatékos gyermeket nevelő, vagy etnikai kisebbséghez tartozó hátrányos helyzetű 
családok segítségére. Egy tudatosan kialakított jelzőrendszer lehet az alapja annak, 
hogy a beavatkozás a lehető legkorábbi időpontban következzen be. 

Forrás: https://www.eurofound.europa.eu/topic/neets, utoljára megtekintve 2022. 
augusztus 5. 

 

 

5.2. MEGELŐZÉS (PREVENCIÓ) 
 

Számos tanulmány és jó gyakorlat bizonyítja, hogy a sebezhető élethelyzetek 
kialakulásának megelőzése a kora gyermekkori beavatkozással a leghatékonyabb. 
Ebben, a bölcsődék és az óvodák munkatársai, a védőnők és a szociális szolgálatok 
szakemberei lehetnek a szegénységben és társadalmi kirekesztettségben élő, 
fogyatékos gyermeket nevelő, vagy etnikai kisebbséghez tartozó hátrányos helyzetű 
családok segítségére. Egy tudatosan kialakított jelzőrendszer lehet az alapja annak, 
hogy a beavatkozás a lehető legkorábbi időpontban következzen be. 
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KINEK? MIT? HOGYAN KI? 

Tanuló, 

képzésben 

lévő 

fiataloknak 

Megelőzés Rendszeres, 

tervezett  

támogatás, 

mentorálás 

Iskolák, képző 

intézmények, 

tanodák, 

tanárok, 

mentorok, 

pszichológusok 

 Korai előrejelző 

és figyelmeztető 

rendszer 

Tutorálás, 

mentorálás a 

veszélyeztett  

tanulók esetében 

  Egyéb 

információs és 

kommunikációs 

tevékenységek  

NEET fiatalok Felkutatás, 

elérés 

Nyomon követés Foglalkoztatási 

szolgálat,  

Ifjúsági 

szolgáltatások 

tanácsadói, 

mentorai 

Szociális 

munkások, 

egészségügyi 

szolgáltatók 

Az érintett 
fiatalok és más 
ifjúsági 
szervezetek 

  Egyablakos, 

könnyen elérhető 

szolgáltatások 

  Felkutatási, 

elérési technikák 

alkalmazása 

 Korai aktiválás Tanácsadás és 

pályaorientáció 

  Készségek 

felmérése 

  Egyéni cselekvési 

terv kidolgozása 

 

23. ábra: A NEET státusz kialakulása megelőzésének eszköze  

  

Az oktatási rendszer intézményei jelentik a következő lépcsőfokot a megelőzésre 
irányuló tevékenységben. A tanárok, iskolai szociális munkások és 
iskolapszichológusok napi szinten foglalkoznak a gyerekekkel. Az oktatási rendszer 
korai elhagyásának kockázata különösen magas az alsóból a felső tagozatba, illetve 
az általános iskolából a középiskolába lépéskor. Ezeknél az állomásoknál különösen 
fontos a kockázati tényezők áttekintése és a lehetséges beavatkozás megtervezése. 
Az olyan eszközök, mint a tanácsadás, útmutatás és információszolgáltatás 
csökkentheti az oktatási rendszer elhagyásának kockázatát, de sok országban 
rendszerszintű változások volnának szükségesek ahhoz, hogy az iskolák befogadóbbak 
legyenek. 
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5.3. KORREKCIÓ 
 

A már NEET helyzetben lévő fiatalok számára nyújtott személyre szabott, komplex, 
az egyéni szükségletekhez igazított megoldásokat érdemes alkalmazni – olyan korán, 
amint az lehetséges. 

 

A bevonást célzó programok négy lépése 

 

24. ábra. A bevonás négy lépése  

  

Ugyanezt a folyamatot kissé részletesebben mutatja a következő folyamatábra, 
amelyet az Európa Tanács által szervezett szeminárium résztvevői dolgoztak ki.   

 

25. ábra: A bevonás folyamata 

 

  

Az inaktív és 
oktatástól, 

szolgáltatásoktól is 
távol maradó 

fiatalok 
azonosítása

Kapcsolatfelvétel, 
ösztönzés, 

szolgáltatásba 
vonás

Személyre 
reintegrációs 
programok 

tervezése és 
megvalósítása 

A futó progranok 
monitorozása és 

fejlesztése
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A NEET fiatalok felkutatása 
 

Mivel a NEET-fiatalok általában nem állnak kapcsolatban intézményekkel, elvétve 
vesznek igénybe szolgáltatásokat, ezért segítésük első lépése felkutatásuk. A területi 
feltérképezés hasznos eszköz: adatgyűjtés a motiválatlan fiatalokról, például az 
iskolából kimaradókról, a munkaügyi központok látóköréből eltűnőkről, a fiatalkori 
terhességekről, az ifjúsági bűnelkövetőkről, a fiatal fogyatékos személyekről, stb. Az 
adminisztratív adatok hasznos segítséget nyújthatnak a fiatalok megtalálásában.  Ha 
nem csupán egyes személyekre, hanem magára a problémára akarod összpontosítani 
a figyelmedet, és ez meghaladja lehetőségeidet, építs partnerségeket a fiatalokkal 
kapcsolatos információk megosztására és az elérhető szolgáltatások megtalálására. 

  

“A proaktív felkutató munka nagyon hatékony módja a fiatalok elérésének és a 
célcsoporthoz való hozzáférés megkönnyítésének. Ez történhet utcai szociális 
munkásokon, speciálisan képzett szakembereken keresztül, akik egy adott 
célcsoporttal dolgoznak, valamint más személyes módszerekkel. Ez gyakran sok időt 
vesz igénybe, de jó eredményekhez vezet.”  

 

Kapcsolatfelvétel és bevonás 
  

Az első találkozás különösen fontos, mert ezek a fiatalok általában nem bíznak a 
hatóságokban és az intézményekben és azt gondolják, hogy a szolgáltatások semmit 
sem tudnak nyújtani nekik. Ezért a kommunikáció módjának és a használt 
nyelvezetnek az elfogadást és nyitottságot kell tükröznie. 

 

A hatékony, a bevonásukra irányuló munka az alábbi alapelveket követi: 

- ítélkezésmentes – a módszer a fiatalok problémáinak jellegétől 
függetlenül használható, a velük foglalkozó  szakember nyitott 
szemléletét tükröui; 

- befogadó– függetlenül az életkortól, a nemtől, az etnikai 
hovatartozástól és a gazdasági háttértől; 

- hozzáférhető és rugalmas – ott történik, ahol a fiatalok tartózkodnak és 
a nekik megfelelő időben.  

A segítőknek tudatában kell lenniük annak, hogy ezek a társadalmilag kirekesztett 
fiatalok vesztesnek érzik magukat és dühösek. Azért dühösek, mert sok mindenből, 
mások számára hozzáférhető tevékenységtől is elestek, és mert saját életük 
csapdájában vergődnek. Személyes segítő kapcsolatokra van szükségük ahhoz, hogy 
kialakuljon a kölcsönös bizalom és elhiggyék, lehetséges a jobb jövő – még ha nem is 
könnyen és nem is rövid távon. 

 

A tudatosságot erősítő kampányok és a közösségi médián megosztott információk a 
magasan képzett NEET fiataloknak új lendületet és bátorítást adhatnak, de a gyenge 
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motivációjú és alacsony iskolai végzettségű, vagy súlyos személyes problémákkal 
küzdő, vagy pszichoszociális fogyatékossággal élő fiatalok esetében ez nem elég.  

 

A szociális munkások értenek az ilyesfajta kommunikációhoz és tevékenységhez. 
Néha, különösen ha a kulturális különbségek túlságosan nagyok (pl. amikor a fiatal 
valamely etnikai kisebbséghez tartozik), egy harmadik személy, mint mediátor 
bevonása a folyamatba is hasznos lehet. 

 

Támogatás 
  

A támogatás végső célja, hogy ezek a fiatalok képessé váljanak visszaszerezni vagy  
gyakorolni az ellenőrzést az életük felett. Röviden: képessé tenni őket arra, hogy 
felismerjék és elfogadják, a sorsuk a saját kezükben van. A munka középpontjában a 
fiatalnak kell állnia, a szolgáltatásokat és lehetőségeket az ő szükségleteikhez kell 
igazítani. Az iskola vagy a karrier megválasztásának a fiatal képességein és 
elképzelésein kell alapulnia, nem pedig az éppen aktuális kínálaton. Ha egy olyan 
ösvényre kényszerítjük őket, amit kizárólag a helyben elérhető szolgáltatások 
választéka határoz meg, a hatás nem lesz tartós.  

 

Ezért szükséges az egyén szükségletein alapuló cselekvési tervet létrehozni, és ebben   
meghatározni a számára szükséges és hozzáférhető szolgáltatásokat. 

 

Az információs és tudatosságot erősítő kampányoknak a helyi lehetőségeken és 
gyakorlatokon kell alapulniuk, offline és online formában egyaránt meg kell 
valósítani őket. A szövegeket a célcsoporthoz kell igazítani és számukra érthető 
formában kell megírni, hiszen nem feltétlenül rendelkeznek megfelelő szövegértési 
képességgel. Ne legyen a szöveg túl hosszú és összpontosítson egy olyan 
kulcsüzenetre, amely a személyes előnyöket helyezi középpontba. Legyen bátorító, 
győzze meg a fiatalokat saját erejükről.  Hosszú az a  folyamat, amellyel változást 
lehet elérni a legsebezhetőbb helyzetű NEET fiatalok életében.  

 

Tanácsos az önbizalom erősítésével, a motiváció és az alapvető, a mindennapi 
életben való boldoguláshoz szükséges készségek kialakításával kezdeni, hogy 
megértsék és elhiggyék, a helyzet, amiben vannak, nem az ő személyes kudarcuk.  

 

A szóbeli meggyőzés helyett gyakorlat-orientált megoldásokat válasszunk, mert 
ezeknek a fiataloknak már elegük van a prédikálásból, abból, hogy megmondják, 
milyennek kellene lenniük.  Például ahelyett, hogy próbálnánk valakit meggyőzni a 
munka jelentőségéről és hasznáról, teremtsünk lehetőséget számukra a munka 
kipróbálásra. A komplex oktatási, szociális és munkaügyi szolgáltatások sokkal 
hatékonyabbak, mint arra késztetni a fiatalokat, hogy bolyongjanak a különböző 
szolgáltatók között, különösen, ha azok munkamódszerei is eltérőek és nem képesek 
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összehangolni a segítő-támogató tevékenységeiket. A legsikeresebbek esetükben az 
ún. egyablakos szolgáltatások, ahol egyszerre érhetik el a különböző szakembereket 
és szolgáltatókat.  

 

Egy másik, a helyi közösség szintjén megvalósítható megoldás a kapcsolati hálózat és 
jelzőrendszer építése kormányzati-önkormányzati, nonprofit és civil, valamint 
egyházi szervezetek és szereplők részvételével. Az alapvető szolgáltatásokat, pl. 
képzés, munkaközvetítés, stb.  helyi szinten még a legkisebb településeken is lehet 
nyújtani, ha megszületik a változásra irányuló akarat és motiváció. A fiatalok 
számára szükséges és személyre szabott információkat nem csupán szakemberek 
tudják továbbítani, de a helyi közösség tagjai is. A NEET fiataloknak sokszor rossz 
tapasztalataik vannak a hierarchikus viszonyokkal kapcsolatban: az úgynevezett 
poroszos oktatási módszereket alkalmazó tanárokkal, a basáskodó, erőszakoskodó 
munkahelyi főnökökkel, vagy a bántalmazó családjuk miatt. Ezért a kor- és sorstárak 
bevonása a fejlesztési folyamatba értékes segítséget nyújthat. 

 

Nyomon követés és fejlesztés 
  

A gyakran elégedetlen fiatalokkal folytatott munka nehéz, számos  csapdát is rejt. A 
folyamat során gyakran váltakoznak a pozitív fejlemények a segítők és a segítség 
elutasításával. Ezért is kulcsfontosságú előre kialakított indikátorok (mutatószámok) 
alapján monitorozni, nyomon követni a folyamatot, és az elért eredmények fényében 
a tevékenységeket a helyzethez igazítani. A hagyományos teljesítmény-alapú, 
eredmény-szemléletű mutatók (pl. oktatásba. képzésbe foglalkoztatásba történő 
belépés, stb.) helyett célszerűbb olyan a folyamat leírására alkalmas indikátorokat 
alkalmazni, amelyek megmutatják az egyéni cselekvési tervhez viszonyított 
előrehaladást.  

 

Az asszertivitás, mint a zaklatás (bullying) megelőzésének eszköze 
 

“Az asszeritivitás, mint a zaklatás (bullying) megelőzésének eszköze” című fejezet 
ahhoz nyújt információkat a NEET fiatalok segítőinek, hogy megértsék az 
asszertivitás szerepét a zaklatás (bullying) megelőzésében és ahhoz is iránymutatást 
nyújt, hogyan tanítsák meg a NEET fiatalokat asszertívabbá válni, hogy csökkenjen a 
zaklatás (bullying) áldozataivá válásuk valószínűsége. 
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Mi az asszertivitás szerepe a zaklatás megelőzésében? 
  

Az asszertivitás az érzelmek, szükségletek és 
igények magabiztos, nyugodt és tiszteletteljes 
módon történő kifejezésének képessége. 
Hatékony kommunikációs stílus, és mint ilyen 
fejleszthető és gyakorolható készség, de több is 
ennél. Végső soron az asszertivitás az értékekről 
szól — azt jelenti, hogy a saját, és nem valaki más 
értékei szerint éljük az életünket.  

 

Egyes szakemberek azt állítják, hogy az asszertivitás velünk született képesség, 
mivel kisbabákként tévedhetetlenül és mentegetőzés nélkül kifejezésre juttatjuk az 
igényeinket. 73 Azonban szocializációnk során fokozatosan megtanuljuk önmagunk 
kifejezésének kevésbé hatékony formáit, ahogy alkalmazkodunk a családunkkal, a 
barátainkkal, a hatóságokkal folytatott kommunikációhoz.   

 

A 20. század közepe óta folynak kutatások az asszertivitásról, és azóta tekintik olyan 
értékes készségnek, ami pozitívan járul hozzá az emberek mentális egészségéhez és 
általános jóllétéhez. Az asszertív kommunikációs stílus segíthet az emberi 
kapcsolatokban fellépő agresszió csökkentésében. Erősíti az önbecsülést és az 
önkontrollt, valamint mérsékeli az ellenségeskedést. 

 

Bebizonyosodott, hogy az asszertivitás tréning, mint beavatkozási forma, hatékonyan 
enyhíti a szorongás és depresszió spektrum klinikai szimptómáit és erősíti az 
önbecsülést, valamint a kapcsolatokkal való elégedettséget.  Fontos, hogy az 
asszertivitás pozitív kapcsolatban van az önbecsüléssel, a zaklató (bullying) 
viselkedés egyik kulcstényezőjével. Míg az elkövetők önbecsülésével kapcsolatos 
kutatások nem meggyőzőek, bizonyított az alacsony önbecsülés az erőszak 
áldozatainak esetében, ami hozzájárul ahhoz, kiszolgáltatottabbak a zaklatásnak 
(bullyingnak) és így tovább gyengül önbecsülésük – így jön létre egy ördögi kör. 

 

A kamaszok romantikus kapcsolataiban előforduló érzelmi bántalmazásról szóló 
kutatások azt mutatják, hogy a kamaszok tudatában voltak annak, hogy milyen 
viselkedés elfogadhatatlan egy kapcsolatban, mégsem tudják, hogyan válaszoljanak 
a figyelmeztető jelekre. Kutatások azt is bizonyították, hogy az asszertivitás hatása 
pozitív szerepet játszik a szexuális magatartásban.   

 

73  https://www.cci.health.wa.gov.au/~/media/CCI/Consumer-Modules/Assert-Yourself/Assert-Yourself---01---What-is- 

Assertiveness.pdf, utoljára megtekintve 2022. december 20-. 
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Mivel az intim partnerkapcsolatok minden valószínűség szerint fontos szerepet 
fognak játszani a fiatal felnőttek életében, annak megtanulása, hogy miképp 
legyenek asszertívek segíteni fogja őket az egészségesebb partner kapcsolatok 
kialakításában és növeli az esélyét a bántalmazóktól való védelemnek . Mindezek azt 
jelzik, hogy milyen fontos szerepet játszik az asszertivitás abban, hogy az emberek 
képessé váljanak törődni önmagukkal és másokkal.  Másként megfogalmazva: a 
zaklatás (bullying) összefüggésében az asszertivitás megtanulása prevenciós 
stratégia, fontos és hatékony lépés a zaklatás (bullying) és annak negatív hatásai 
elleni küzdelemben. 

Ebben a modulban fontos információkat és iránymutatást találsz arról, hogyan 
tanítsd meg az asszertivitást a fiatal felnőtteknek és az asszertív kommunikáció 
néhány technikáját is ismertetjük. 

A foglalkozásodtól, a NEET fiatalokkal való kapcsolatod természetétől, közelségétől 
és időtartamától függően a róluk szóló tudásod eltérhet másokétól. Azonban képes 
lehetsz felismerni, hogy milyen szerepet játszanak a zaklatásban (bullying) vagy hogy 
ennek kockázata veszélyezteti őket, és rájöhetsz, hogy szükségük van az asszertív 
kommunikációs készségeik fejlesztésére. 

Hangsúlyozzuk, hogy ez a tartalom elsősorban információkkal szolgál és nem 
helyettesíti a (mentális egészséggel foglalkozó) szakemberek tanácsát. 

A NEET fiatalok segítőjeként arra bátorítunk, hogy légy tudatában készségeidnek és 
erőforrásaidnak, és készülj fel, hogy olyan tevékenységeket végezz, ami számukra 
megfelelő. Kutasd fel, hogy milyen, a mentális egészséggel foglalkozó és az 
asszertivitás tréningre specializálódott szakemberek és/vagy szervezetek találhatók 
a helyi közösségedben, akikhez küldheted őket, vagy szánd rá az időt és olvass, 
kutass fel más forrásokat is, hogy jobban megérthesd a témát és megszerezhesd azt 
a tudást és azokat a készségeket, amik ahhoz kellenek, hogy felelősségteljesen és 
hatékonyan dolgozhass a NEET fiatalokkal. 

 

74  Speed, B. C., Goldstein, B. L., & Goldfried, M. R. (2018). Assertiveness training: A forgotten evidence-based treatment. 

Clinical Psychology: Science and Practice, 25(1), e12216. 

75  Schmid, A., Leonard, N. R., Ritchie, A. S., & Gwadz, M. V. (2015). Assertive communication in condom negotiation: Insights 

from late adolescent couples' subjective ratings of self and partner. Journal of Adolescent Health, 57(1), 94-99. 

76  Speed, B. C., Goldstein, B. L., & Goldfried, M. R. (2018). Assertiveness training: A forgotten evidence-based treatment. 

Clinical Psychology: Science and Practice, 25(1), e12216. 
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Hogyan segíti az asszertivitás a zaklatás (bullying) elleni küzdelmet? 
 

• Lehetővé teszi a személyes határok azonosítását és egyértelmű, 
magabiztos kommunikálását. 

• Segít a pozitív önkép kialakításában. 
• Megtanít a tiszteletteljes válaszadásra és a konfliktusok jobb kezelésére. 
• Segít abban, hogy úgy érezhessük, ellenőrzésünk alatt tartjuk a 

helyzeteket, amikbe kerültünk és általában az életünket. 
• Előmozdítja az erős kapcsolatok építését. 

 

Hogyan tanítható az asszertivitás felnőtteknek? Segítség a megértéshez? 77 
 

Fogalmazd meg, milyen az asszertív magatartás 
 

Az asszertivitás azt jelenti, hogy az álláspontodat, igényeidet és kívánságaidat 
világosan, közevetlenül és a másokat tiszteletben tartva közlöd. Az asszertív 
kommunikáció segít a konfliktusok minimalizálásában, a harag kontrolálásában, a 
szükségleteid jobb kielégítésében, és pozitívabb kapcsolatok kialakításában a 
barátaiddal, családoddal és másokkal. Gyakran gondot okoz az asszertív 
kommunikáció, mert egyesek nem tudják, valójában milyen is ez. Talán segít, ha 
annak elmagyarázásával kezdjük, hogy mi NEM számít asszertív kommunikációnak.  

 

77  A lépések innen adaptálva, kiegészítve:  https://www.wikihow.com/Teach-Assertiveness-to-Adults#aiinfo 
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• A passzív, asszertív és agresszív viselkedés közötti különbségek 78 

 

A passzív  stílust alkalmazók túlságosan feladják az életük feletti ellenőrzést, míg az 
agresszívek túlságosan is ellenőrzést gyakorolnak mások élete felett. 

Egy másik kommunikációs forma a passzív-agresszív stílus, a két stílus kombinációja. 
Ez azt jelenti, hogy valaki lényegét tekintve agresszív, de közvetett módon passzív. 
Rendszerint keresztül akarja vinni az akaratát, vagy kifejezni a frusztrációját és 
elégedetlenségét, de ugyanakkor nem szeretne felelősséget vállalni a 
következményekért. Például valaki dühös, de nem túlságosan agresszív a 
viselkedése, nem fenyeget vagy üt meg. Helyette lebiggyeszti az ajkát, bevágja az 
ajtót, szarkasztikus megjegyzéseket tesz, vagy elfogad egy feladatot, ám 
szándékosan rosszul végzi azt el, hogy a jövőben ne bízzák meg ilyesmivel. 

 

PASSZÍV ASSZERTÍV AGRESSZÍV 

Nem szólasz fel 
önmagadért. 

Világosan, közvetlenül 

és a másikat 

tiszteletben tartva 

közlöd az igényeidet 

Igényeidet és 

véleményedet 

másokra erőlteted. 

Gyengíted a 
véleményedet olyan 

kifejezésekkel, mint „ha 
nem bánod”, vagy ha 

sokszor bocsánatot kérsz. 

Másokat meghallgatsz és 
tisztelettel bánsz velük. 

Gyakran együtt jár a 
zaklatással (bullying) és 
az erőszakoskodással. 

Az igényeidet másokéi 
mögé sorolod. 

Mások igényeit éppen úgy 
számításba veszed, mint 

másokéit. 

Csak a te igényeid 
számítanak. 

Gyakran vagy mindig 
mások döntéseit követed. 

Gyakran kötsz 
kompromisszumot. 

Nem kötsz 
kompromisszumot. 

Okot adhat a 
neheztelésre. 

Erősebb emberi 
kapcsolatokat 
keletkeztet. 

Rombolja az emberi 
kapcsolatokat. 

Halkan beszélsz vagy 

tétovázva, és a 

testbeszéded is ezt 

támasztja alá, pl. a padló 

bámulása, vagy a vállak 

vonogatása. 

Világosan fejezed ki 

magad, nyugodt és 

magabiztos 

hanghordozással, hogy 

eljusson a másikhoz az 

álláspontod. 

Megfélemlítő taktikát 

alkalmazol (pl. ordítás, 

fenyegetés, vagy a fizikai 

határok megsértése), 

hogy elérd, amit akarsz. 

Rombolja az önbecsülést. Erősíti az önbecsülést. Rombolja az önbecsülést. 
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78 Adaptálva innen: 

https://www.cci.health.wa.gov.au/~/media/CCI/Mental%20Health%20Professionals/Interpersonal/Interpersonal%20- 

%20Information%20Sheets/Interpersonal%20Information%20Sheet%20-%2003%20-%20Assertive%20Communication.pdf 

 

 

Bár ez a három stílus (passzív, agresszív, passzív-
agresszív) rövid távon megfelelő lehet, a hosszú távú 
hatásaik sohasem kielégítőek. A passzív stílussal 
elérhetjük, hogy mások szükségletei inkább 
kielégüljenek, mint a mieink és lassan már azt sem 
tudjuk, kik is vagyunk és mik is az igényeink. Amikor 
nagyritkán nyíltan megmondjuk, amit akarunk, 

feszültté válunk, stresszesek, idegesek és bosszúsak leszünk. Ez gyakran 
‘egészségtelen’ kapcsolatokhoz vezet és ahhoz a feltételezéshez, hogy a hozzánk 
legközelebb álló emberek sem ismernek eléggé minket. Másrészt, a következetesen 
agresszív stílus gyakran elidegeníti másoktól az embereket és éppen azt a 
bizonytalanságot erősíti meg, amit az agresszív viselkedés le akar győzni. Végezetül 
a passzív-agresszív stílus rendszerint frusztrációt okoz másokban, a bizalom és a 
megbecsülés elvesztéshez vezet, s mindeközben krónikus bűntudatot érezhetünk, 
mert nem voltunk őszinték a kommunikációnkban, ami azután rombolja vagy meg is 
szünteti a közeli kapcsolatokat.  

Az asszertív stílus, ami valahol e kontinuum közepén helyezkedik el, rendszerint a 
másokkal való kommunikáció leghatékonyabb formája, mert őszintén fejezi ki, hogy 
mik az igényeink és mi a fontos számunkra és ugyanakkor tiszteletteljes is másokkal. 

 

Oszlassuk el az asszertivitással kapcsolatos félreértéseket 
 

Azon túl, hogy összetévesztjük az asszertivitást az agresszióval (lásd a 
különbségekről a fenti táblázatot), más mítoszok is akadályozzák, hogy asszertívekké 
váljunk. Segíts a NEET fiataloknak megérteni, hogy ezek a hiedelmek nem igazak.  

 

• Ha asszertív vagy az nem jelenti azt, hogy mindig megkapod, amit 
akarsz. Ez önmagában nem garantálja a sikert. Javíthatja a pozitív 
kimenet esélyét, mégis előfordulhat, hogy a dolgok nem úgy alakulnak, 
ahogy szeretnéd. Fontosabb, hogy megválaszthatod, hogyan cselekszel és 
inkább békében leszel önmagaddal és azzal, amit tettéI, így 
egészségesebben fogod kezelni a reakcióidat és az érzelmeidet. 

 

• Nem kell asszertívnek lenned minden helyzetben. Ha megérted hogyan 
legyél asszertív, az választási lehetőséget teremt számodra, hogy mikor 
legyél asszertív. Rájöhetsz, hogy bizonyos helyzetekben nem ez a legjobb 
viselkedés. Például, ha egy kocsmában valaki nagyon agresszív vagy 
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erőszakos. az asszertívitás veszélyes lehet rád nézve. Ebben az esetben 
úgy is dönthetsz, hogy a passzív közelítés a leghasznosabb.  

 

 

Léteznek személyesebb, önrombolóbb, és az asszertivitást megnehezítő vélekedések 
is.  

 

Biztosítsd, hogy a NEET fiatalok, akikkel együtt dolgozol, tudják: 

• Rendben van, ha nemet mondasz valamire, ha nem akarod megtenni. 
Mindenkinek joga van nemet mondani. 

• Jogod van megváltoztatni a véleményedet. 
• Néha nem csak helyénvaló, de szükséges is, hogy a saját igényeidet tedd 

az első helyre. Ahhoz, hogy másoknak segíteni tudj, önmagadról is 
gondoskodnod kell. 

• Jogod van felszólalni, ha nem szereted vagy kényelmetlenül érzed magad, 
ahogy valaki bánik veled. 

• Az asszertív emberek segítséget kérnek. Ez nem olyasmi, ami miatt 
szégyenkezned kell, hanem azt mutatja, hogy okos vagy a nehéz 
helyzetekben. 

 

Kérd meg őket, hogy értékeljék, milyen szinten van az asszertivitásuk 
 

A legtöbb embernél keverednek a passzív, az asszertív és az agresszív 
jellegzetességek. Amikor a különböző viselkedési típusokról beszélsz, kérdezd meg a 
NEET fiataljaidat, hogy látják-e önmagukban ezeket a jellegzetességeket. 

Segítséget jelenthet ebben egy, az asszertív és nem-asszertív jellegzetességeket 
felmérő kérdőív80.  

Ahogy  modul bevezetőjében már jeleztük, a korai tapasztalatoknak fontos szerepük 
van az asszertív viselkedés kialakulásában. Ezért hasznos lehet erről is beszélgetni. 
Íme néhány kérdés, amiket hasznos lehet feltenni a NEET fiataloknak, amikor arról 
gondolkodnak, miért is nem lettek asszertívek81: 

 

80  Például itt: https://onlinepszichologus.net/test/asszertivitas-kerdoiv/, vagy itt: 

https://asszertivakademia.hu/asszertivitas-teszt/  

 81 https://www.cci.health.wa.gov.au/~/media/CCI/Consumer-Modules/Assert-Yourself/Assert-Yourself---01--- 

What-is-Assertiveness.pdf, utoljára megtekintve 2022. December 9, 
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Hogy kezelte a családod a konfliktusokat? 
 

• Mit tettek, amikor nem értettek egyet valakivel, vagy felzaklatták őket az 
emberek? Hogyan tanították meg neked a szüleid, hogy miként bánja a 
konfliktusokkal? 

• Mik voltak az üzeneteik? 
• Hogyan tanultad meg, hogy megkapd, amit akarsz úgy, hogy nem 

közvetlenül kéred?  
• Ma is használod ezeket az eszközöket, hogy megkaphasd, amit akarsz? 

 

E modul végén egy másik eszközhöz vezető linket találsz – ez egy, az asszertivitást 
különböző helyzetekben értékelő táblázat, amit hasznosnak találhatsz, amikor arra 
kéred a fiatalokat, hogy értékeljék saját asszertivitásuk szintjét. Érdemes ezt a 
táblázatot a tanulási folyamat elején és a végén is használni, hogy összevetésükkel 
meg lehessen mutatni az előrehaladást. 

 

Vitasd meg a fiatalokkal, hogy miért fontos számukra az asszertivitás 
 

Akár van világos képük és indokaik arról, hogy miért akarnak asszertívebbek lenni, 
akár te vezeted végig őket a folyamaton miután a saját zaklatásban (bullying) 
betöltött szerepükről vagy annak kockázatáról már tanultak, beszélj arról, hogy 
miért is fontos ez számukra. Hasznos lehet tudni, hová szeretnének vagy kell 
eljutniuk, hogy olyan reális célokat tűzhess ki, amik segítik őket asszertívabbakká 
válni. 

Nyitott végű kérdésekkel, mint például “Mit gondolsz, segítene neked egy 
asszertívabb kommunikációs stílus használata?” – értékes betekintést nyerhetsz a 
motivációikba és gondolataikba, s így képessé teheted őket az asszertivitás 
megtanulására és gyakorlatára. 

 

Magyarázd el az asszertivitás előnyeit 
 

Az asszertivitásnak számos hosszú távú előnye van, de időlegesen kényelmetlenséget 
is okozhat, amikor asszertívak vagyunk, különösen, ha a körülöttünk lévő emberek 
nincsenek hozzászokva, hogy így viselkedünk vagy ha előnyük származott a mi nem-
asszertív viselkedésünkből. Nyugtasd meg a fiatalokat, hogy ez a (kezdeti) 
sebezhetőség miatti szorongás normális, és néha még szükséges is a fejlődéshez. A 
felelősségvállalás a cselekedeteinkért nehéz lehet és néha sok munkát igényel, de 
hosszú távon az asszertivitás előnyös lesz számukra.   

Néhány elterjedt és vonzó érv amellett, miért érdemes azon dolgozni, hogy 
asszertívebbekké váljunk82 : 

• csökkenő szorongás a társas kapcsolatokban és kevesebb igény mások 
helyeslésére, 

• nyugodtabbá és kevésbé stresszessé válás,  



 

120 

• kevesebb harag, sértődöttség másokkal szemben 
• javuló emberi kapcsolatok. 

 

 

82  https://nickwignall.com/assertiveness/  - utoljára megtekintve 2022. December 9. 

 

Az asszertív kommunikációs technikák megtanítása 
 

Az én-közlések gyakorlása 
 

Megtaníthatod a fiatalokat egy egyszerű én-közlésre: 

Amikor te   (tevékenység)    , Én úgy érzem 
  . A jövőben, szeretném, ha te (azt javaslom stb.)    . 

Az asszertív kommunikációhoz elengedhetetlen, hogy felelősséget vállalj az 
érzéseidért, a véleményedért és a magatartásodért. Az én-közlések lehetővé teszik, 
hogy ne másokat hibáztassunk azért a helyzetért, amiben vagyunk. Azáltal, hogy 
inkább egy meghatározott viselkedésre fókuszálunk ahelyett, hogy vádaskodnánk, 
támadnánk vagy általánosítanánk, ezek a közlések konkrét és hasznos betekintést 
nyújtanak annak, aki hallgat minket, arról, hogy mit kellene megváltoztatniuk és 
máris megnyílik a beszélgetés lehetősége. 

Például: 

a. Gyakran, amikor arra kérsz, hogy mossak ki, az megszakítja az időt, amit 
valami számomra érdekes és élvezetes dologra szánnék és ilyenkor 
frusztrált leszek. Úgy érzem, az én időm és az én számomra érdekes 
dolgok kevésbé fontosak, mint a tieid. Sokat segítene, ha mostantól 
felváltva végeznénk a mosást. Megcsinálod te ezen a héten és majd én a 
következőn? 

b. Amikor nem kérdezed a véleményemet és döntéseket hozol 
mindkettőnket érintő ügyekben frusztráltnak és értéktelennek érzem 
magam. Legközelebb, kérlek, vonj be engem is a döntésekbe. Azt hiszem 
több szem többet lát. 

 

Emlékeztesd őket, hogy a beszédük tiszteletteljes és őszinte legyen 
 

Tanítsd meg a fiataloknak, hogy empatikus, tényszerű, őszinte és ítélkezésmentes 
nyelvezetet használjanak.  

Ahhoz, hogy asszertív lehess és kompromisszumot tudj kötni, képesnek kell lenned 
arra, hogy más helyébe képzeld magad, mások nézőpontját fel tudd venni. 

Például, ahelyett, hogy azt mondanád “Te mindig parancsolgatsz. Te egy olyan 
irányításmániás seggfej vagy!”, próbálkozz valami ilyesmivel “Én az elmúlt két 
hétben többször mostam, mint ahogy megbeszéltük. Tudom, hogy fáradt vagy a sok 

https://nickwignall.com/assertiveness/


 

121 

munkától, de mindketten keményen dolgozunk. Próbáljuk egyenlőbben elosztani a 
mosást. 

 

Tanítsd meg őket hallgatni 
Az asszertív kommunikáció azt jelenti, hogy meg kell hallgatnod másokat, ha azt 
akarod, hogy figyeljenek rád és tiszteljenek. Taníts az értő figyelemhez szükséges 
technikákat, mint például ezek: 

 

• a szemkontaktus tartása, míg a másik személy beszél,  
• olyan a testbeszéd (bólogatás) vagy hangjelek (‘Mhmm’, ‘Aha’, ‘Rendben’) 

használata, amelyek arra utalnak, hogy figyelsz és érdeklődsz, 
• újrafogalmazása annak, amit a másik személy mondott, és tisztázás 

kérése, például “Aha, azt mondod, hogy nem akarsz mosni, mert az utóbbi 
időben te főztél. Jól értettem?” 

 

Mutasd meg, hogyan használják asszertíven a testbeszédet  
 

Az asszertív kommunikáció akkor a leghatékonyabb, ha a verbális és nonverbális 
üzenetek kombinálódnak benne. Néha, azt hihetjük, hogy asszertívek vagyunk, 
amikor valamelyik technikát, például az én-közlést alkalmazzuk, de ha nem 
vigyázunk a nonverbális kommunikációnkra, minden passzívvá vagy passzív-
agresszívvé válhat. 

 

Az asszertív nonverbális kommunikáció során legyen a hangod nyugodt, beszélj 
mérsékelt hangerővel egyenletes tempóval, tarts jó szemkontaktust és a tested ne 
tükrözzön feszültséget (pl. laza álkapocs), egyenes testtartás. 

 

 

Segíts a NEET fiataljoknak abban, hogy 
felismerjék, az asszertív kommunikáció melyik 
jellemzőjében szükséges fejlődniük és/vagy 
felfedezzék a verbális és nonverbális 
kommunikációjukban az ellentmondásokat. 

Még ha az érzéseik mások is, az asszertív 
testtartással és a nonverbális jelekkel 
önbizalmat sugározhatnak. Idővel és gyakorlással  
könnyebben összhangba kerlünek az érzések és a 
testbeszéd.  
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Javasolj stratégiákat arra, hogy még feszült helyzetekben is nyugodtak tudjanak 
maradni 
 

Az asszertivitás, különösen, ha csak most kezdted gyakorolni, kényelmetlen lehet és 
szorongást válthat ki. Az asszertivitásra éppen a kihívást jelentő és kényelmetlen 
helyzetekben lehet nagyobb szükség. 

Az asszertivitáshoz gyakorlás kell és könnyű mindent, amit megtanultunk, egy vita 
hevében elfelejteni. Ezért fontos megtanítani a fiatalokat a mentális 
központosításra, hogy az ilyen helyzeteket megfelelőbben tudják kezelni. 

Segíthet nekik, ha: 

• Néhány mély lélegzetet vesznek mielőtt beszélni kezdenek vagy 
válaszolnának a másik személynek. 

• Megállnak, mielőtt beszélni kezdenek és eldöntik, mit is akarnak mondani, 
mielőtt belefognának. Például ezt mondhatják “Időre van szükségem, 
hogy átgondolhassam ezt. Visszatérek rá, amint készen állok.” 

• Kisétálnak a szobából egy kis időre és akkor folytatják a beszélgetést, 
amikor megnyugodtak. 

 

Ezen túl számos technika segítheti a testi feszültség enyhítését, és a stressz 
levezetését, például a rendszeres testmozgás, a jóga, amely stresszoldó hatása 
kivételes, és a testmozgás mellett relaxációs, meditációs és a légzőgyakorlatokat is 
tartalmaz; a csikung, a thai chi, az autogén tréning, a mindfullness, stb. Ezek 
elsajátítására és gyakorlására számos lehetőség nyílik.  

 

A helyes légzést te is megtaníthatod a fiataloknak, ha már elsajátítottad és 
rendszeresen gyakoroltad. Például innen:  

https://www.youtube.com/watch?v=Omj4RqoAx6k  

 

Mivel a lassú (mély vagy hasi) légzés a progresszív izomrelaxáció alapja, 
részletesebben is írunk róla. Amikor valaki feszült vagy szorong rendszerint gyorsan 
és felszínesen lélegzik a mellkasi izmait használva. Ez a légzés fokozhatja a 
szorongásos szimptómákat, míg a lassú, hasi légzés mérsékli őket. 

  

https://www.youtube.com/watch?v=Omj4RqoAx6k
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Gyakorlat 
 

Helyezd a jobb kezedet a hasadra a köldök környékére.  Helyezd a bal kezedet a 
mellkasodra. Képzeld el, hogy egy lufi van a köldöködnél, amelyet belégzéssel 
felfújsz, kilégézéssel pedig kiszorítod belőle a levegőt. Figyeld, hogyan mozog a 
kezed a hasadon, míg a mellkasodon lévő mozdulatlan marad. 

Hagyd, hogy a gondolatok ide-oda cikázzanak a fejedben. Ne harcolj velük, ne akarj 
mást, ha észreveszed őket, egyszerűen csak tereld vissza a figyelmed a légzésedre.  

Gyakorolhatsz úgy is, hogy két-három légzés erejéig az orrodon keresztül lélegzel 
be, és lassan, a szádon keresztül fújod ki a levegőt. Ezt követően térj vissza az 
orrlégzésre.  

Ha már gyakorlatot szereztél a hasi (rekeszizom) légzésben, tarthatsz egy-két 
másodperc szünetet a belégzés és a kilégzés után is. Vigyázz arra, hogy a légzés sose 
legyen erőltetett, ne okozzon feszültséget. Bármeddig folytathatod a gyakorlást. 

 

 

 

5.4. A NEET FIATALOK ONLINE BIZTONSÁGA 
 

Az utóbbi néhány évben az internet és más modern IT 
megoldások minden más médiánál nagyobb 
népszerűségre tettek szert. A felhasználók száma évről 
évre emelkedik. A technológiák és platformok,  
különösen a fiatalok közötti kommunikáció lehetőségei, 
a felhasználók igényeihez igazodva gyorsan változnak. A 
mobil technológiák és a folyamatos online jelenlét miatt 
több fiatalt érint az online zaklatás (cyberbullying), 
áldozatként, elkövetőként és/vagy szemlélőként.83  

 

Az online zaklatást világszerte cyberbullyingnak nevezik. Ezzel az általános 
fogalommal írják le azokat az online, zaklató (cyberbullying) kommunikációs 
tevékenységeket, amelyek károsak az egyénre és a közjóra nézve is. Online 
zaklatásnak számít az info-kommunikációs technológiák rosszindulatú és ismételt 
használata, amellyel szándékosan akarnak bántani, megalázni, gyötörni, 
megfenyegetni vagy bántalmazni valakit.. 

 

83  Policy Department for Citizen's Rights and Constitutional Affairs (2016). Cyberbullying Among Young People 
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Ilyen tevekénység lehet a névtelen gyűlölködő üzenetek küldése; kisebbségi 
csoportok elleni gyűlöletkeltés; a magánélet erőszakos megsértése (mások 
személyes adatainak nyilvánossá tétele, mások emailjeinek feltörése), olyan       
weboldalak (blogok) készítése, amelyek a kortársak figyelmére számító bántó 
történteket, rajzokat, képeket és vicceket tartalmaznak; lelkiismeretlenül káros 
tartalmakhoz történő hozzáférés biztosítása; erőszakos és támadó kommentek 
terjesztése; egy nem helyénvaló tartalomhoz; az életkor felfedése és a szexuális 
csábítás.  

Még ha fel is fedezik, hogy online zaklatás (cyberbullying) történt, sok felnőtt, köztük 
a segítők is, felkészületlen a megfelelő válaszra.  

 

Online zaklatás (cyberbullying) és hagyományos zaklatás (bullying) 
 

Bár a formájukat és technikájukat tekintve az online zaklatás (cyberbullying) és a 
hagyományos zaklatás (bullying) sok közös vonást mutat, a közöttük lévő különbségek 
a következményeket még pusztítóbbá és károsabbá teszik.  

Az online zaklatás (cyberbullying) esetében az áldozatok esetleg nem is tudják, kik 
és miért zaklatják őket, mivel az online tér lehetővé teszi az anonimitást. Az 
elkövető el tudja rejteni, különböző profilok és álnevek használatával az identitását.  

Másodszor, az online zaklató (cyberbully) ártalmas tevékenységei rohamos 
sebességgel terjedhetnek; nagy számú ember (az iskolában, a szomszédságban, a 
településen és világszerte) tud részt venni a bántalmazásban, vagy megismerni azt 
az eseményt, amely nem a nyilvánosságnak szól. Elég ehhez billentyű leütése vagy a 
képernyő érintése. 3 Ebben az esetben a potenciális áldozatok, elkövetők és tanúk 
száma végtelen.  

Harmadszor, sokszor könnyebb a technológia használatával ártani valakinek, mint 
fizikailag szembesülni az áldozattal, a cselekmény hatásaival. Sokan ezért  
egyszerűen nem  is veszik észre, mekkora kárt okoztak.  Leginkább az nyugtalanít 
bennünket, hogy hány felnőtt nem rendelkezik a megfelelő technológiai tudással 
(vagy idővel), hogy nyomon követhessék, mit is csinálnak a fiatalok az  online térben. 
Így az áldozat tapasztalata észrevétlen maradhat, (ha nem fedezik fel időben, vagy 
nem áll mellette olyan személy, akit bizalmába avat, vagy akinek a segítségét 
kérheti) és így az agresszor folytathatja tevékenységét. Még ha azonosítják is az 
elkövető személyét, sok felnőtt, a megfelelő tudás hiányában, felkészületlen arra, 
mit tehet ebben az esetben, hogyan segíthet.   
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Hogyan ismerjük fel az online zaklatást (cyberbullying)? 
 

Az online zaklatás (cyberbullying) következményei néha súlyosabbak, mint a valós 
helyzetekben történő kortárs erőszaké. 

Az online zaklatás áldozatokra gyakorolt hatása észlelhető, ha maga a zaklatás nem 
is minden esetben. A következményei ölthetnek  testi, magatartási, mentális és 
érzelmi tüneteket is. Az alábbi jelek utalhatnak arra, hogy egy fiatal online zaklatás 
(cyberbullying) áldozatává vált. (Gorjanec, 2018): 

 

• fejfájása és hasi fájdalmai vannak; 
• gondjai vannak a hízással vagy fogyással; 
• problémái vannak az alvással; 
• étvágytalan lesz; 
• megváltozik a viselkedése (pl. esténként vagy hétvégeken otthon marad, 

kerüli azokat az embereket, akikkel korábban gyakran együtt lógott); 
• könnyen elterelődik a figyelme, feledékeny (ez annak jele, hogy valami 

mással van elfoglalva); 
• önbizalomhiányos lesz; 
• introvertálttá, komorrá válik,  kerüli a figyelmet és/vagy  nem fejezi ki a 

kétségeit; 
• hirtelen abbahagyja a számítógép vagy a mobil telefon használatát; vagy 

csökkenti az online töltött időt; 
• szomorú, frusztrált; 
• idegesnek és irritáltnak látszik, amikor számítógépet vagy mobil telefont 

használ; 
• bezárja a csevegéseket, az oldalakat, és elrejti a mobilját, amikor valaki 

belép a szobába, vagy amikor közelít hozzá valaki; 
• nem hajlandó beszélni az online tevékenységeiről; 
• törli  a felhasználói profiljait és esetleg több újat hoz létre. 
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ESETTANULMÁNY: Hogyan észlelhetők az online zaklatás (cyberbullying) jelei? 
 

A következő történet egy, a fiatalok számára mindennapos helyzetet ír le. Azonosítsd 
az online zaklatás (cyberbullying) jeleit, hogy értékelhesd a helyzetet. 

 

Mária története 

Mária, a fiatal lány, grafikai tervező iskolában végzett és nem vették fel a főiskolára 
a rossz teszteredményei miatt. Szomorú volt, mert csaknem minden barátja bekerült 
arra a főiskolára, amit szeretett volna és neki egy évet kell várnia, míg újra 
megpróbálhatja. Nem tudott valami sokat erről az appról, de azt hallotta, hogy 
ennek segítségével zenei alájátszásos rövid videókat lehet készíteni, megosztani. Azt 
hallotta, hogy jó pénzt lehet így csinálni, és mivel nem volt jövedelme, azt gondolta 
ez jó ugródeszka lehet. Különböző termékekhez és témákhoz kapcsolódó tartalmakat 
posztolt és azt remélte, majd valaki felfigyel rá és állást ajánl neki. Ahogy a 
követőinek a száma gyarapodott, a közzétett tartalmakkal kapcsolatos pozitív és 
negatív kommentek mennyisége is megnőtt. Elkezdték verbálisan bántalmazni utalva 
a kinézetére, a mozgására és táncára, és a publikált tartalom minősége teljesen 
elhalványult.  Egy napon megnézte, hogy milyen új posztok vannak az appon. 
Megdöbbenve látta, hogy egy videón egy követője a tánctudásán gúnyolódik. Bár az 
applikáció egyik funkciója, hogy rögzíti a valakinek a videójára adott reakciókat, 
nem számított arra, hogy valaki ilyen rosszat fog tenni. 

 

1. Ez online zaklatás (cyberbullying)? Mik a jelek? 

2. Mit tehet Mária a fent leírt helyzetben? 

3. Te mit tennél, ha Mária helyzetében lennél? 
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Hogyan teremtsünk biztonságos online környezetet? 
 

Fokozd a tudatosságot 

A tudatosságnak ereje van, és megváltoztathatja egy társadalom valamely 
fogalommal kapcsolatos felfogását. Ahelyett, hogy a technológia használatával 
kapcsolatos pánikot gerjesztenénk vagy szítanánk a félreértéseket, az embereket 
meg kell ismertetni és fel kell készíteni az új technológiák használatára, különösen 
azokra, amelyek népszerűek a fiatalok körében. 

 

Hozz létre pozitív légkört 

A pozitív légkör nagyon fontos bármely zaklatás esetében. Az embereknek azt kell 
érezniük, hogy biztonságban vannak és megértik őket. Kulcsfontosságú, hogy olyan 
pozitív légkört hozzunk létre és tartsunk fenn, amelyet kölcsönös összekapcsolódás, 
a valahová tartozás, a tisztelet és a tisztesség jellemez, és amelyben a zaklatás 
megfelelő szankcióban részesül. 

 

Oktass  

Az oktatás fontos szerepet játszik a zaklatás bármely formájának megelőzésében. Az 
online zaklatással (cyberbullying) kapcsolatos problémák gyakran változnak a 
technológia változó természetének köszönhetően. Fontos, hogy naprakészek legyünk 
és kövessük a társadalmi változásokat. Ezt számos formában megtehetjük, 
személyesen,  tanácskozásokon, webináriumokon, műhelybeszélgetéseken, nyílt 
napokon, kerekasztalokon, stb. keresztül. 

 

Taníts 

Fontos a társas és érzelmi tanulási készségek fejlesztése már kora gyermekkortól 
kezdve. Kutatások igazolják, hogy amennyiben megtanítjuk a  fiatalokat arra, hogyan 
kezeljék hatékonyabban az érzelmeiket és a másokhoz fűződő kapcsolataikat, 
könnyebben megelőzhetjük a személyközi konfliktusokat, illetve azok eszkalálódását 

 

Határozz meg egyértelmű lépéseket, ha bekövetkezik az online zaklatás 
(cyberbullying) 

A segítő munkahelyén is alkalmazható világos stratégiát kell kidolgozni az online 
zaklatás (cyberbullying) kezelésére. Az eljárásrend segítheti a verbális agresszió 
tompítását és elfogadhatatlan magatartássá nyilvánítását. A technológiával 
kapcsolatos szabályokat egyértelműen meg kell tanítani, nem elég az ismeretük 
feltételezése. Így lesznek irányelveid és tudni fogod, mit kell tenned, ha megtörténik 
az online zaklatás (cyberbullying). 
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Előzd meg és válaszolj 

A fiataloknak tudniuk kell kihez és hová fordulhatnak, mielőtt a probléma 
bekövetkezik. Ha a fiatalok meg vannak győződve arról, hogy valami történni fog, 
valószínűleg könnyebben előállnak és jelzik az online zaklatást, ha már rendelkeznek 
arról ismeretekkel, esetleg részt vettek már képzésen. A fiatalok stresszesek 
lehetnek a helyzetük miatt és ezért talán nem is gondolkodnak logikusan. A legjobb, 
ha a forrásokat világossá és elérhetővé tesszük számukra, mielőtt összezavarodnának 
a stressztől. Kitehetsz egy zárt dobozt, ahová a fiatalok névtelenül elhelyezhetik 
leírt esetüket és úgy érezhetik, hogy biztonságos a bejelentésük. 

 

Vond be a kortársakat és/vagy sorstársakat mentorprogramokba 

 A kortárs/sorstárs mentorálás célja a segítő 
kapcsolatok erősítése két személy között, akik 
hasonló életkorúak, és/vagy hasonló 
élethelyeztben vannak, és/vagy hasonló 
tapasztalatokkal rendelkeznek. Esetünkben 
hatékony segítő lehet a zaklatást megélt és a 
helyzetet megoldani képes személy. Ő az, aki 
megoszthatja  tudásár és a tapasztalatait, 

gyakran hitelesebb a NEET fiatalok számára egy felnőttnél, de mondenképpen 
segítségünkre lehet abban, hogy más perspektívából tanuljunk a dolgokról. A mentor 
egyfajta pozitív szerepmodell, erősíti az aspirációkat, pozitív visszajelzést ad, 
nyitott tanácsadást folytat és közös problémamegoldásra ad lehetőséget. 

 

Fontos ötletek az internet biztonság megteremtéséhez 

 

• A mindennapi élet szabályai online is érvényesek! 
• Mielőtt a közösségi médiára, vagy bármely honlapra regisztrálsz, olvasd el 

a személyes adataid védelmére vonatkozó előírásokat!  
• Használj erős jelszavakat, jelszókezelő szoftvereket, többszintű 

hitelesítést, és ne oszd meg azokat senkivel! 
• Kérj tanácsot valakitől, akiben megbízol, ha zaklatás (bullying) ér! 
• Ellenőrizd az általad használt weboldalak, csvegő alkalmazások, blogok, 

közösségi média megbízhatóságát! 
• Tartsd a bizalmas adataidat offline! 
• Vigyázz, mit posztolsz! Ne posztolj az interneten olyasmit, amiről nem 

szeretnéd, hogy mások is tudjanak! 
• Óvatosan válaszd meg a barátaidat a közösségi médián (csak olyanok 

ismerősnek jelölését fogadd el, akiket személyesen is ismersz)! 
• Ne kapcsolódj olyan csoportokhoz, oldalakhoz vagy tevékenységekhez, 

amelyekről nincs elég információd! 
• Mielőtt elküldesz egy üzenetet valakinek, mindig gondold át, te mit 

éreznél, ha ilyen üzenetet kapnál! 
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További források: 

- https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag 

- https://www.police.hu/hu/hirek-es-
informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag/biztonsagos-
internethasznalat-0 

- https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/internetbiztonsag 
- https://www.saferinternet.hu/ 
- https://digitalisgyermekvedelem.hu/storage/itu-

cop/Internetbiztons%C3%A1gi%20Munkaf%C3%BCzet%20Tan%C3%A1ri%2
0%C3%9Atmutat%C3%B3.pdf 

- https://hintalovon.hu/ 
- https://unicef.hu/online-biztonsagban 

 

 

5.4. A tanúk jelentősége a zaklató-áldozat dinamikában 
 

 

Forrás:  https://www.pexels.com/photo/women-covering-their-nose-eyes-and-ears-
5260421  Photo by Victor Jauregui from Pexels 

 

A zaklatás (bullying) gyakori kapcsolati problémává vált a fiatalok körében, beleértve 
a társadalmi kirekesztődés által veszélyeztett, így a NEET fiatalokat is. Az erőszak 
célpontjának felismerése gyakran nehezebb, mint az elkövetőé.  

https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag
https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag/biztonsagos-internethasznalat-0
https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag/biztonsagos-internethasznalat-0
https://www.police.hu/hu/hirek-es-informaciok/bunmegelozes/internet-biztonsag/biztonsagos-internethasznalat-0
https://hirmagazin.sulinet.hu/hu/s/internetbiztonsag
https://www.saferinternet.hu/
https://digitalisgyermekvedelem.hu/storage/itu-cop/Internetbiztons%C3%A1gi%20Munkaf%C3%BCzet%20Tan%C3%A1ri%20%C3%9Atmutat%C3%B3.pdf
https://digitalisgyermekvedelem.hu/storage/itu-cop/Internetbiztons%C3%A1gi%20Munkaf%C3%BCzet%20Tan%C3%A1ri%20%C3%9Atmutat%C3%B3.pdf
https://digitalisgyermekvedelem.hu/storage/itu-cop/Internetbiztons%C3%A1gi%20Munkaf%C3%BCzet%20Tan%C3%A1ri%20%C3%9Atmutat%C3%B3.pdf
https://hintalovon.hu/
https://unicef.hu/online-biztonsagban
https://www.pexels.com/photo/women-covering-their-nose-eyes-and-ears-5260421
https://www.pexels.com/photo/women-covering-their-nose-eyes-and-ears-5260421
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Amikor erőszakról beszélünk, akkor ezt két fő megközelítésből tesszük: az egyik az 
a személy, aki az erőszak áldozata, a másik az erőszak elkövetőé. 

 

De van egy harmadik megközelítés is: a zaklatás (bullying) hatásai nem csupán az 
elkövetőket és az áldozatokat érintik, hanem azokat is, akik tanúi, megfigyelői a 
zaklató (bullying) agresszív viselkedésnek – őket tanúnek, szenmtanúnak vagy 
szemlélőknek nevezzük.  

 

A szemlélők válasza a zaklatásra (bullying) megváltoztathatja a zaklató-áldozat 
dinamikát és a két érintett fél közötti interakciókat. Ezért is nagyon fontos a 
szemlélők szerepe és gyakran meghatározó a zaklató (bullying) magatartások és 
események megállításában. 

 

 

https://www.pexels.com/photo/diverse-classmates-bullying-hispanic-student-in-
university-6147156/ Source: Keira Burton from Pexels 

 

Ezt figyelembe véve, mi, a NEET fiatalok segítői, hogyan közelítünk és válaszolunk 
az olyan zaklatásos (bullying) helyzetekre, amiknek szemtanúi vagyunk? 

- Szentelj néhány pillanatot a következők átgondolásának! 
- Elkötelezett vagyok aziránt, hogy a közösség, amiben élek biztonságos 

hely legyen minden fiatal számára?  
- Milyen lenne, ha a közösség, amiben élek, teli lenne aktív cselekvőkkel? 
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Hogyan tudnék hozzájárulni egy, az aktív cselekvő megközelítést támogató kultúra 
megteremtéséhez, amely segítene a zaklatásos esetek csökkentésében? 

 

Ki a szemlélő? Melyek a szemlélők főbb típusai és szerepei? 
 

A zaklatás (bullying) nagyon gyakran mások jelenlétében történik, akik tanúi az 
erőszakos viselkedésnek. Azok a személyek, akik tanúi a zaklatásnak, részei a 
zaklatásos folyamatnak. 

 

A szemlélők nem elkövetők és nem is áldozatai a zaklatásnak (bullying), de részt 
vesznek a zaklatásban (bullyingban). 

 

E modul célja, a NEET fiatalok segítőinek támogatása abban, hogy fejlesszék az aktív 
szemlélő megközelítés tanítására irányuló kompetenciájukat a zaklatás megelőzése 
érdekében. Kutatások igazolják, hogy a szemlélők különféleképpen cselekedhetnek 
és eltérő szerepeket tölthetnek be a zaklatásban. Ezek a résztvevői szerepek 
határozzák meg a szemlélők különböző típusait. 

 

Tanulmányok a szemlélők három fő típusát különítik el: 

• A szemlélők első típusa nem kezdeményez tevékenységeket és ezzel aktív 
szerepet játszik a zaklató (bullying) viselkedésben, követőnek és/vagy 
támogatónak nevezzük.  
 

 
• A második szemlélő típus ugyan nem támadja 
az áldozatot, de pozitív visszajelzést ad az 
elkövetőnek és nevetésével és más gesztusaival 
újabb erőszakos viselkedésre bátorítja az 
elkövetőt. Mivel ennek a szerepnek a betöltője 
erősíti a zaklató (bullying) viselkedést, 
támogatónak és/vagy megerősítőnek hívjuk 
 
 

 
• A harmadik típus aktívan elutasítja a zaklatást, ezért ő a védelmező. A 

védelmező szemlélők aktívan segítik a zaklatás (bullying) áldozatát: 
beavatkoznak, segítséget nyújtanak az áldozatnak, megnyugtatják és 
támogatásért megbízható felnőttekhez fordulnak1. Így az aktív segítő 
szerepét töltik be, cselekvő tanúi a zaklatásnak . 
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Miért nem szólnak közbe a szemlélők? 
  

 

A zaklatás csoportjelenség és gyakran valamilyen társaság, csoport jelenlétében 
történik. A zaklatás tanúi nem túl gyakran vannak tudatában annak, hogy 
cselekedeteiknek lehet pozitív vagy negatív következménye a zaklatás álodzatára, 
sőt az egész közösségre nézve. 

 

Az emberek többsége nem tudja, mit tegyen és hogyan segíthetne, de sokan félnek 
közbeszólni vagy közbeavatkozni. A legtöbben empátiát éreznek az áldozat iránt, de 
nem hatékonyak az aktív segítségnyújtásban.2. 

 

Ismerve és megértve annak okait, hogy mi tartja vissza az embereket a 
közbelépéstől, arra bátoríthat bennünket, hogy szólaljunk fel és előzzük meg a 
zaklatást. 

Számos oka lehet annak, hogy a szemlélők miért nem avatkoznak be és állítják meg 
a zaklatást. Például: 

• Az elkövetőtől való félelem: a szemlélők attól tartanak, ha felszólalnak 
és beszélnek valakinek a zaklatásról, az elkövető célpontjaivá válnak. 

• Kortárs- és csoportnyomás: a szemlélők megadhatják magukat más 
emberek vagy egy csoport nyomásának, hogy hallgassanak a zaklatásról.  

• A felnőttek nem foglalkoznak a problémával: Bár sok zaklatást megelőző 
program létezik, sok felnőtt nem akar foglalkozni a zaklatással és inkább 
figyelmen kívül hagyja a zaklatásos eseteket. Ez nagyon gyakran oda 
vezet, hogy az áldozatok és a szemlékők is úgy érzik, egyedül vannak a 
küzdelemben és senki nem segít nekik. 



 

133 

• “Nem az én dolgom” attitűd: Néha az emberek úgy nevelkednek, hogy 
maradjanak távol a konfliktusoktól és azoktól a negatív helyzetektől, 
amikben nem közvetlenül érintettek. Ezek az emberek passzívak 
maradnak. 

• „Az áldozat megérdemli a zaklatást” attitűd: A zaklatás tanúiként egyes 
szemlélők negatívan ítélik meg az áldozatot, például “durva és arrogáns 
volt, megérdemli a büntetést.” 

• Az áldozat védelmezését elősegítő tudás és készségek hiánya: nagyon 
gyakran a szemlélők tanúi a zaklatásnak, de azért nem tesznek semmit, 
mert nem tudják, hogyan avatkozzanak közbe. 

   

 

 

https://www.pexels.com/photo/woman-placing-her-finger-between-her-lips-
568025/ 

 

Kutatások azt is megmutatták, hogy a hatékony cselekvő válaszok nem csupán a 
zaklatás hatását enyhíthetik, de befolyásolják a zaklatásos események 
előfordulásának gyakoriságát is. Jó hír, hogy a zaklatást megállító beavatkozás és a 
cselekvő tanú szerep gyakorolható és a gyakorlással jobbá, hatékonyabbá tehető.  

 

A fenti okok miatt a fiatalok, különösen a veszélyeztetett helyzetűek, amilyenek a 
NEET fiatalok is, segítőinek meg kell mutatniuk, hogy mit lehet tenni, hogyan 
legyenek cselekvő tanúk az áldozat védelmében és a zaklatás megállítása érdekében. 

 

https://www.pexels.com/photo/woman-placing-her-finger-between-her-lips-568025/
https://www.pexels.com/photo/woman-placing-her-finger-between-her-lips-568025/
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Hogyan lehet a NEET fiatalokat képessé tenni az aktív, cselekvő tanú megközelítésre 
 

A NEET fiatalok segítőiként támogatni tudjátok a fiatalokat abban, hogy miként 
használják a cselekvő tanú megközelítést a zaklatás (bullying) áldozatának segítése 
érdekében. Azáltal, hogy megtanítjátok a NEET fiataloknak, mit tegyenek, miként 
segítsék beavatkozásukkal és közvetlen támogatásukkal a célszemélyt, valamint 
azzal hogy felhívjátok a figyelmet a megbízható felnőtthöz fordulás fontosságára, 
elősegítitek a NEET fiatalok cselekvő tanúkká válását. 

 

Ha a zaklatás tanúja tudja, hogyan léphet közbe, nagy valószínűséggel meg is fogja 
tenni. 
 

A következő lépések abban segítenek, hogy megtanítsd az aktív, cselekvő tanú 
megközelítést és ezzel képessé tedd a fiatalokat a zaklatás áldozatainak védelmére. 

 

• Mutasd meg, hogy a zaklatás áldozatának segítésére irányuló attitűd, 
bátorságot jelent. 

Nagyon gyakran a zaklatás tanúk jelenlétében történik, akik tudatos döntést 
hozhatnak arról, hogy bátrak lesznek, cseleksznek és segítséget nyújtanak a zaklatás 
(bullying) áldozatának. Nem könnyű cselekvőnek lenni, bátorság kell a 
beavatkozáshoz. 

 

• Magyarázd el, szükség van a tanúk cselekvésére. 

Tudatosítsd, hogy a zaklatás az elkövető és az áldozat közötti hatalmi egyensúly 
hiányán alapul. Különböző okok miatt az áldozat nem tudja megoldani a zaklatásos 
helyzetet, nem tud belőle kilépni, ezért segítségre van szüksége. A zaklatás (bullying) 
tanúinak felelősségük, hogy fellépjenek és számoljanak be az eseményről közösségük 
megbízható tagjainak. 

 

• A cselekvő tanú empatikus és asszertív. 

Más modulok képzési anyagait felhasználhatod arra, hogy fejleszd a fiatalok azon 
képességeit, amelyekkel megvédhetik az áldozatokat, mint az asszertivitás, a 
rugalmasság (reziliencia), a részvét.  
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• Hogyan váljunk cselekvő tanúvá 

 

o Ne hagyd figyelmen kívül a történéseket, ne sétálj el. 
o Ne segítsd vagy bátorítsd az elkövetőt nevetéseddel, bíztatásoddal, 

vagy az esemény lefilmezésével. 
o Elterelheted az elkövető figyelmét a célszemélyről, hogy valami másra 

figyeljen. 
o Szólalj fel! Mondd meg az elkövetőnek, hogy hagyja abba a zaklatást. 

Legyél egyértelmű! Ilyesmit mondhatsz: “Amit teszel, az zaklatás! 
Fejezd be! 

o Ha a felszólalás nem tűnik biztonságosnak, menj és hívj másokat, hogy 
megvédhessétek az áldozatot. Vonj be másokat az elkövető elleni 
fellépésbe. 

o Lépj fel és támogasd az áldozatot abban, hogy kikerüljön az 
eseményből. 

o Beszélj az áldozathoz barátságos, részvéttel teli formában. 
o Mondd el, egy olyan személynek, akiben megbízol és aki segíteni tud az 

áldozatnak, hogy mi történt. 

 

  

Ha tanúi vagyunk a zaklatásnak és felszólalunk, azzal segítünk, 
többé már nem vagyunk passzív szemlélők. 

 

Amikor aktív védelmező attitűdöt tanúsítunk és segítséget 
nyújtunk a zaklatás áldozatának, cselekvő tanúkká válunk. 
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5.5. A ZAKLATÁS HATÁSA A FIATAL ÁLDOZATOK MENTÁLIS 
EGÉSZSÉGÉRE 
  

 

E kézikönyv korábbi fejezeteiben már ismertettük a meghatározásokat, szó esett a 
zaklatás különböző formáiról és az áldozatokra gyakorolt romboló hatásáról, de az 
elkövetőkről és a közösségekről is szóltunk. Ebben a fejezetben összegezzük a 
zaklatás hatásait a fiatalok mentális egészségére és arra is figyelmet fordítunk, hogy 
mit tehetnek a segítőik a negatív hatások csökkentésére. 

Hangsúlyozzuk, mindaz, amit itt olvashattok, elsősorban az ismeretek bővítésére 
szolgál és nem helyettesíti a (mentális egészséggel foglalkozó) szakemberek 
tanácsát, illetve részvételét a folyamatokban. A NEET fiatalok segítőiként arra 
bátorítunk benneteket, hogy legyetek tudatában kompetenciáitoknak és 
erőforrásaitoknak, amelyek ahhoz szükségesek, hogy ezzel a témával a NEET fiatalok 
körében foglalkozhassatok, és a számukra megfelelő tevékenységekbe vágjatok bele. 
Ilyesmi lehet,  

• ha felkutatjátok, a pszichoszociális támogatást nyújtó, mentális 
egészséggel foglalkozó szakemberek és/vagy szervezeteket, 
megismeritek, milyen tevékenységeket folytatnak; 

• hogy majd ezekhez a szolgáltatásokhoz tudjátok irányítani a fiatalokat;  
• ha időt szántok az egyéni felkészülésre, hogy jobban megérthessétek a 

témát, bővüljön tudásotok, fejlődjenek a készségeitek azért, hogy 
felelősen és hatékonyan tudjatok dolgozni a NEET fiatalokkal. Ez 
különösen fontos, ha trauma áldozataival dolgoztok.  

• Ha nem vagytok jártasak a traumatudatos segítségnyújtásban, 
nyomatékosan javasoljuk, irányítsátok őket képzett szakemberhez.   

 

A zaklatás (bullying) hatása a mentális egészségre 
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A zaklatás egy sor, az áldozatokat érintő következményhez vezethet. Ezek közül 
néhány: 

• alacsony önbecsülés, 
• állandó vagy gyakori düh, keserűség, sebezhetőség, tehetetlenség, 

frusztráció, magányosság és elszigeteltség, 
• elkerülő, visszahúzódó magatartás  
• alkoho-l és más függőség a fájdalom és más kényelmetlen érzések 

könnyítésére vagy tompítására;  
• tanult tehetetlenség kialakulása; 
• bizalomhiány és önbizalomhiány; 
• nehézségek a kapcsolatok kialakításában és megtartásában; 
• fizikai tünetek, mint például fejfájás, fekély, legyengült immunrendszer 

(gyakori megbetegedés); 
• alvási nehézségek vagy az alvási szokások megváltozása; 
• evési zavarok; 
• depresszió; 
• önhibáztatás, önsértsés, önsorsrontás; 
• öngyilkosság. 

 

5.6.  MIT TEHETÜNK? 
 

Még ha nem is vagy a területen jártas szakember, sok mindent tehetsz a zaklatás 
negatív hatásainak enyhítéséért. Az egyik lehetőség, hogy kiállsz a mentális egészség 
fontosságáért: egyéni szinten úgy, hogy beszélsz a fiataloknak arról, miért is fontos 
a mentális egészség és hogyan lehet megőrizni. A másik, rendszerszintű tevékenység 
az lehet, hogy elősegíted a mentális egészséggel kapcsolatos szolgáltatásokhoz 
hozzáférést és a hozzájuk tapadó stigma csökkenését. Képezheted is magad a 
mentális egészséggel kapcsolatos különböző témákban, vagy részt áldozatsegítő, 
krízisintervenciós képzéseken- 

  

A következőkben néhány (meglehetősen egyszerű) 
irányelvet ismertetünk. Ezek segítségedre lehetnek a 
megfelelő fókusz és a teendők megtalálásában.   
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I. Gyakorold és tanítsd az empátiát 

Az empátia egy készség, amit sokan és sokféleképpen definiálnak. Buda Béla 
meghatározása szerint „Az empátia a személyiség olyan képessége, amelynek 
segítségével a másik emberrel való közvetlen kommunikációs kapcsolat során bele 
tudja élni magát a másik lelkiállapotába. Ennek a beleérzésnek a nyomán meg tud 
érezni és érteni a másikban olyan emóciókat, indítékokat és törekvéseket, 
amelyeket az szavakban direkt módon nem fejez ki,és amelyek a társas érintkezés 
szituációjából nem következnek törvényszerűen. A megértés és megérzés fő eszköze 
az, hogy az empátia révén a saját személyiségben felidéződnek a másik érzelmei és 
különféle feszültségei.”84  

Az egyik meghatározás szerint az a képesség,     ami lehetővé teszi, hogy felfedezd, 
megértsd és osztozz mások gondolataiban és érzéseiben. Az empátia fontos a 
kapcsolatok kialakításához és az együttérző magatartáshoz és fontos tényező a 
zaklatás megelőzését célzó beavatkozásokban. 

Andrea Brandt (2018)  szerint az empátia azt jelenti, hogy megtapasztalod a másik 
ember nézőpontját, a másik helyébe tudod képzelni magad. Az empátia képessé tesz 
bennünket, hogy annak lássuk az embereket, amik, és nem olyanoknak, amilyennek 
mi képzeljük őket, vagy amilyenek szeretnénk, ha lennének. Enélkül azt 
feltételezhetjük, hogy más emberek igényei, határai és tapasztalatai ugyanolyanok, 
mint a mieink, ami károsan befolyásolhatja a kapcsolatot, különösen, amikor 
professzionális segítséget akarunk vagy kell nyújtanunk. 

Ahogy már rájöhettél, az empátia egy készség is és mint ilyen, gyakorolható. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

84 Dr. Buda Béla: Az empátia, a beleélés lélektana. L’Harmattan Kiadó, Budapest, 2012. 
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Ötletek arra, hogyan gyakorolható az empátia a hétköznapi életben  
(Brandt alapján, 2018) 86 

 

• Beszélj más emberekkel. Különösen olyanokkal, akik nagyon mások, mint 
te vagy. Rendszeresen tedd ezt. A különbségek őszinte, igaz 
kommunikációja segít helyreállítani a kapcsolatba és a párbeszédbe vetett 
bizalmat, mert nagy adag biztonságot ad nekünk abban, hogy van valami, 
amire hatással tudunk lenni. 
 

• Figyelj rájuk, amikor beszélnek. Ne izegj-mozogj, ne  a telefonodat 
nézd. 
 

• Vedd észre a testbeszédüket, például a hanglejtésüket, a testtartásukat 
vagy a kezek feszültségét. 
 

• Gyakorold azt aktív figyelmet. Légy tudatában és kezeld a zavaró 
tényezőket és a saját érzéseidet, mert ezek könnyen elterelhetik a 
figyelmedet. Hangolódj a másik emberre és légy jelen a beszélgetés alatt. 
Tarts szemkontaktust és bólogatással és megfelelő hangokkal jelezd, hogy 
érted, amit mondanak. Ismételd meg a saját szavaiddal, amit mondtak, 
hogy biztos lehess abban, hogy azt hallottad, amit mondani akartak vagy 
kérdezz, ha valami nem világos számodra. 

 
• Mutasd ki a megbecsülésedet azzal, hogy ítélkezés és visszautasítás 

nélkül meghallgatod őket. Ha úgy érzed, kezdesz dühös vagy bosszús 
lenni, tarts szünetet. Igyál egy pohár vizet vagy egy csésze teát, hogy időt 
nyerj és összeszedhesd magadat. 
 

• Tekintsd érvényesnek az érzéseiket. Még, ha nem is értesz egyet a 
véleményükkel, elismerheted az érzéseikhez fűződő jogukat. 

 

 

 

86  Hinduja, S., & Patchin, J. W. (2017). Cultivating youth resilience to prevent bullying and cyberbullying victimization. Child 

abuse & neglect, 73, 51-62. 
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II. A reziliencia építése 

A rezilienciával, mint pszichológiai 
konstrukcióval, a zaklatás és a mentális 
egészség összefüggésében már folytak 
kutatások és azt találták, hogy ez 
hathatós eszköz a zaklatás 
megelőzésében és a hatásainak 
csökkentésében2. Ráadásul ezekből a 
kutatásokból az is kiderült, hogy a 
reziliencia bizonyos aspektusaira, mint 
az optimizmusra, a bizalomra, a 
toleranciára és a szenzitivitásra 
fókuszáló beavatkozások hatékonyabbak 
a zaklatásban érintett emberek mentális 
egészségének megőrzésében87. 

 

Az Amerikai Pszichológiai Társaság (2022)88 a következőképpen határozza meg a 
rezilienciát:  

 

„A reziliencia egy olyan adaptációs folyamat és kimenet, amelynek 
segítségével, különösen a mentális, érzelmi és viselkedési flexibilitással, 
valamint a belső és külső követelményekhez alkalmazkodással, kezelhetővé 
válnak nehéz vagy kihívást jelentő élethelyzetek.”  

 

Más megfogalmazásban, a rezilencia adja a pszichológiai erőt a stresszel és a 
nehézségekkel való megküzdéshez. „Ez az a mentális erőforrás, amit az emberek 
előhúzhatnak szükség idején, hogy átsegítse őket, ahelyett, hogy darabokra 
hullanának.  

 

 

 

88  Moore, B., & Woodcock, S. (2017). Resilience, bullying, and mental health: Factors associated with improved outcomes. 

Psychology in the Schools, 54(7), 689-702. 

89  https://www.apa.org/topics/resilience - accessed on January 29, 2022 
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A reziliens emberek a következőkkel jellemezhetők90: 

• pozitívan látják önmagukat és képességeiket, 

• reális terveket tudnak készíteni és ki is tartanak mellettük, 

• belsőleg vezéreltek 

• jól kommunikálnak, 

• önmagukat inkább harcosnak, mint áldozatnak látják, 

• erős az érzelmi intelligenciájuk és hatékonyan kezelik az érzéseiket. 

Bár egyesek reziliensebbek, mint mások, az a jó hír, hogy a reziliencia olyan 
magatartások, gondolatok és cselekvések együttese, amiket bárki meg tud tanulni és 
fejleszteni. A rezilienssé válás segít átjutni a nehéz tapasztalatokon és képessé tesz 
a növekedésre, az életünk javítására vagy újraépítésére. 

 

Idő és szándék kell a reziliencia kiépítéséhez. A reziliencia erősítéséhez az APA 
(American Psychological Association, Amerikai Pszichológiai Társaság, 2022) négy 
kulcsfontosságú elemet tartalmazó keretrendszert dolgozott ki. Ezek: kapcsolat, 
egészség-jóllét, egészséges gondolkodás és szándék. Ezeket ajánlhatod 
iránymutatásként a segítő folyamatban a zaklatásban (bullying) érintett NEET 
fiataloknak. E keretrendszert részleteiben az alábbiakban ismertetjük. 
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III. Kapcsolatok építése 

  

A kapcsolatok rangsorolása 91 

 

 

 

Amikor a meglévő kapcsolatainkat rangsoroljuk,  két fő kategóriát érdemes 
felállítani. De ugyanezeket a kritériumokat érdemes figyelembe venni, amikor a 
NEET- fiatalok kapcsolatainak bővítésén dolgozunk, tudván, hogy ezek fogják őket 
segíteni a helyzetük megváltoztatásában.)   

- a személyes fejlődést elősegítő, a pozitív jövő irányába mutató kapcsolatok 

- egészséges, minőségi, hatékony kapcsolatok 

 

91  A fejezet az alábbi írás felhasználásával készült: https://www.decision-making-solutions.com/relationship-priorities.html 

utoljára megtekintve 2023. 
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A személyes fejlődést elősegítő, a pozitív jövő irányába mutató kapcsolatok az alábbi 
jellemzőkkel írhatók le 

- Szeretetteljes, bizalmi alapú kapcsolatok, amelyekben a felek törődnek 
egymással, nem az önérdek, az önérvényesítés az elsődleges kapocs. Az 
ilyen kapcsolatok alkalmasak arra, hogy a negatív cselekedeteket 
megelőzzék. 

- Közös értékeken vagy meggyőződéseken alapul. Így kevesebb lesz a 
konfliktus a felek között, vagy könnyen, gyorsan mennek végbe. 

- Közös célokon vagy érdekeken alapul, így a kapcsolatban a felek 
motiválják, támoghatják, bátorítják egymást. Ezért lehet hatékonyabb 
a közösségi munka a NEET fiatalokkal, mint az egyéni esetkezelés, de a 
kortárs mentoring is ezen alapulva a leghatékonyabb.  

- Közös tapasztalatok, amelyek elősegítik a megértést és a 
kommunikációt. Ezen alapulnak azok a sorstárs mentori tevékenységek, 
amikor a zaklatás áldozatait olyan mentor segíti, aki maga már megélt 
ilyen helyzetet és túljutott rajta.  

- Pozitív befolyást biztosító erő – Ilyen a tanácsadás, a coaching, vagy a 
mentori kapcsolatok, amelyekben az egyik fél  olyan tapasztalattal, 
tudással vagy készségekkel rendelkezik, amelyek révén előmozdíthatja 
a NEET-fiatal fejlődését.  

 

Az egészséges, minőségi kapcsolatokban a következő alapértékek k játszanak fontos 
szerepet  

- őszinteség, a becsületesség,  
- tisztelet, udvariasság, tapintatosság 
- igazságosság 
- elfogadás, empátia, alkalmazkodás, megbecsülés, tolerancia 
- biztonság, 
- nyílt, erőszakmentes kommunikáció,  
- stabilitás, egyensúly 
- harmónia, egység 
- energia, lelkesedés,  
- szórakozás, kielégítő, élvezetes 
- nagylelkűség, együttérzés, kedvesség 
- elérhetőség, elkötelezettség 

Megbeszélheted a fiatalokkal, mit jelentenek ezek az értékek, miért fontosak a 
számukra, kiegészíthetitek, csökkenthetitek és rangsorolhatjátok is közösen! 

 

A minőségi kapcsolatok pótolhajták a NEET fiatalok számára azt a támogató 
környezetet,. amely hiánya jelenlegi helyzetük egyik oka. Ha rendelkeznek ilyen 
kapcsolatokkal, sokkal könnyebben tudnak segítséget kérni és kapni, ha zaklatásos 
helyzetbe kerülnek. 
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Csatlakozz egy csoporthoz 
 

Hogyan segíthetsz abban, hogy a NEET fiatalok támogató kapcsolati hálót 
építsenek ki? 

A támogató környezet az egyik védő tényező a zaklatással (bullying) és annak 
következményeivel foglalkozva. Legyen az a család, barátok, rokonok vagy valaki a 
helyi közösségből, ha van legalább egy ember, akiben a NEET fiatalok megbíznak, 
akivel nyíltan tudnak beszélni és aki szükség esetén hozzájuttatja őket a szakszerű 
segítséghez – a jobb kimenet esélyei jelentősen megnőnek. 

Az elszigeteltség, túl azon, hogy tünet és a zaklatás (bullying) következménye, a 
felépülés kockázati tényezője is. Beszélj a NEET fiatalokkal arról, hogy ki támogatja 
őket, kiben bíznak meg, kit érdekel, hogy vannak, és ki válaszol gondoskodással és 
figyelemmel, ha segítséget kérnek. Bátorítsd őket arra, hogy legyenek kapcsolatban 
az ilyen személyekkel és ápolják ezeket a kapcsolatokat. Magyarázd el, hogy 
senkinek sem kell egyedül átvészelni a nehéz időket: néha az életben egyszerűen 
nem tudjuk hogyan foglalkozzunk bizonyos dolgokkal vagy nyújtsunk segítséget. 
Éppen ezért nem csupán OK, de szükséges is, hogy ilyenkor segítséget kérjünk 
valakitől (aki egy kicsit többet tud). 

Egy másik szinten, fontos, hogy a helyi közösség szereplői is segítséget 
nyújthatnak. Keress más olyan intézményeket, szervezeteket és személyeket, amik 
és akik segítséget nyújthatnak a zaklatásban (bullying) érintett NEET fiataloknak. A 
zaklatás (bullying) és az  erőszak áldozatait segítő szervezeteken kívül vedd 
számításba az ifjúsági központokat, a művészeti és sport klubokat is. Ők 
befogadhatják fiataljaidat valamely tevékenységükbe és így nem csupán támogatást 
nyújthatnak, de valamilyen, pillanatnyilag (relaxáció) vagy hosszú távon (pl. 
önbecsülés, bizalom, fegyelem építés) hasznosítható speciális készséget is.  

 

Egészséges életmód  
  

• Vigyázz a testedre! Az öngondoskodás megéri, mert már bizonyított a 
mentális egészség és a reziliencia-építés esetében. A stressz hat a testre 
és a lélekre is. Segítsd a NEET fiatalokat azzal, hogy felhívod a figyelmüket 
az egészséges táplálkozás, a hidratálás, a testmozgás és a minőségi alvás 
fontosságára. Ezek azért lényegesek, mert erősítik a testet abban, hogy 
alkalmazkodni tudjon a stresszhez és csökkentik az intenzív érzelmek 
okozta veszteséget, még a szorongást és a depressziót is. 

• Gyakorold a mindfulnesst/ a tudatos figyelmet és ismertesd meg a 
fiatalokkal is. A mindfullness napló vezuetése, a jóga vagy más spirituális 
tevékenység, a meditáció segít a feszültség csökkentésében, a remény 
visszaszerzésében, sőt az önmagunkkal szembeni együttérzés 
kialakításában is. Ezek a módszerek hatékonyak lehetnek az erőszak, és 
ennek következményeként önmagukat hibáztató és szégyent érző, 
áldozatainak segítésében . 

• Mutass alternatívákat a negatív menekülési útvonalakkal szemben.  Sokan 
hogy alkohollal vagy kábítószerrel, más önsorsrontó magatartási formákkal  
próbálják elfedni, elkerülni vagy elnyomni a fájdalmat amelyet helyzetük, 
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kudarcaik vagy épp a bántalmazás miatt élnek meg. Ezek pillanatnyilag 
fantasztikus segítségnek tűnhetnek, de hosszú távon elkerülhetetlenül 
még több bajjal, több stresszel járnak, ellehetetlíntik a pozitív változást. 

 

Javasolj  egyszerű, a környezetetekben elérhető relaxációs technikákat 

A zaklatás (bullying) által érintett személyek 
különböző tünetektől szenvedhetnek, s ezért 
nagy segítséget nyújthat számukra a feszültség 
csökkentésére, a testük és lelkük megnyugtatását 
szolgáló stratégiák megtanulása.  

Kezdetnek beszélgess a NEET fiatalokkal arról, 
hogy mit találnak relaxálónak. Ez lehet a 
zenehallgatás, a főzés, egy hosszú zuhany vagy 
fürdő, a torna vagy egy séta. Ejtsetek szót arról 

is, mikor hasznosak ezek számukra, milyen gyakran csinálják és mit tesznek, ha 
valami korábban hasznos volt, de többé már nem működik. Bátorítsd őket, hogy ne 
adjanak fel olyan tevékenységet, ami lecsillapítja őket, javasolj és vitass meg a 
fentiekben említettekhez hasonló tevékenységeket velük és javasolj is (mutass meg) 
még néhány más technikát is nekik.  Érdemes ebben a kérdésben is szakemberhez 
fordulni, mert a relaxáció, meditáció, vagy akár a légzőgyakorlatok sem valók 
mindenkinek. A traumát átélt emberek számra a megfelelő módszert kell 
traumatudatos szemlélettel bíró szakember közvetítésével nyújtani. 

 

Cél találása 
 

Az biztos, hogy a legrosszabb módszer, ha azt szeretnénk elmondani a fiataloknak, 
hogyan kellene élniük, milyen célokat kellene kitűzniük. Ehelyett segíthetünk abban, 
hogy megtalálják saját céljaikat, pl, azzal, hogy olyan elfoglaltságokat ajánlunk 
számukra, amelyek keretezik napjaikat és kivívják a közösség elismerését.  

 

Segíts másoknak. Lehet önkéntes munka, egy barát vagy egy másik, gondokkal küzdő 
személy támogatása, vagy a helyi közösség érdekében végzett munka. Együtt 
találjátok ki és segíts a megvalósítában! Mások együttérző segítése a fiataloknak 
megadhatja a cél érzetet, erősítheti az önbizalmukat, kapcsolatot teremt számukra 
másokkal, kézzelfoghatóan segíti őket, s mindez erősíti a rezilienciájukat. 

 

Alkossatok! 

Számos példa bizonyítja, hogy az alkotás folyamata a személyiség fejlődésétben, az 
érzelmek felszínre hozatalában nagyon hasznos lehet. Az alkotás lehet művészeti 
tevékenység, hobbi, stb. Találjátok meg az érdeklődést és a lehetőségeket együtt!   
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Segítsd a fiatalokat saját céljaik kitűzésében, az eszközök, módszerek, társak 
megtalálásában, akik a célok elérését segíthetik. A célok legyenek realisztikusak, az 
eléréséhez vezető lépcsőfokok pedig kellően magasak, ugyanakkor elérhetőek. A 
legjobb kérdés: Mi az, amit ma (ezen a héten naponta) meg tudsz tenni a célod 
elérése érdekében?  

 

Ne felejtsd el, a személyes célok meghatározása és a célok eléréséhez szükséges 
lépések megtervezése nem más mint egy projektterv. 

 

Fókuszálás arra, amit irányításunk alatt tudunk tartani 

Az “irányítás” körei” gyakorlatot hasznosnak találhatod a NEET fiatalokkal folytatott 
munkádban, a reziliencia kiépítésében. 

A gyakorlat egy amerikai szerző, Stephen Covey, által kifejlesztett modellen alapul. 
A segítségével betekintést nyerhetünk abba, hogy hová központosítjuk az időnket és 
az energiánkat. Bővebb információkat találsz a modellről és a gyakorlattal 
kapcsolatos instrukciókról itt – 

https://www.miriammogilevsky.me/blog/circlesofcontrol A következő bekezdésben 
azokat az alapvető elemeket mutatjuk be, amik segíthetnek végig vezetni a NEET 
fiatalokat a gyakorlaton. 
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Három fő körre épül a modell. A belső kört az irányítás körének nevezik. Ez azokat a 
körülményeket és problémákat tartalmazza, amiket közvetlenül az irányításunk alatt 
tudunk tartani. Ilyen például a viselkedésünk és a gondolataink.   Bár nem tudunk 
minden eszünkbe jutó gondolatot kontrollálni, de azt rendszerint igen, hogy melyiket 
akarjuk megtartani és melyiket hagyjuk eltűnni. 

 

A középső kör a befolyás köre. Ide azok a körülmények és problémák kerülnek, 
amiket közvetetten tudunk befolyásolni. Ilyenek lehetnek azok a problémák, amik 
mások viselkedéséhez kapcsolódnak. Közvetlenül nem tudjuk irányítani őket, de 
lehet esélye annak, hogy cselekedeteinkkel és választásainkkal hatással lehetünk 
rájuk vagy befolyásolni tudjuk őket.  

 

Ha arra vesztegetjük az időnket és energiánkat, hogy olyasmi miatt aggódunk, ami 
kívül esik a mi köreinken, akkor úgy érezhetjük, hogy elveszítettük az irányítást és 
tehetetlenné válunk. De ha azokra a körökre fordítjuk az időnket és az energiáinkat, 
akkor urai tudunk maradni a helyzetnek és ellenőrzésünk alatt tartjuk a dolgokat. 
Ezért kell erre összpontosítanunk az időnket és energiáinkat. 

 

A külső kör a Circle of concern, más néven az “irányításnélüliség” köre, az a kör, 
amelyet nem tudunk az ellenőrzésünk alatt tartani. Ez egy sor olyan aggodalmat, 
körülményt és problémát tartalmaz, például múltbeli tapasztalataink, vagy hogy kik 
a szüleink. 

 

Egészséges gondolkodás 
 

A gondolkodásunk hatással van érzéseinkre, esetenként meg is változtatja azokat. A 
zaklatás áldozatai gyakran kognitív torzításokat alakítanak ki, vagyis olyan 
gondolkodásmódot, ami pontatlan és gyakran negatívan elfogult. Például ilyen a 
“mindent vagy semmit” (fekete-fehér) gondolkodás, a túlzott általánosítás, a 
pozitívumok figyelmen kívül hagyása, a téves következtetések, a személyeskedés és 
a hibáztatás. Ez nem csak a zaklatás áldozatainak esetében figyelhető meg, de a 
hátrányos helyzetű, leszakadó emberek, így a NEET fiatalok e csoportja körében is. 

 

Gyakori, hogy valaki  önmagát vagy másokat hibáztat egy helyzetért, ami valójában 
több, rajtuk kívül álló tényező függvényében alakult ki. Beszéld meg velük, hogyan 
tudnák újra keretezni ezeket a gondolatokat, hogy kezelhessék a problémát és olyan 
változásokat idézhessenek elő, amelyek segítségükre lehetnek. Például, ha elborítja 
őket egy probléma, emlékeztesd őket arra, hogy a történtek nem feltétlenül jelzik 
előre a jövőjüket, és nem jelenti azt, hogy tehetetlenek. Lehetséges, hogy nem 
tudunk megváltoztatni egy bizonyos eseményt, de azt igen, ahogy értelmezzük 
és válaszolunk rá. Ebben segíthet – többek között - a kognitív viselkedésterápia is, 
a pszichoterápiás eljárások egyike.  
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Többet is olvashatsz a kognitív torzításokról itt:  

https://onlinepszichologus.net/blog/kognitiv-torzitasok-a-gondolkodasban/ 

 

- Fogadd el a változást! A változás az élet elengedhetetlen velejárója és sokszor 
szükséges is a fejlődéshez. Előfordulhat, hogy bizonyos célok, a kedvezőtlen 
élethelyezetek miatt, már nem elérhetőek. Ha elfogadod a megváltoztathatatlan 
körülményeket, az lehetővé teszi, hogy azokra fókuszálj, amiken tudsz változtatni 
és amiket tudsz befolyásolni. 

- Legyél bizakodó! Nagyon nehéz lehet pozitívnak maradni nehéz helyzetek vagy egy 
trauma megtapasztalása után. Azonban az optimizmus nagyon fontos erőforrás és a 
reziliencia egyik legfontosabb olyan jellegzetessége, amely segít megküzdeni a 
nehéz helyzetekkel. Megerősíti a reményt, hogy jó dolgok fognak történni, 
cselekvésre motivál és arra ösztönöz bennünket, hogy érjük el célunkat és valósítsuk 
meg elképzeléseinket.  

- Próbálj a múltból tanulni! Ennek a gyakorlatnak az értéke és előnyei messze 
felülmúlják annak kockázatát, hogy mesterkéltnek hangzik. Felidézve, hogy ki vagy 
mi volt múltbeli nehéz helyzetekben a segítségünkre felfedezhetjük, hogyan 
válaszoljunk az új kihívásokra. Támogasd a fiatalokat visszaemlékezni arra, miben 
találtak erőt, és ami talán még fontosabb, gyengéden bátorítsd őket arra, azt is 
tárják fel, hogy mit vennének el a megtapasztalt nehéz helyzetekből, ami segítheti 
őket a jövőben. 

 

Ez a rövid, az optimizmus gyakorlását szolgáló feladat segíthet egyensúlyt teremteni 
az életünket kísérő negatív és pozitív érzések között. 

A nap végén és a lefekvés előtt szánj 5-10 percet arra, hogy felidézed az aznap 
történt jó és rossz dolgokat. Majd válassz ki valamit, ami nem tett boldoggá és 
gondolkodj el rajta, mit csinálnál másként, ha megfordíthatnád az idő kerekét. 

Végül arra is gondolj vissza, mi volt jó, volt-e szereped benne és hogyan tudnád 
magaddal vinni a jövőbe. 

 

  

 

IV. Taníts erőszakmentes kommunikációt és asszertivitást!  

 

Mivel az asszertivitás fontos szerepet játszik a zaklatásban (bullying) és annak 
megelőzésében, egy egész modult szenteltünk ennek a témának( 5.2.)  
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V. Segítségkérés 

  

 

Már beszéltünk arról, hogy miért fontos a segítségkérés a mentális egészségünk 
megőrzése érdekében.  

Összefoglalásként az Egészségügyi Világszervezet93 definíciójához fordulunk, ami 
szerint “A mentális egészség a mentális jóllét olyan állapota, amely képessé teszi az 
embereket az élet megpróbáltatásaival megküzdésre, képességeik valóra váltására, 
a jó tanulásra és munkavégzésre és a közösségükhöz hozzájárulásra.”  

Így a mentális egészség nem csupán a betegségek vagy negatív tünetek hiánya. Sokkal 
összetettebb és rávilágít, hogy az életben a működésnek és a helyzeteknek sok olyan 
sajátosságuk van, amikben a NEET fiatalok segítségre szorulhatnak.   

Bár a pszichoterápiát és a pszichológiai támogatást övező stigma lassanként enyhül, 
mégis ez a leggyakoribb oka annak, hogy az emberek visszarettennek a 
professzionális segítség keresésétől. Az okok között szerepelhet még, hogy nem 
tudják, mi is ez és hogyan lehet hozzájutni és hogy úgy vélik, túlságosan drága, stb. 
Sajnos hazánkban a szolgáltatások elégtelen elérhetősége is közrejátszik, a 
magánellátás pedig a NEET fiatalok számára elérhetetlen. 

 

93  World Health Organization. https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/mental-health-strengthening-our-

response  utoljára megtekintve 2022. február 5.  
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Reméljük, hogy a kézikönyvben található információk segítenek majd eloszlatni 
néhány, a fiatalokat a segítségkéréstől visszatartó vélekedést. Mint mindig, fontos, 
hogy figyelmesen hallgasd meg őket és igazítsd a válaszodat az ő szükségleteikhez. 

Végül bemutatunk néhány olyan jelet, amelyek Használhatod e listát a jelek 
felfedezésére és ellenőrzőlistaként felajánlhatod a NEET fiataloknak is, hogy segítse 
a mentális egészségük megőrzését. 

 

Mikor kérjünk professzionális segítséget a mentális egészségünk megőrzéséhez? 
• Amikor elborítanak a mindennapi élet követelményei. 
• Amikor (tartós) nehézséget okoz a koncentrálás. 
• Amikor elfogyott az erőd és kimerültek a megszokott megküzdési 

stratégiáid, problémakezelési eljárásaid. 
• Amikor olyan erős érzelmeket tapasztalsz, amiket már nem tudsz 

kontrollálni (úgy érzed, már nem vagy önmagad). 
• Amikor túlzott alkohol fogyasztásba fogsz, kábítószerhez fordulsz, hogy 

meg tudj küzdeni a nehézségekkel, vagy elkerüld vagy elnyomd a 
fájdalmat.   

• Amikor nehézséget okoznak számodra a váratlan, jelentős változások az 
életben. 

• Amikor nehézségeid vannak a kapcsolatok kialakításában és 
megőrzésében, vagy amikor meg akarod tanulni, hogy építs erősebb és 
egészségesebb kapcsolatokat. 

• Amikor trauma ér. 
• Amikor a személyes fejlődéseden akarsz dolgozni. 

 

5.7. SEGÍTSÉGKÉRÉS MEGBÍZHATÓ FELNŐTTEKTŐL ÉS A 
KÖZÖSSÉGBEN MŰKÖDŐ SZERVEZETEKTŐL 
 

  

A megbízható felnőttek és a közösségben található 
szervezetek szerepe a NEET fiatalok körében 
megvalósuló zaklatás  megelőzésében 

Bár tanulmányok sora foglalkozik a zaklatás 
(megelőzésére alkalmas stratégiákkal, kevesebb 
vizsgálja a zaklatás negatív hatásainak mérséklésére 
irányuló folyamatokat.  

 

 

Az egyik ilyen folyamat a közösségi támogatás lehet. Közösségi támogatást sokan 
nyújthatnak: a szülők, a rokonok, a barátok,, segítők, mentorok, szakmai 
szervezetek is. A közösség felnőtt tagjaként fontos szerepet játszol abban, hogy 
minden fiatal biztonságban, zaklatásmentesen élhessen. Akár a bűnüldözésben 
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dolgozol, vagy valamely mentális egészséggel foglalkozó szolgáltatásnál, esetleg egy 
közösségi vagy ifjúsági szervezetnél vagy bármilyen más szerepben, vannak olyan 
erőforrásaid, amik segíthetnek a zaklatás (bullying) elleni fellépésben. 

 

Hogyan váljak megbízható felnőtté? 
  

A megbízható felnőtt olyas valaki, akivel a fiataloknak jó a kapcsolata. Akiről a 
fiatalok azt hiszik, hogy az ő legjobb érdeküket tartja szem előtt. A fiataloknak joguk 
van eldönteni, hogy akarják-e, hogy egy megbízható felnőtt jelen legyen az 
életükben és hogy ez a személy ki legyen. 

 

A megbízható felnőtt jellemzői: 

• bármely aggodalmat, gondot meg lehet osztani vele és segítséget is nyújt, 
• ez a személy támogat abban és bátorít arra, hogy másoknak is beszéljen 

a fiatal a gondjairól, 
• ezzel a személlyel legyen a fiatalnak rendszeres kapcsolata.  

Minden személyközi kapcsolat alapja a jó kommunikáció, különösen a megbízható 
felnőttek és a zaklatás áldozatai közötti.  

 

Mindenekelőtt a fiatal építsen kapcsolatot egy felnőttel, akiben megbízik, hogy 
beszélni tudjon bármely olyan online vagy offline tapasztalatáról, ami elszomorította 
vagy kényelmetlenül érintette. 

 

E személynek rá kell szánnia az időt, hogy a bántalmazást, fenyegetést, 
identitáslopást vagy más olyan zaklatást megtapasztalt fiatal számára biztosítsa az 
anonimitást, amelyet a jogszabályok is lehetővé tesznek. A kommunikáció az 
információcsere folyamata, ezért a megbízható felnőttnek meg kell tanulnia, hogyan 
tud közelíteni a zaklatás (bullying) áldozatához. Ehhez a következő módszereket 
alkalmazhatja. 

 

• Aktív hallgatás. Az aktív hallgatás arra bátorítja az érintettet, hogy még 
többet osszon meg. Számodra, a segítőnek, fontos lehet, ha felméred a 
fiatal érzelmi állapotát. A segítőknek törekedniük kell arra, hogy minél 
jobban megértsék beszélgető társukat és segíteniük kell abban, hogy 
minél világosabban tudjanak beszélni szükségleteikről, problémáikról és 
gondjaikról.  

• Újrafogalmazás, összefoglalás és reflektálás. Hogy jobban megérthessük 
egy másik személy mit közöl velünk, a következő három technika 
valamelyikét alkalmazhatjuk Az újrafogalmazás a közlés tartalmára 
fókuszál. Az összefoglalás hasonlít a újrafogalmazáshoz, de hosszabb ideig 
tart. A reflektálás azokat az érzéseket célozza, amiket láttunk vagy 
tapasztaltunk, miközben a beszélgetőtársunk tapasztalatait hallgattuk. 
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Mindhárom módszer segít bennünket abban, hogy jobban megértsük a 
másik min is megy keresztül és hogyan éli meg a helyzetét. 

• Empátia. Néha nehéz empatikusnak lenni, mert meg kell próbálni mások 
helyzetébe képzelni magunkat, olyan helyeztekbe is, amely velünk mégg 
nem fordult elő és el sem tudjuk képzelni, hogy megtörténhet. Az empátia 
nem azt jelenti, hogy egyetértünk a másik cselekedeteivel, vagy 
mondanivalójával, csak azt, hogy elfogadjuk, ő így látja, így érzi, így éli 
meg e történteket.  

• Érzelmi megerősítés. Az érzelmi megerősítés javítja a kommunikációt, 
mert a másik személy azt érezheti, hogy elfogadják és megértik és így 
egyre jobban ki tudja fejezni, amit gondol. Az érzelmi megerősítés azért 
is pozitív hatású, mert megteremti a bizalom légkörét. Ahhoz, hogy 
kedvező kommunikációs légkör jöjjön létre, elég csak azt mondani, hogy 
megérted őt, azt mutatni, hogy figyelsz rá és tiszteletben tartod a 
véleményét. 

• Megértés. Ha valaki megkeres egy problémával, esetleg eszedbe jut, hogy 
te nem így tettél volna, nem így döntöttél volna.  Azonban, ha ebből a 
nézőpontból közelítesz, nem fogod elnyerni a beszélgetőtársad bizalmát, 
sőt akár meg is szakíthatja a kommunikációt. Próbáld nem megítélni, 
hanem megérteni a történéseket. 

• Segítségnyújtás. Abban segítsd a másik személyt, hogy felismerje 
erősségeit és erőforrásait, hogy legyen tudatában az erejének és legyen 
képes döntéseket hozni és választani. Nem szabad megítélned a 
választásait sem, de abban segíthetsz, hogyan lehet átgondolni, elemezni 
a választási lehetőségek előnyeit, hátrányait 

 

➢ Tudd, mikor kell segítséget kérned. 
➢ Senki sem várja el tőled, hogy magad találd meg a megoldást.  
➢ Amikor valaki elmondja a történetét, beszélhetsz egy szakemberrel, aki 

tanácsot ad és segít megtervezni a további lépéseket. 

 

Mit tehetünk megbízható felnőttként? 
 

A felnőtteknek (bár gyakrana  NEET fiatalok is felnőttek)  fontos szerepük van a 
zaklatás megelőzésében és a károk enyhítésében. Álljon itt néhány ötlet arról, 
hogyan előzhető meg a zaklatás (bullying) a fiatalok között. 

 

Ismerd meg a jogszabályokat! Legyél tisztában országod zaklatás elleni 
jogszabályain alapuló kötelességeiddel, hogy képes legyél reagálni azokra és tudd, 
mik a lehetőségeid egy adott helyzetben. Használd ehhez a 4.1. fejezetet, a témával 
foglalkozó honlapokat és segítő szervezeteket! 

Alakíts ki biztonságos légkört! A segítők biztosítsák, hogy a környezetükben 
mindenki tisztában van a zaklatás jeleivel és a megelőzés első lépéseivel. 

Tanuld meg, hogy mi a zaklatás és mi nem számít annak! A zaklatás megértése 
kulcsfontosságú tényező a  megelőzésében, és a megfelelő válaszra vonatkozó terv 
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készítésében. Sok viselkedés, ami zaklatásnak látszik, lehet, hogy ugyanolyan súlyos 
következményekkel jár, de más válasz stratégiákat igényelhet. 

Ismerd fel a zaklatás) figyelmeztető jeleit! Bár a zaklatás egyes jelei nyilvánvalóak, 
más problémákra is utalhatnak. Beszélj a személlyel, aki viselkedési vagy érzelmi 
változások jeleit mutatja. Sokszor a fiatalok nem kérnek segítséget, így fontos tudni, 
mit keressünk. 

Reagálj a zaklatásra! Fontos, hogy van megfelelő reakció.. Tanuld meg, hogy 
vethetsz véget a helyzetnek a helyszínen, derítsd ki, mi is történt és nyújts segítséget 
mindenkinek, aki érintett volt benne. 

Tanuld meg, hogyan kell fiatalokkal dolgozni.  

Ne azt várd, hogy ők igazodjanak hozzád, ezt neked kell megtenned. Ne felejtsd, a 
nyílt kommunikáció, a pozitív légkör és a bizalom az alapja minden kapcsolatnak!  
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